

वहाडसमाचार.

THE BERAR SAMACHAR
AKOLA MONDAY 2 JULY 1888

VOLXXII

NO.26

अकोला सोमवार तारीख २ माहे जुलै सन १८८८ इ० अंक २६

पत्रव्यवहार.

या सदरा खालील मनकूर पत्रकर्त्यांच्या मतास मिळूनच असेल असे समजू नये.

रा. रा. वहाडसमाचार कर्ते यांस.

साष्टांग नमस्कार वि. वि. आपल्या सुंदरपत्रां खाली लिहिलेल्या चार ओळीस जागा मिळेल अशी आशा करून आपले सेवेशी पाठविल्या आहेत, तर कृपा करून याचा स्विकार व्हावा हीच विनंती आहे.

आमचे येथील परम लोकप्रिय महामहोदय मुह्याखान नवान साहेब जाहगीरदार यांना ही सरकारांतून "खानवाहदुर" ही पदवी मिळाली त्या निमित्त आनंद प्रदर्शित करण्या करिता देऊळवाट येथील सर्व लोकांनी ता. १६-६-८८ इ० रोजी हिंदुस्थानी शाळेत सभा भरवून नवानसाहेबांस पानसुपारी केली. सभेची व्यवस्था नरु शेठ, लक्ष्मणराव डागे, लाडखा फारेष्टर आणि शिव प्रसाद पांडेजी यांनी फारच उत्तम प्रकारची होती. सभा भरण्याचा उद्देश नवान लोकप्रिय व न्यायीपणाचे वर्तन या संघाने धोडक्यांत आणि मुरस असे भाषण येथील हेडमास्तर नारायण लक्ष्मण जोग यांनी केले; तसेच फिमेल स्कूलचे हेडमास्तर नरहर महंमदखा यांनी व फर्स्ट असिस्टंट मास्तर अमृत पांडुरंग यांनी स्वकृत कविता चार चार पांश पांश केल्या आणि त्या मुलांकडून ह्यणविश्वास लाविल्या; त्या ऐकून नवान साहेब व सर्वत्र भेळळी फारच खुष झाले.

सर्वानुमत लिहिलेले मानपत्र साहेब वहादुरांस वाचून देण्यांत आले नंतर गांवकरी सर्व लोकांनी आपला आनंद बाखवून मानपत्र दिल्याबद्दल नवान साहेबांनी फारच मनेविवेक आणि आभार सूचक असे मुरस भाषण केले, शेवटी, अत्तर, हारणनरे व पानसुपारी होऊन सभा विसर्जन झाली, कळावे लोभ असवा हे विना.

आपला
अपरिचित "क्ष"



मिची ज्येष्ठ वद्य ९ शके १८१०.
आमच्या कडे 'आर्षेन लिहिलेले' या ना-

वाचे एक पुस्तक आले आहे त्याचा आम्ही फार आनंदाने स्वीकार करितो. ग्रंथ कर्त्याचा हेतु फार उत्तम आहे ह्यणजे असल्या प्रकारची लहान पुस्तके छापून आपले देशवांचवांस आपले देशाचे पुढारेण संघर्षी शिक्षण देण्याचा आहे. राष्ट्रीय सभेचाही हा हेतु आहेच व असल्या प्रकारची लहान लहान पुस्तके अनेक विषयांवर जितकी होतात तितकी आम्हास पाहिजे आहेत. ग्रंथ कर्त्याने हे पुस्तक फुकट वाटले आहे हे त्यास फारच भूषण आहे. अशी छोट्याची पुस्तके करणारांस आमची एवढी सूचना आहे की त्यांनी हीतां होईल तोंपर्यंत अगदी सोपे शब्द या लहान पुस्तकांतून घालवित. कारण सर्व लोकांस वास्तविक उपयोग व्हावा व त्यांस समजावे असे वाटत असल्यास सोप्या भाषा लिहिली पाहिजे. हर्षी 'मौलवी फरीदुद्दीन व रामनक्ष यांचा संवाद' ह्यणून मराठीत भाषांतर झालेले पुस्तकांतही हा दोष आहे हा दोष पुढील अती लहान पुस्तके लिहिणारे काढून टाकतील अशी आम्ही आशा करतो.

दिवाणी न्याय-खाते.

(सन १८८७ सालाबद्दल)

(मागील अंकावरून पुढे चालू.)

वहाडांतल दिवाणी कोडतांतून एकत्ररी त २,३६,९७९ रुपये १२ आणे ७ पै १३१७९ रु० ७ आणे ११ पै कोर्टाच्या फेसल्या बरोबर जमा झाले आणि २,२३,८०० रु० ४ आणे ८ पै जप्त सारख्या अमलदारांनी वसूल करावे लागले. धनक्राच्या पेशाची फेड हात नसल्यामुळे दिवाणीकडे भोगणारे २१७ असामी निघाले त्यापैकी रिपोटीच्या साल अखेर १९९ क्रणकी बंध-मुक्त झाले. या वर्षी कोडताकडे नादारीचे सरटीफिकेट द्यावे, ह्यणून एकूण ९२ अर्ज झाले त्या पैकी १९ असामी मात्र नावार ठरले आहेत. नादारीचा कायदा निघेन मनुष्याच्या सोयीसाठी सरकारने केला आहे तरी त्याचा अयोग्य रीतीने उपयोग करून घेण्याचा लोकांचा बिलकुल कळ नाही ही गोष्ट विशेष आनंद मानण्या सारखी आहे.

साक्षीदार लोकांस तीन किंवा तिहीहून जास्त दिवस राहणे भाग पडू नये ह्यणून असावी तशी अद्याप व्यवस्था झाली नाही. साक्षीदार लोक एकंदर ४४३७१ होते. त्या पैकी १०२९ गृहस्थांस तीन किंवा तीन दिवसांपेक्षा जास्त दिवस राहणे लागले अकोला स्मालकान कोडतांत साक्षीदार

लोकांस जास्त दिवस राहण्यास लागते याचे कारण दाखवितांना कोर्टाच्या जज्ज साहेबांनी स्वतांचा वचाव करण्याचा घाट मोठ्या खुबीने घातला आहे. ते ह्यणतात की साक्षीदारांची संख्या वाढत चालली त्या मानाने त्यास जास्त दिवस राहावे लागते असे आणि त्यामुळे माजी जज्जस वेळ न मिळाल्यामुळे दावे अनेक वेळी लांबणीवर टाकणे भाग पडे. साक्षीदारांस जास्त दिवस राहणे लागते तेव्हा त्यांस त्या दिवसांबद्दल पक्षकाराकडून भत्ता मिळावा तो मिळतो किंवा नाही अशाबद्दल जुडिशियल कमिशनरांस नूट पडले आहे त्याचा निर्णय ते थोडक्यांत करितिले तर बरे होईल.

या वर्षात डे कमि. कडे एकंदर ९७८ अपिले झाली असून त्या पैकी शकडा ३६ अपिले रद्द झाली आहेत यावरून ऑफिशिएटिंग जुडिशियल कमिशनरांनी एक वोरण बाबत आहे की खालील कोर्टात न्याय कायदेशीर दिला जातो ह्यणून अपिले रद्द होतात. पण असे अनुमान करिते वेळी त्यांनी रद्द झालेली अपिले योग्य रीतीने काढून टाकिली आहेत किंवा नाही याचा पूर्वी तपास केला पाहिजे होता. हा तपास खरोखर होत नसेल तर ही मोठी नगरचूक साहेबांच्या हातून होत आहे असे दिसते. या बद्दल पुढील रिपोटीच्या वेळी खबरदारी घेतली जाईल अशी आशा आहे. खबर जुडिशियल कमिशनरांच्या कोडतांत २९१ अपिले झाली असून त्या पैकी १६३ अपिलांचा निकाल लागला. सन १८८६ अखेर ९१ अपिले शिल्लक होती ती या साल अखेर ९२० पर्यंत बाढली आहेत आणि या मानाने प्रत्येक अपिलास १९९-६ दिवस लागले. प्रत्येक अपिलेस सरासरी सहा सात महिने लागू लागले ह्यणजे पक्षकार लोक अपिले करण्यास कंटाळतात आणि त्या मुळे रयतेस मिळावा तसा न्याय मिळत नाही. दिवाणी खात्यांत वर निर्दिष्ट केलेल्या सुधारणा होण्यास दिरंगाई न होतां अनेक महत्वाचे फेरफार होत जाऊन त्या मानाने त्या खात्याचा लोकांस जास्त जास्त उपयोग होईल अशी तजवीज होण्यासाठी अलिशान रेसिडेंट साहेब मनापासून झटतील अशी आम्ही उमेद बाळगितो.

(मागील अंकावरून पुढे चालू.)

२९. नियम ८ (९!) यांत सांगितलेली तीन वर्षे ज्या साली निवड केली गेली असेल त्या सालचे एप्रिल महिन्याचे १ ले तारखे पासून मोजली जातील. मध्यतरी ज्या जागा खाली होतील त्या ज्या मेवराची जागा खाली झाली असेल तो निवडलेला असेल किंवा नेमलेला असेल त्याप्रमाणे निवडणुकीने किंवा नेमणुकीने भरल्या जातील. नर

एखादे निवडलेले मेवराचे कामाचा राजीनामा दिला असेल तर तो जितका काळ पर्यंत बोर्डात राहिल्या असता तितक्या काळा पुरतोच त्याची जागा भरली जाईल.

२१. डिस्ट्रिक्ट बोरडास रेसिडेंट सीहब फर्मावतील तितके मेवरांची संख्या राहिल, परंतु प्रायः २४ मेवरांपेक्षा कमी रहाणार नाही. कमिशनर ६ मेबर नेमतील त्यांची योजनाक प्रायः परंतु जरूरीने नव्हे दिपुटी कमिशनर करतील, बाकीचे मेबर तालुक बोर्डाचे मेवरा पैकी रहातील. त्यांची निवड तालुक बोर्डांने करावी.

हे जिल्हा बोरडांत असणारे तालुक बोरडांतल सभासद मुदाम त्याच कामाकरितां भरविलेल्या तालुक बोरडाच्या सभेत वेळोवेळी निवडले जातील.

२४. प्रत्येक जिल्हा बोरडाचे मेवरांची पूर्ण यादी त्यांचे नेमणुकी नंतर होईल तितके लवकर दिपुटी कमिशनर यांनी कमिशनर यांजकडे हैदरानाद रेसिडेंसी आर्डर्समध्ये छापली जाण्याकरितां पाठवावी व त्यांचे कामाचे मुदतीस असे प्रकारचे प्रसिद्धीचे तारखे पासून सुरुवात होईल.

जिल्हा बोरड व तालुके बोरडाची कामे २९. जिल्हा बोरडांने वर्षांतून सहा वेळां पेशां कमी नव्हे इतके वेळां सभा भरवावी व दोन लागोपाठ भरलेल्या सभेच्या दरम्यान दोन महिन्या पेशां जास्त काळ जाऊ देऊ नये.

२६. प्रत्येक तालुक बोरडांने वर्षांतून १२ वेळां पेशां कमी नव्हे इतके वेळां सभा भरवावी व दोन लागोपाठ भरलेल्या सभेच्या दरम्यान पावसाळा खेरीज करून एक महिन्या पेशां जास्त काळ जाऊ देऊ नये. पावसाळ्यांत दोन महिन्या पेशां जास्त काळ जाऊ देऊ नये.

२७. जिल्हा बोरड किंवा तालुक बोरडाची प्रत्येक सभा विसर्जन होण्यापूर्वी पुढील साधारण सभेची तारीख मुकर केली जावी. परंतु चेअरमन यांनी दिपुटी कमिशनरचे मंजुरातीने कोकोणतेही वेळी तसे करण्यास योग्य कारण उत्पन्न झाल्यास विशेष सभा भरावी.

२८. काम करण्या करितां जिल्हा किंवा तालुक बोरडाचे मेवरां पैकी कोरम समजले जातील. परंतु हुजर असलेले मेवरां पैकी निमेहन कमी नाही इतके निवडलेले मेबर असले पाहिजेत.

२९. जर जिल्हा बोरड किंवा तालुक बोरडाचा एखादा मेबर लागोपाठ तीन सभेस गैर हुजर राहिल तर त्याबद्दलचा रिपोर्ट दिपुटी कमिशनर कडे करावा. व त्यांनी योग्य दिसल्यास अशा मेवरांने राजीनामा दिला असे ठरवून त्याचे राहिलेले मुदती करितां दुसरा इतसे निवडला जाण्या विषयी तजवीज करावी.

३०. जिल्हा बोरड किंवा तालुक बोरड-

चे प्रत्येक सभेत बेरार रुल बोर्डस लॉ यां-
तील कलम १६ यांत सांगितल्याप्रमाणे नि-
वडलेला चेअरमन अध्यक्ष स्थानी असावा,
त्यास विचार करून (डेलिबरेटिव्ह) मत
देता येते. व जेव्हां उभयपक्षां मते तारखी
पडतील तेव्हां त्यास निर्णायक (क्वार्टिंग)
मत देता येते.

(पुढे धाळ.)

मि. अबदुलहक उर्फ सरदार दिलीरजंग
बहादूर यांनी 'डेकन मायनिंग कंपनी'च्या सं-
बंधाने चौकशी करण्याकरिता कमिशन बसले
आहे तेव्हां त्या पुढे अनेक लफ्फे बाहेर नि-
घतील त्या बरोबर स्वकृत पाप पुण्याचा व-
डा भरून कांहीं अरिष्ट कोसलेले असे धोरण
दिसल्या वरून निजाम सरकारच्या त्या कं-
पनीतील पुष्कळ हिश्यांचा स्वतां करितां अ-
पहार केला होता त्या हिश्यांची किंमत कांहीं
लटपटी लढवून आणि कशीवशी फेड करून
न निजाम सरकारच्या खनिऱ्यांत पोषती
केली आणि निजाम सरकारच्या अफरातफ-
राच्या ऋणापासून स्वतांस मुक्त केले व्हा
राजनिष्ठ व उदार सेवेवरून सरदारांच्या
दूरवर विचारांची अटकळ सहज होईल पण
त्यांच्या घमेलीच्या समजा प्रमाणे कमिशनचे
काम बंद न पडतां विशेष कसोशीने चालले
आहे. दिलीरजंग बहादुरांस आपला तळीराम
गार करिते वेळी त्या कंपनीतील बड्या ब-
ड्या अधिकारी लोकांस चांगल्या वाईट उपा-
यांनी वशकरून घेणे भाग पडले असे चाल-
लेल्या चौकशीवरून कळते.

चालू महिन्याच्या पहिले तारखे पासून
'डेकन मायनिंग' कंपनीच्या संबधाने कमि-
शनचे काम चालले आहे ते परवां शुक्रवारी
पुरे होणार होते आणि अखेर निकाल बहुते-
क पुढील आठवड्यांत बाहेर येईल असा
अंदाज आहे. व्हा कमिशनचे अ-
ध्यक्ष सर हेनरी जेम्स आहेत.
अध्यक्ष व मि. लावाऊचर यांनी चौकशी
चाळली असतांना साक्षीदारांस लहान सहान
सोपे प्रश्न विचारून मोठ्या मुक्तिप्रयुक्ताने अ-
नेक अंतस्थ कारस्थाने उजेडांत आणिलीं
आहेत. व्हा शिवाय कमिशन मध्ये सररिचर्ड
डेम्पल आणि स्काटलंडचे सालिसिटर जन-
रल प्रभृति हुशार व अनुभवी गृहस्थ
आहेत.

प्रत्यक्षपणे मि. अबदुल हक यांची कमि-
शनपुढे साक्ष होणे फार आवश्यक होते पण
ही साक्ष घेण्याचा कमिशनस अधिकार पों-
चत नाही असे अध्यक्षकांचे ह्मणणे आहे.
एका प्रकारे निजाम सरकारच्या हिश्याची
तोड जोड झाली आहे व्हा वरून कमिशन-
चे एक मोठे काम संपले खरे पण त्यापासून
निजाम सरकार व मि. अबदुल हक या उ-
भयतां मधील वाद मिटला तरी 'डेकन मा-
यनिंग' कंपनी खरोखर प्रामाणिकपणाने
वागून विश्वसनीय असती तर निजाम सर-
काराच्या तिजोरीत बीस लक्ष पौडाची भर
पडणार होती ती न पडतां त्या कंपनीच्या
मूळ हिश्यादार आठ असामींच्या हातांत
८,५०,००० पौडे किंमतीच्या हिश्यांची
व्यवस्था लावण्याचे काम होते ते नीट झाले
आहे. किंवा नाही व्हा मोठ्या गोष्टीचा निर्ण-
य करणे कमिशनचे काम उरले आहे हे स-
हज कळून येईल.

कमिशनच्या आरंभी त्या कंपनीचे चेअ-
रमन मि. ब्याटन यांची साक्ष मोठ्या मौजे-
ची झाली. यांचे ह्मणणे असे दिसते की,
जो पर्यंत कांहीं बोमाज नाही तो पर्यंत कं-
पनीचे काम सुयंत्र चालले असून
त्यांत हात घालण्याचे प्रयोजन नाही
असे मानणे न्याय्य होय, आणि
त्या कंपनीचे हिस्से विकत घेते नेळी कंपनी-
च्या प्रामाणिक पणा विषयी विचारपूस करणे
लोकांचे कर्तव्य आहे व त्या पासून चेअरम-
न अगदी अलिप्त आहेत. गेल्या मंगळवारी
लार्ड क्लिन्स यांनी आपल्या साक्षीत सांगि-
तले की सुब निजाम सरकार या कंपनीचे
शेअर विकत घेणार असे समजल्या वरून
स्वतांच्या नांवावर पांचशे शेअर घेऊन नि-
जाम सरकार मार्फत या कंपनीचा मुखत्यार
द्वेष्याचे आपखुषीने पत्करिले व पुढे असा
प्रकार वडेल असे स्वमही पडण्याचा संभव
नव्हता.

मि. अबदुलहक यांनी विलायतेतल्या
आपल्या वकिला मार्फत कमिशन पुढे माजी
सर सालरजंग यांच्या दस्तुरचे ह्मणून रेसि-
डेन्सी आफिसांतील सन १८८३ तले एक
पत्र दाखल करून असा प्रश्न काढिला आहे
की हैदराबाद संस्थानांत 'डेकन मायनिंग'
कंपनी उपस्थित करून त्या संस्थानच्या ज-
माबंदीस एक दुसरी मोठी नाव जोडली या अ-
त्युक्त सरकारच्या कामगारीबद्दल तैनाती वजा
कांहीं शेअर सारख्या अन्य रूपांने देणगी
स्वतां मिळण्या विषयी निजाम सरकारच्या
माजी दिवाणांचे अनिबधन आहे. या फाय-
द्याकडे नजर देऊन विलदार दिलीरजंग यां-
नी घेनी खुषालीची चाळ सोडून महत्प्रया-
साची इंग्लंडची सफर केली असावी असे
दिसून येते. अगन्वित खटली उभाकरून
आणि मोठमोठ्या जाहिराती देऊन
निजाम सरकारच्या राज्याची उत्तरोत्तर अ-
भिवृद्धि व्हावी ह्मणून लोकोपयोगी कामाच्या
सदराखाली लोकांस निरनिराळ्या जुलथापांनी
फसवून 'डेकन मायनिंग' कंपनी काढण्याचे
मनस्वी परिश्रम तिच्या उत्पादकांनी व स-
रदार बहादुरांनी घेतले नसते तर त्यांचे
आर्ही फार फार आभार मागिले असते. हा
पोकळ कंपनीचा फास उडाला आणि पुसते
सरदारांच्या अकलेचे तारे तुटले इतकेच न-
व्हे तर सद्ब्रवावि रुपयांची कमिशन नि-
मित्त उधळपट्टी होत आहे आणि प्रजेची वि-
नाकारण नागवणूक होत आहे.

गेल्या १९ वे तारखेस या कमिशन पुढे
साक्षी झाल्या त्याच्या तारा आल्या आहेत
त्यावरून कळते की जनरल स्ट्रेची व र-
जेवर असलेले हैदराबादचे रेसिडेण्ट मि. कार
डेरो या उभयतांनी माजी दिवाण सर झाल-
रजंग यांनी दिलेल्या पत्राची हकीकत माहीत
नाही असे साफ सांगितले. व्हा दोवां पैकीं
पहिल्या गृहस्थांचे वंबु सरजान स्ट्रेची या
कंपनीचा व्यवस्थापकापैकी मुख्य आहेत
ह्मणजे गुळाचा गणपती व गुणाचा नैवेद्य अ-
शांतला पुष्कळ पर्याय आहे. रेसिडेन्सी आ-
फिसांतून सर सालरजंगचे पत्र निघाले या
विषयी मि. कारडेरो साहेबांस मोठे गूढ प-
डले आहे माजी सर सालरजंग यांचे ज्येष्ठ
चिरंजीवांनी स्वदस्तुरचे 'बांबे ग्यझेट' व-
र्तमानपत्रांतले एक पत्र घाडले आहे की आ-

मच्या तीर्थरूपांनी दिलेल्या पत्राविषयी ह-
कत सर्वयैव खोटी आहे. एकंदरीत दिलीर
जंगाची होम सेक्रेटरीच्या केलेल्या हरएक
मोर्थात नाचकी सर्वोपरीने होईल असे खात्री
पूर्वक समजते. मि. वाटसन यांनी साक्ष देते
वेळी मुक्ति लढविची आहे की 'डेकन माय
निंग' कंपनीच्या प्रकरणांत रिपोर्ट करण्यास
नेमलेल्या मि. ह्यूज व मि. फर्निवाल व्हा गृ-
हस्थांस त्यांनी आपली कामे आस्थेने क-
रावी ह्मणून दूरवरच्या कल्याणावर दृष्टी ठे-
वून प्रत्येकी कमी किंमतीला व कांहीं फुकट
असे पुष्कळ शेअर वाटले आणि असे करणे
न्यायतत्वाशी सर्व प्रकारांनी संमत आहे.
व्हा शेअरांची किंमत सुमारे पांच हजार पौ-
डावर असावी असे सांगतात. आणखी मि.
मारिस मि. विशय सारख्या पुष्कळ सडरफ-
टर लोकांनी मि. पाटसन साहेबांच्या घोरणा
ने कंपनीच्या प्रकरणांत मोठा उला मारला
असावा हे उघड आहे.

हैदराबाद संस्थानच्या 'डेकन मायनिंग'
प्रकरणाच्या चौकशी साठी बसविलेल्या क-
मिशनपुढे हिंदुरवान सरकारच्या 'ग्रंथिया
आफिस' मध्ये या कंपनीच्या बाबतीत मो-
ठा बोटाळा झाला असावा आणि लार्ड कि-
नरले यांनी नेमलेल्या युरोपियन गृहस्थांनी
ही सरदार दिलीरजंग हे 'मायनिंग' कं-
पनी विषयी निजाम सरकारच्या वतीने का-
यदेशीर व्यवस्था करितात किंवा नाही अ-
शाबदल शोध व चौकशी करण्याच्या का-
मांत हयगय केली असावी असा ही एक
महत्वाचा प्रश्न निघाला आहे. कमिशनचा
रिपोर्ट प्रसिद्ध झाल्यावर अशा मोर्थाचा वि-
चार करणे नीट पडेल ह्मणून सध्या विशेष
लिहू इच्छित नाही.

मि. अबदुल हक हे गृहस्थ सामान्य न-
सून अगदी विकसज आहेत. मनुष्य एक
वेळ भरल्या मार्गास लागला ह्मणजे त्याचे
हट हेतु साधण्या साठी उपाय भरभरते व
बेडगळ असतात. आवल्या संबधाने येणा-
ऱ्या जाणाऱ्या तारांचा बिल्हेवाट स्वतांस
अनकूळ पडेल त्या व्यवस्थेने करण्यास सा-
धेल अशी मि. अबदुल हक यांनी तीन चार
तारमास्तरांस एकदष्ट पांच हजार रुपये लांच
देऊन योजना केली आहे असे समजण्या व-
रून निजाम सरकारचे पोलीस सुपरिन्टेण्डंट
कर्नल लडकी यांनी त्वापैकी लाचखाऊ तीन
जसामीस पकडून माजिस्ट्रेट पुढे खटला चा-
लविला आहे. खटल्याच्या निकालात आ-
णखी काय काय निष्पन्न होते ते
पहावे.

निजाम स्टेट रेलवेची वार्षिक सभा गे-
ल्या मंगळवारी बिलायतेत भरली होती त्या
वेळी मि. महदेवा अन्नीनी असे सांगितले की
अबदुल हक प्रकरणाच्या संबधाने कोणी वि-
षय मानण्याचे प्रयोजन नसून दिवाण सा-
हेबांकडून आलेले प्रतिपत्ती आपण सर्वांच्या
समोरने काम करण्यास मुखत्यार आहेत आ-
णि ते करतील ते निजाम सरकारास मान्य
आहे. हैदराबाद संस्थानचा रेलवे कंपनीवर
पूर्ण विश्वास आहे आणि नवीन उद्भवलेल्या
'डेकन मायनिंग' च्या हकीकती वरून
पूर्ववत् चालत आलेल्या इमान इतवाराच्या

व नेकीच्या वीतनांत तिलप्राय अंतर होणार
नाही अशी बळकट भाशा आहे.

The Berar Samachar

MONDAY JULY

2, 1888.

AN ALLEGED ARSENIC POISON-
ING CASE.

In the Sessions held at Amraoti by the
Judicial Commissioner H. A. D. on 25th
June last a case of some importance was
tried. The accused had been committed
to the Sessions by Mr. Elliott, first class
magistrate at Amraoti. We notice the
case as one in which the Judicial Com-
missioner has taken a view of Police
working and duties which every Police
officer in Berar ought to lay to heart.

The case created a good deal of sensa-
tion at Amraoti; almost all the members
of the Bar were at present to see the
result and a crowd of spectators thronged
in and outside the Court. The prosecution
alleged that the three accused persons,
Sivadin, Deena and Ganga, kept woman
of the deceased had conspired to poison
and did actually poison one Kanhayyalal,
a Kanoja Brahmin of Amraoti. The de-
ceased had, it seems, executed a will in
favor of Deena and Ganga mistress of
deceased on 16th December 1887 and he
died on 23rd December. The motive
alleged by the prosecution was that in
as much as two of the accused had a will
executed in their favor, they had an in-
terest in shoving deceased Kanhayyalal
out of existence. The evidence brought
forward by the prosecution was of a
three-fold character viz. The purchase
of arsenic by Sivadin one of the accused
who was a close relation of Dina the
other accused; the pounding of that ar-
senic by Ganga, the third accused and
lastly the administering of that poison
to deceased along with 'canji' on the
morning of the deceased's death. Each
of these facts was supported by the direct
testimony of two eye witnesses. Some of
the surrounding circumstances tending
to prove the crime of the accused was
that the accused Deena had quarrelled
with and expelled from the house where
deceased lived, one Bamlal (an alleged
step-brother of the deceased) and his
mother; that Deena wanted to pass him-
self off as a cousin of deceased altho' he
was not the same kind of Brahmin as
the deceased; that this Deena and another
man were anxious to prevent the body
from being sent to the Civil Surgeon;
and that a will had been executed in
favor of Deena and Ganga.

The chemical Analyser to Government
at Bombay found that three eight of a
grain of arsenic was found in the stomach
of the deceased; this fact gave strength
to the prosecution theory that the man
was killed by arsenic poisoning.

The Judicial Commissioner disbelieved
the evidence of the supposed eye witness-
es tendered by the prosecution, and for
very good reasons which he embodied in
an elaborate Judgment. He observed that
the witnesses who saw the arsenic pound-
ed by Ganga—and these witnesses were
no others than Bamlal and his mother
never once mentioned the fact to the
Police in the complaint which Bamlal
made to the Police on the day the
deceased died or in their statement before
the Punch at the inquest held that very
same day—an omission extremely un-
accountable. It was very unlikely too
that the poison could have been mixed
up with the 'Canji' and given to deceased
in presence of witnesses—a fact further
strengthened by the absence of any ar-
senics from the remains of the 'Canji',
cup that was sent to the chemical Ana-
lyser.

The accused were all acquainted and
the decision of the Judicial Commissioner
was received with great satisfaction by

the public, and the members of the Bar.

The one feature of the case commented upon at length by the Judicial Commissioner was that although doubts had been expressed as to the deceased having been poisoned in the very complaint to the Police and although there was enough to put the Police on their way to further enquiry when Dr. Hume the Surgeon of the station found it a case worth being sent up to the chemical Analyser yet the Police manifestly erred in their duty to make immediate enquiries regarding the poison. It was only after the Chemical Analysers Report from Bombay had been received stating that the arsenic was found that the Police 'worked up' to the Report. The Judicial Commissioner has pointed out that the prosecution having failed in this case is solely due to the want of proper enquiry and action at the proper time which might possibly, if the case were a true case, have resulted in more substantial evidence than was now forthcoming.

We consider these comments of the Judicial Commissioner are so opposite and important that we have deemed it fit to give them due publicity in our Journal.

(Continued from our 24th number)

Until 1873 the Indian wheat export trade was cramped by an export duty; the export in that year was only one and three fourth million cwt; but since the duty was abolished the export has increased to 21 million cwts. and the history of oilseeds furnishes evidence to the same effect.

The present commercial era moreover is marked not only by an extended production of agricultural staples for sale in Europe but by a reorganization in the manufacturing system in India. The handlooms of the Indian weaver have been slowly but systematically replaced by the steam mills from England; and although at first it ruined several classes the eventual results appear to be very satisfactory.

In textile manufactures, as in the production of food-staples, India starts with certain advantages on her side. The raw material and the market for the manufactured goods lie at the Indian mill-owner's door, thus saving a double freight to England and back. Labour is cheap, abundant, docile, and not liable to strike. The enterprise yielded a profit even under the necessity of starting it by adult hands. The economical division of processes between men, women, and children has now been worked out, and the natural capability of the Indian races for the operations of textile industry is coming effectively into play. I am told, indeed, that an adult English hand can seldom acquire the requisite delicacy of touch, unless the fingers have been early trained to the loom; while in India grown-up men and women easily learn the work. On the other hand, the Indian mill-owner has to overcome several countervailing difficulties. The cost of erection, including spindles and fitting up, was said in 1877 to be about three times as much as in England. The difference has since been reduced, and will be reduced still further as the supply of skilled native engineers and contractors increases. The interest on capital in India is also higher although in this respect, too, the difference is decreasing. The cost of fuel was also much greater in India, but is being diminished as railways open up the Indian coal fields. Another important consideration, difficult to estimate in all its bearings, is the quality of Indian cotton, which is short

stapled, and does not admit of being spun into the finer kinds of yarn. Consequently the Indian mills can turn out only the lower "counts" of yarns, and the coarser qualities of piece-goods, leaving English imports of the higher classes untouched by their competition. India asks for no protection for her growing manufactures. If her financial necessities should compel her to have again recourse to import Customs, the competing qualities of the coarser English piece-goods will be admitted free.

This revolution in the Indian system of manufacture was compelled by English competition in Lancashire, and was initiated by British capital in India. It is being developed by native enterprise. Some of the most prosperous of the Indian cotton mills are now owned by native capitalists. In the earlier stages the outlay was very great, and some of the older mills find difficulty in competing with their new and more cheaply constructed rivals. The significance of this fact may be realised from the circumstance that within Bombay island the cost of working varies in the different mills from 17 to 29 per cent. of the value of the raw cotton used. Another significant fact is that the mill enterprise is no longer concentrated round Calcutta and Bombay, but is taking root in various local centres of industry; nor is it confined to cotton, but has been successfully applied to jute and wool. There is evidence to show that we are only at the beginning of a new era of Indian textile manufacturers, an era of the association of capital and labour with steam power on a great scale. Already Indian cottons are competing with Manchester goods, not only in India itself, but in the Straits, in China, and the markets of Eastern Asia.

(To be continued).

Lord Reay is to act as Viceroy of India during the month, which will elapse between the departure of Lord Dufferin (who leaves Bombay on August 17) and the arrival of Lord Lansdowne.

It is rumoured that peremptory orders have been received from the Secretary of State by last mail to reduce the "exodus" expenditure by making Calcutta the Government of India's head-quarters, and bringing only a flying camp to Simla. The matter however has been shelved or the present.

वऱ्हाड.

हवागानः— गेले आठवऱ्यांत वराच पाऊस पडला. हवेतोल उष्णता बरीच कमी झाली आहे. रोगराई झणण्या सारखी नाही.

गेल्या मंगळदारी हेद्रावादेस मोठा दरवार भरवून निजाम सरकारनी सर अस्मान जंग यांस दिवाणगिरीची बख्ते दिली. त्या समर्थी नवीन दिवाण साहेबांस सरासरी एक लक्ष किंमतीचे जवाहीर आणि निजाम जख्खीखान यांचा दरवारचा पोशाख बक्षीस दिला असें झणतात.

मानो दिवाण सर सालरजंग यांजवर निजाम सरकारची गैरमर्जी झाल्यामुळे हेद्रावाद संस्थानांत राहण्याची परवानगी नव्हती ती त्यांस आतां पूर्ववत् हेद्रावादेस घेण्यास मिळाली आहे.

'डेकन मायनिंग कंपनीच्या कमिश्नरानिमित्त हेद्रावाद संस्थानांतून विलायतेस गेल्या पाहण्याचा चांगला मानपान राखिला

आहे. निजामाच्या दिवाणामार्फत नेमलेले सुखत्यार नवान मोहसीन उलमुल्क यांस चालू महिन्याच्या आरंभी हर्षीशामरची शर्यत झाली त्यावेळीं सुब्रान पिन्स भाफ वेल्स यांच्या बरोबर डबा विला होता. या शिवाय मि. मेहवी हसन उर्फ नवान फत्ते नवाझ जंग चिफ जस्टिस आफहेद्रावाद यांस त्यांच्या वर्णनीय विद्वत्त्वामुळे परीक्षेशिवाय वारिस्टरची पदवी सन्मानार्थ दिली आहे. 'सर्वे गुणाः कांचनमाश्रयन्ते' या नियमाप्रमाणे हा बहुमान झाला असल्यास नवान साहेब निजाम सरकारास एक शाहाजोग रत्न मिळाले आहे असें समजले पाहिजे.

मि. क्राफर्ड यांना निजाम सरकारचे रेलवे पोलिसांत सुपरिन्टेण्डंट नेमल्यावरून त्यांचे अ. सु. सेकंड ग्रेडचे जागी मि. जे. टी. डी. डी. सुएल यांस कायम केले.

लेफ्टेनंट कर्नल ह. जे. गंधर्प डि. सु. पोलिस हे रजेवर गेल्यामुळे मि. भोफट, मि. विह्वाणी आणि मि. सुएल यांस एकएक ग्रेड बढती मिळाली.

मि. प्लाबडन सा. काश्मीरचे रेसिडेंट यांथी वऱ्हाडांत कामिशनरचे जागी नेमणूक झाली पण ते इकडे येतात किंवा नाही याची आतां शंका वाटू लागली आहे. ते वऱ्हाडांत येण्यास नाखूष आहेत व कोणी झणतात ते कांही दिवसांची रजा घेऊन ती रजा संपल्यावर ते इकडे येतील. खरे अद्यापि कांहीच कळत नाही.

मि. कंत्रलजे डि. सु. पोलिस यांनी रजा घेतल्यामुळे मेसर्स भोफेट शिव, केजर व कुडो यांना एक एक ग्रेडची बढती मिळाली आहे.

मि. म्यागिल ए. अ. क. यांची पोलिस खात्यांत अ. सु. चे जागी नेमणूक झाली.

एलिषपूरच्या डेप्युटीझार्व्हच्या जागी पुनः रा. विह्वाण केळशेकर, झार्क कामिशनर आफीस यांची नेमणूक झाली.

मे. जानर्ड साहेब अक्टिंग डे. क. इ. लिषपूर हे ८ दिवसांच्या रजेवर गेले आहेत.

रा. श्रीशाम भिकाजी जठार व रा. के. वराव विनायक विंगवर यांस सरकारांतून अनुक्रमे रावबहादुर व राधसाहेब हे किताब मिळाले, त्यांचे अभिनंदन करण्या इरितां येथील मित्रसमाज येत्या राबिवारी भोजन समारंभ करणार आहेत.

एलिषपूरचे पो. मा. थि. मांटेव्रेथ यांस येथे पोस्टमास्तर नेमले.

वाशीमचे पोस्टमास्तर यानें पेंशन घेतल्यावरून त्यांचे जागी येथील पोस्टातील हेडझार्क रा. प्रयंक मावव अश्वीकर यांस नेमले.

रा. अनंत गोविंद येथील अक्टिंग पोस्टमार यांस त्यांच्या खासगांवच्या कायमच्या जागी परत पाठविले. कारण समजले नाही.

रा. रा. वामनराव बापट ए. अ. क. मलकापूर हे दोन तीन महिन्यांची रजा घेणार आहेत असें समजते.

रा. रा. तदाशिव भास्कर तहसिलदार हे

येत्या अगष्टचे ४ ये तारखेस केळापुरास आले जाग्यावर रुजू होणार असें कळते.

रा. रा. अंवादास संतो ए. अ. क. झाल्यामुळे तहसिलदारीची जी जागा रिकामी झाली तीवर रा. रा. बळवंत बापुजी उमरावती येथील खजीनदार यांस नेमण्याबद्दल शिकारस झाली असल्याचे कळते.

मि. सुबराव तहसिलदार मोशी यांचे रजेत त्यांचे कामावर रा. रा. बळवंत बापुजी खजिनदार यांस नेमले आहे असें कळते.

व्यवहारादर्शी नाटककार मंडळींनी गेल्या आठवड्यांत बुधवारी रमानाटक व शनवारी तारा नाटक या दोन्ही खेळांत कसरत करून दाखविली. कसरत वर्णनीय आहे. नाटकाचे प्रयोग जसे पाहिलेत तसे नाहीत साधारण आहेत.

अगोदर सुचविल्या प्रमाणे कालरोजी सकार्की येथील वर्षोत्सव व्याखान मालिकेला आरंभ होऊन पहिले व्याख्यान रा. रा. गणेश श्रीकृष्ण खापरडे नो. ए. एल. एल. बी. यांचे "मूलतत्वे" या विषयावर झाले. व्याख्यान विषय फार गहन असताही व्याख्यान कारांना तो मराठीत फार सुरेख रीतीने समजावून दिला. रा. रा. खापरडे यांच्या व्याख्यानानंतर पंडित नसंतराम, रा. रा. महाजनो, रोहणवेडकर यांची ही थोडथोडी भाषणे झाली व शेवटी रावबहादुर जठार यांनी सभेची समाप्ती केली.

(मागाडून आलेली नोंदीस.)

सोनाजी वलद बाबुजी परस्कार रहाणार मौजे अगर यांस खाली सही करणार पांजकडून नोंदीस देण्यांत येते की तुह्मी रुपये ३०० घेऊन एक घावे आणि ४ शेत असे महादु वलद गंधीरजी यास तवेगहाण करून दिले ते आझी महादानी वलद संभाजी याजपामून सदरील बावे व शेत याचा दस्तऐवज खरेदीखत करून घेतले आहे, तर तुह्मी ही नोंदीस पावल्या दिवसा पाहून आठ दिवसाच्या आत सदरील गहाण अगर त्याचा पैसा जो असेल तो आमचा आझास द्यावा. न विल्याम रीतीप्रमाणे तजवीज होईल. कळावे तारीख १ जुलै सन १८८८ इ.स.वा.

(सही.)

माहादाराव वलद रस्तमवा रोहिळा रहाणार आकोले दस्तुर मुद.

वर्तमानसार.

ब्रह्मदेशांतून आणखी दोन राजकैवी व एक राणी अशी मंडळी रत्नागिरीस आणून सोडली.

येत्या आक्टोबरांत होणारी पब्लिक सन्ड्विस परीक्षा नव्या नियमा प्रमाणे होणार.

पाहिलेत—सांगलीस मिरजेस, भोगस, कारभारी व जमखिंडोस डेप्युटी कलेक्टर पाहिले. रामदुर्गेचे कारभारी अंघ झाल्यामुळे तेथे ही कामाचा कारभारी नेमणे आहे.

पांचवी राष्ट्रीय सभा पंजाबांत भरावी—झणून तिकडी ४ लोक आतां पामून खटवट करित आहे.

ब्रह्मदेशाच्या कामिशनरचा दरमहाचा पगार रु. ६४०० ठरविण्यांत आला कमीका?
— काबूलच्या अमिराकरिता इंग्रजसरकारानें ४००० बंदुका पाठविल्या आहेत असें समजतें.

— जर्मनीचे बादशाहा वारल्यामुळें सर्व सरकारी अधिकाऱ्यांनीं १५ दिवस मुक्त मानावें असा राणीसाहेबांचा हुकूम झाला. जर्मनीचे नवे बादशाहा दुसरे विलीयम यांच्या नांवाने जाहीरनामा प्रगट झाला.

— कलकत्यास अशिशय उष्मा होत आहे याकारणामुळें तेथील लोकांस भय पडलें आहे.

मद्रासिस जाहीर सभा भरून महाराणी साहेब यांस त्यांचे नामात एंपरर फेडरिक वारल्याबद्दल दुःखदर्शक पत्र पाठविणार आहेत असें ह्मणतात.

सिमल्याला व दुसऱ्या डोंगराळ ठिकाणी जे युरोपियन अंमलदार जातील त्यांच्या पगारांपैकी एक त्रितीयांश रकम कमी करावी असें नस्टीस कार्निग्राम यांचे ह्मणणे आहे.

पंजाबचे मुनिव्हर्सिटीचे रजिस्ट्रार मि. लॉपेट यांना हिंदुस्थानसरकारने आपल्या कामावरून काढून टाकलें.

लंडनमध्ये २०,००० वारूची दुकाने आहेत!!!

कलकत्यामध्ये गेल्या वर्षी सुमारे १२ लक्ष रु. वारू खपली असें समजतें.

सु० प० माजि मुंबईचे पोलि. कमिशनर मि. सौटर मरण पावल्यामुळें त्यांच्या जागी मि. बिलसन यांची नेमणूक झाली.

मि. सौटर यांचे नांव अव्याहत राहावें ह्मणून वर्गीणी उभारण्यांत आली. आजपर्यंत ३३,००० रुपये जमले.

हैद्राबादचे चीफ नस्टिस व काँग्रेसचे शत्रु नवाब मेहदी हुसेन यांस परीक्षेबाचून ब्या रिस्टर करण्यांत आले.

लखनौच्या एका मनुष्याने पैसे उपटण्याची एक नवी युक्ती काढिली त्यानें कित्येक बुके छापिली व त्यांच्या प्रती व्हाल्युपेवळ पार्सल करून रजपुतस्थानांतील लोकांस पाठविल्या आणि तुह्यो हिंदु असाल तर या प्रती घ्याव्या आणि चांभार असाल तर घेणार नाही असें लिहून पाठवून त्यांस त्या प्रती घेण्यास भाग पाडले. लोक बिचारे प्रती घेत. त्याणे अशा रीतीने बराच पैसा मिळाविल्या पण आतां त्यांचे तें कृत्य उवडकीस आले आहे.

निज्ञामांतील स्टेट रेल्वे कंपनीची स्थिती खाणीच्या कंपनीसारखी नसून उत्तम प्रकारची असें हल्लीचे प्रधान व त्याचे साधीदार हे सांगत आहेत.

ब्रह्मदेशांत अजून ही बंडाळी सुरू असून ७००१८०० बंडखोर लोक आमचा पाठलाग करीत आहेत.

ख्रिस्तीवर्म आपल्या मुलांस शिकविला जाऊ नये ह्मणून पाचीपाचे कालेज फस्ट्रेड करण्याकरता मद्रास येथील मोठमोठाले लोक वर्गीणी उभारित आहेत. यांच्या या स्तुत्य कृत्यास ईश्वर यश देवो.

जर्मनीत राहून खटपटी करणारे कांहीं फ्रेंच लोक जर्मनीतून घालवून दिले.

हैसूरचे महाराजांनीं काळवे, रस्ते वगैरे लोकोपयोगी कामाकरतां सन १८८८ सालांत २८,७४,००० रु. खर्चण्याचा अजमास केला आहे. फार चांगले आहे.

यंदा सिंधुनदीच्या थडीमध्ये गव्हाचे पीक फारच उत्कृष्ट आलें आहे.

चिपळुणास कोणी नारायण विष्णु या वाचे गृहस्थ सहकुटुंब आले आहेत. त्यांनीं शारीर शास्त्र ह्या विषयावर तेंच व्याख्यान दिलें व त्याचे कुटुंबानें त्याच विषया तेथील स्त्री समूहांत व्याख्यान दिलें. हे बरील गृहस्थ याच विषयावर शहरांशहरीं हिंदून व्याख्यानें देत आहेत. चमत्कार हा की स्वतःच्या स्त्रियांसही शास्त्रीय विषयावर व्याख्यान देण्यास तयार केले आहे. पुणे वै०

पाटणा येथें न्याशनल काँग्रेस विषयी हिंदु व मुसलमान यांचे उद्योग एक विचारानें आणि मोठ्या उमेदीनें चालले आहेत.

रंगून ता. २० जून—मंडालें शहरांत स्वस्थता आहे. आसपासचे गांवीं दरोडेखोरांचा उपद्रव चालूच आहे. पोलिस चौक्यावर ते हल्ला करितात. त्यांच्या पैकीं पुष्कळ मरतो-तही पण त्यांचा क्रम कमी होत नाही.

गोंडा ता. २१ जून—गाई वध होऊं नये ह्मणून हिंदु मुसलमान लोकांची मोठी सभा भरली होती.

सिबी नजीक जी केरोसाईन तेजाची विहीर लागली आहे त्या विहीरतून २४ तासांत ४०० ते ६०० तेलाची पिंपें भरून निघतात.

कोइमतूर या शहरां गुरांचा आजार फार वाढला आहे गेले आठवड्यांत ४०० जनावरे या आजारानें मेल्या मुळें शेतीवाले लोक मोठ्या काळजांत आहेत.

बलगेरिया प्रांतांतून प्रसंग विशेषी ३ लक्ष उत्तम क्वालिटी शिकलेली अशी फौज लढाईस येऊं शकेल असा अजमास आहे.

राजे सर. टी. माधवराव, मेसर्स बडुद्दीन तय्यनजी व सुरेंद्रनाथ बानर्जी लखनौस न्याशनल काँग्रेस (राष्ट्रीय सभा) वर व्याख्यानें देण्या करितां जाणार आहेत.

न्या. सि. मद्रास येथील कृषिकर्मोत्तेजक मंडळीनें असा शोध केला आहे कीं, बाराही महिने आंब्याच्या झाडापासून आंबे मिळावें

मर्णापूर येथें चिनी लोकांनीं फारच हुलड मांडली आहे. त्याचा बंदोबस्त करण्यासाठीं तेथील सेनापतीनें १२० गुस्ते व दोन तोफा तेंच पाठविल्या आहेत.

जैलम येथें महामारीनें अगदीं अर्थ करून सोडला आहे.

नीळ विकणाऱ्या व्यापाऱ्यांपासून इन्कमट्याक्स घेऊं नये, असें हिंदुस्थान सरकारनें ठराविलें आहे.

काश्मीरच्या सोमेशा तंटा मिटला. सिमेवरील प्रजा राशियाच्या आविन होण्याविषयी राशियास विनंती करीत आहे.

अमीर आपली फौज पेशावर येथें पाठवीत आहे. ऐलंडचे अंडर सेक्रेटरी वारल्याचे समजतें.

पटकीमुळें धारवाड जिल्ह्यांत चार शाळा बंद असल्याचे समजतें. ते०

शिकचे पोलिस सु. कर्नल विरसन सा-

हेव यांस मुंबई पोलिस कमिशनर २००० रुपयांवर नेमले. क० त०

जाहिरात.

पुणे " ज्ञानचक्षु " छापखान्यांत विक्रीस तयार असलेल्या पुस्तकांची यादी.

मराठी आकट. किमत ट. ह.	
किमिनल प्रोसिजर सटिक ५ ०८	
सिव्हिल प्रोसिजर सटिक ५ ०८	
पिनलकोड सटीक..... ७ ०८	
न्यायपरतन..... २ ०८ ०२	
रोव्हिन्पु कोड..... ०८ ०१	
सदरची रुळी..... ०८ ०१	
स्टॉप आकट..... ०६ ०१	
कोर्ट फी आकट..... ०६ ०१	
कराराचा आकट..... ०१ ३ ०२	
पुराव्याचा आकट..... ०८ ०१	
रजिस्टर आकट..... ०६ ०१	
मुदतीचा आकट..... ०६ ०१	
आवकारी आकट..... ०७ ०१	
जंगलसंबंधी आकट..... ०८ ०१	
विशेष न्यायाचा आकट..... ०८ ०१	
वतनदार आकट..... ०६ ०१	
लोकलवोर्ड आकट..... ०६ ०१	
मनोरंजक पुस्तके. किमत ट. ह	
श्री भावार्थरामायण.... २० २	
विचित्रपुरी..... १ ०२	
मदनमंजरी २ ०२	
कामकंदला नाटक.... १ ०२	

उपयुक्त चमत्कार सं. भा. १ ते १० दर मागास किं. ०५ ०१ वहाही भा. घेत. ट. हा. माफ.

अलखमेलखस पलखमे दर्पाव	०४ ०१
सतारीचे १० पुस्तक....	१०४ ०२
संगीत रावाबिलास नाटक.	०६ ०१
मदनजन्म वाटक.....	०१२ ०२
चमत्कारचिंतामणि	०११ ०२
महाविद्याप्रकाश.....	१ ०२
ऋणसंहार.....	०४ ०१
मराठी ह्याणी.....	०७ ०१
गोपीचंद नाटक (हीं.)	०१२ ०२
मा टी. रघुसर्ग वर भा.	०१० ०१
भाऊ गोविंद सापकर, ज्ञानचक्षुचे मालक.	

अवश्य पहा.

गजकर्णविरशामबाण

औषध.

वऱ्हाड व नागपूर ह्या दोन प्रांतांत हजारां लोकांस गुण येत आहे. गुणा बद्दल खात्री इतकीच कीं, गुण न आल्यास किंमत परत देऊं. गुणाबद्दल पुष्कळ सर्जिकिटे आहेत, त्यांपैकी कांहीं वाटधी बरोबर असलेल्या माहितीच्या कागदांत दिली आहेत. दर वाटलीची किंमत ०९ आणे.

खरजेवर मलम.

गुलाची मुळीच झोंवत नाही. पांच चार दिवस लावल्यानें खरूज, फोड, आगपैण हीं खात्रीनें बरीं होतात. किंमत दर डबीस ०८ आणे.

हींव तापावर गोळ्या.

कितीही दिवसांनीं येणारे हींव असो सुमारे १० अगर १२ गोळ्यांनीं बंद होतें. पर वाटलीची किंमत १२ आणे.

सूचना:—ही सर्व औषधे अनुभवलेली आहेत सत्र रोग्यांस अशी विनंती आहे कीं गरज पडेल तेव्हां ह्या औषधांचा अवश्य उपयोग करून पहावा. प्रत्येक औषधांस बंगी खर्च ०१ आणा. बंगी नाटपेड माहितीचा कागद बरोबर. हीं सर्व औषधे वऱ्हाडांत अकोले येथें आमचे दवाखान्यांत रोख पैशांनीं अगर व्हा. पे. नें मिळतील. कळावें. नारायण चिंतामण डाक्टर.

नमुना [जी]. नादारीच्या ठरावाची सावकारांस नोटीस देणें तिचा नमुना. नादारी मुक्तदमा नंबर २ सन १८८८

विद्यमान आत्माराम भिकाजी एकस्ट्रा आसिस्टंट कमिशनर साहेब जि० बुलडाणे. यांचे नदारी कोर्टांत. सर्वत्र लोकांस नाटीस देण्यांत येतें कीं, सध्या कासम वळद सध्या हुसेन मुसलमान राहणार कसमे देऊळघाट तालुके चिखली जिल्हे बुलडाणे हा नादार आहे असा आज तारखेस ठराव झाला आहे. आणि तारीख ३० माहे जुलै सन १८८८ हा दिवस नादाराच्या सावकारांनीं जमण्या करितां आणि सावकारांनीं आपल्या तर्फेचा असा-इनी नेमून देण्याकरितां व नादारानें आपल्या सुटके विषयी दिलेल्या अर्जाचा विचार करण्याकरितां नेमिला आहे.

नादाराच्या सुटके संबंधी ज्या सावकारांची तक्रार सांगण्याची इच्छा असेल त्या सर्वांनीं त्याबद्दल आठ आण्यांचे स्टॉप कागदावर अर्ज लिहून त्या अर्जांनें नोटीस द्यावी. त्या नोटीशीत ज्या आधारावरून तक्रार सांगणें असेल, ते आणि त्याबद्दल ज्या साक्षीस स-मन्से करावयाची इच्छा असेल त्या साक्षादरांची नांवें नमूद करावी. ही नोटीस जमण्याकरितां नेमलेल्या तारखेच्या निदान तीन दिवस तरी पूर्वी दाखल केली पाहिजे. कोर्टांत सावकारांनीं पहाण्याकरितां नादारानें दाखल केलेल्या यादी उघड्या ठेविल्या आहेत.

ज्यास नादारावर दावे नोंदविणें असतील त्यांनीं ०८ आण्यांचे स्टॉप कागदावर अर्ज करून त्यांत दाव्याची हकीकत लिहून द्यावी. व ते दावे खरे असले बद्दलचा प्रतिज्ञा लेख लिहून त्यावर अर्जदारानें आपली सही केलेली असावी.

जे सावकार दूरचे राहणारे असतील त्यांनीं आठ आण्यांचे स्टॉपावर दाव्याची हकीकत लिहून एखाद्या जुडिशियल आफिसरापुढे तिच्या खरेपणाविषयी शपथ लिहावी आणि ती यादी टपालांतून कोर्टास पाठवावी ह्मणजे ते दावे रजिष्टरीं दाखल होतील. कळावें तारीख १२ माहे जून सन १८८८ इ०

ATMARAM BHICAJE. नादारी कोर्टाचे नज.

हे पत्र आकोला येथें के० वा० खंडेराव वाळार्जा फडके यांचे " वऱ्हाडसमाचार " छापखान्यांत नारायण खंडेराव फडके यांनीं छापून प्रसिद्ध केले.

बऱ्हाडसमाचार.

THE BERAR SAMACHAR

VOLXXII

AKOLA MONDAY 9 JULY 1888

NO. 21

वर्ष २२

अकोला सोमवार तारीख ९ माहे जुलै सन १८८८ इ०

अंक २५

निःसंशय कायदेशीर.

न भूतो न भविष्यति!

फारच दुर्मिळ संधि!!!

बऱ्हाडपट्टिय शाहविजिगीषा.

(शब्दांवर बक्षिसे मिळविण्याची चढाओढ.)

मराठीत, इंग्रजीत, गुजराठीत आणि हिंदीत.

बक्षिसांत

रुपये ३५००० चा विनियोग !!!

भांत

नशीबाची परीक्षा नसून अकलेचाच परीक्षा आहे.

सिद्धेन्दुचन्द्रिका

नामक अपूर्व ग्रंथ जो मराठीत, गुजराठीत आणि हिंदी भाषेत प्रसिद्ध करण्याचे योजिले आहे, त्याचे वर्गणीदारांस मात्र या चढाओढीत प्रवेश करिता येईल.

प्रत्येक प्रतीस किंमत.

दोन रुपये.

वर्गणी भरल्या बरोबर बक्षिस चिठी मिळेल. तिच्या आधारे ज्या त्या भाषेत विजिगीषा (जिकण्याची स्पर्धा) करण्यास सांपडेल.

विशेष योजना.

जे गृहस्थ निरनिराळ्या तिन्ही भाषेतील तीन पुस्तकांस एकदम वर्गणीद्वार हातील त्यांसच इंग्रजी भाषेत शब्द तयार करून विजिगीषा करण्याचा हक्क मिळून शिवाय त्या तिन्ही भाषांत ही विजिगीषा करिता येईल.

या तीन प्रतीची किंमत.

फक्त पांच रुपये.

ठेविली आहे.

सर्व खुलासेवर माहितीसाठी प्रास्पेक्टस मागावा.

मेसर्स. जे. भरतिया एन्ड ब्रदर्स.

नं० ३८८, फाकलंड रोड, भायखळा.

TO THE DEAF.

A 132 PAGE ILLUSTRATED BOOK ON DEAFNESS NOISES IN THE HEAD HOW CURED AT YOUR HOMES. PRICE 6 ANNAS; ADDRESS DR. NICHOLSON, 5, OLD COURT HOUSE STREET CALCUTTA.

पत्रव्यवहार.

या सदरा खालील मजकूर पत्रकल्यांच्या मतास मिळूनच असलेले असे समजू नये.

रा. रा. बऱ्हाड समाचारकर्ते यांस:—

वि० वि० आपला व माझा पूर्वीचा अगदी परिचय नाही हे चांगले नाही असे वाटून आपली व आपल्यातर्फे आपल्या सूत्र

वाचकांची ओळख व्हावी अशा मनांत हच्छा भरून आपल्या भेटीस आणो आहो तर परका असल्याने माझा अपमान न करिता व मला फारच मान न देता कोठेती कोपण्यांत आम्हा मिळावा अशी आपल्यास विनंती आहे.

आपल्या या वऱ्हाडातील हायस्कूलांत मुंबई इलाख्यातील इतर हायस्कूलाप्रमाणे वार्षिक व षण्मासिक अशा दोन परीक्षा घेतून होतात. वार्षिक परीक्षा आक्टोबर महिन्याचे प्रारंभी होते. यानंतर दिवाळीची सुट्या सुरू होते व लागोपाठ हायस्कूलाचे प्रवेश परीक्षेसंबंधाने सुट्या मिळते. अशा सुमारे एक पहिनाभर वार्षिक परीक्षा झाल्यावर सुट्या असते. ही सुट्या व मे महिन्याची सुट्या मिळून वर्षांत वजा जातां दहा महिने राहतात. या दहा महिन्यांत वर लिहिलेल्या परीक्षा पांच

पांच महिन्यांचे अंतराने व्हाव्या ह्मणजे वार्षिक जर आक्टोबर महिन्यांत होते तर सुट्या संपल्यापासून षण्मासिक एप्रील महिन्यांत व व्हावी ती न होतां जूनचे पहिले पंधरा वाऱ्यांत होते; व नंतर वार्षिक सहा अगर पांच महिन्यांनी न होतां केवळ तीन महिन्यांनी होते. मुंबई इलाख्यांत पाहिले असतां वार्षिक जरी नवंबर महिन्याचे अखेरीस झाली तरी षण्मासिक एप्रील महिन्यांतच होते. आपल्या इकडे व तिकडे अम्पास सारखेच असतात असे असून इकडील शाळांतच कां असा अनियमितपणा अशावा हे कांहीं समजत नाही. या अव्यवस्थेमुळे अम्पाससंबंधी बिलकुळ कायदा न होण उलट ते ते मात्र फार होतात. ते असे-- वार्षिक परीक्षा आक्टोबरमध्ये होऊन दिवाळीची व प्रवेश परीक्षा होऊन मुळे अपापल्या घडून येतात व नवीन अम्पासास सुरुवात होते. हे अम्पास सुरू झाले ह्मणजे सुमारे मार्च अखेर पर्यंत चांगले सुरळीत काम चालते परंतु एकदां सकाळची शाळा भरून लागली ह्मणजे अम्पासाचे कामास उतरती कळा लागते व ती एप्रील महिन्याचे पहिले पंधरा दिवस झाल्यावर तर अगदी अखेरीस जाऊन पोहोचते. या वेळेस शाळांचे वार्षिक रिपोर्ट जावयाचे असतात त्यामुळे प्रत्येक शिक्षक आपले कडेस दिलेले काम करित असतात व मुळांचे अम्पासाकडे विशेष लक्ष दिले जात नाही. " आतां या पैकीं एवढे राहिले आहे ते तुम्ही पुढच्या सुट्यांत संपवून टाका. " असे शिक्षक आपल्या शिष्यां वर्गास सांगतात व ते ही त्यास रुकार देतात. परंतु हे सगळे बोलणे त्याचे त्याच वेळे पुरते होते. कारण उन्हाळ्याचे दिवसांत इतर दिवसांपेक्षां निम्मे काम कमी होत असते. कसा जरी वकरीर काम करणारा मनुष्य असला तरी या दिवसांत त्याचा नियम ठळक तोच भांत अगदी संशय नाही. तशांत या वऱ्हाडातील उन्हाळा कांहीं सामान्य नाही. दुपारचे वारा वाजल्या पासून संध्याकाळचे पांच वाजेपर्यंत लहाना पासून तो तहत वृद्ध मनुष्यापर्यंत प्रत्येक मनुष्य पाण्या शिवाय जसा मासा तळमळतो त्या प्रमाणे तळमळत असतो; व भांड्यांत घालून उकडून काढिल्या जिनसे प्रमाणे अगदी उबून निघतो. सकाळचे नऊ वाजेपर्यंत काम करण्यास बरे असते, परंतु जसजसा सूर्यनारायण वरवर येतो तसतशी मनुष्याचे अंगातील काम करण्याची ताकद कमी कमी होत जाते. अंगांतून घामाच्या धारा चालल्याच असतात. पाण्याचा तर फार शोष लागतो व तोडांतून दुःश दुःश असा ध्वनी निघत असतो. असा क्रम संध्याकाळ पर्यंत चालून रात्री जर वारा वगैरे सुटला तर कांहीं आनंद होऊन कांहीं काम करावेसे वाटते. नाहीतर अगदी त्राहे त्राहे होऊन जाते. अशा वेळेस विद्यार्थ्यांना आपल्या पूर्वी झालेल्या अम्पासास उजळणी देऊन नवीन कांहीं वाचावयास,

पुढील होणाऱ्या परीक्षे करिता दिलेले असते ते वाचावयाचे असते व आपला जो विषय कच्चा असतो तो चांगला पाहून आली त्या संदर्बी असणारी उगीच दूर करावयाची असते; इतके कळून पुढील परीक्षे विषयी मनांत फार काळजी असतेच. आणखी हे दिवस ह्मणजे आपल्या हिंदु लोकांत लक्षा कार्याचे असतात; व सरासरी प्रत्येक मनुष्यास कांहीं दिवस आगारी पणात राहणे लागते. इतक्या गोष्टींतून सुट्याचे अखेर कोणाही मुलास त्याचे अम्पास सर्व झाले काम असा प्रश्न केला असतां नाही असे उत्तर त्याचे तोडांतून निघतेच. ही सुट्या मुलांना केवळ नांवाचीच असते तिच्या खरा उपभोग त्यांना वेण्यास सवड सांपडत नाही. मुंबई, पुणे वगैरे ठिकाणची हवा किती सुखावह या दिवसांत असते बरे; असे असून तिकडे ही षण्मासिक परीक्षा एप्रील महिन्यांत घेऊन निकाळ सुट्याचे आधी सांगतात; व सुट्यांत पुढील नवीन अम्पास करावयास ताकीद देतात. यामुळे तिकडील मुलांस आपण कोणत्या विषयांत कमी आहोत हे समजून तो पुरा करण्यास सांपडते व मन रंजनार्थ नवीन वाचतां येते. सुट्या नंतर मुले शाळेत आल्यावर अम्पासही तडाक्याने चांती परंतु आपले हिकडे तसे नाही अगदी उलट आहे. मुले शाळेत आल्यावर जूनचे १०/११ या परीक्षा सुरू होऊन निकाळ लागे पर्यंत सर्व महिना फुकट जातो. या मुळे एप्रील, मे व जून असे तीन महिने फुकट जातात असे झटले तरी बालेळ. नंतर वार्षिक परिक्षेस सारे तीनच महिने राहतात सव्व शिक्षकांची व शिष्यांची राहिलेले विषय कसे तरी संपवून टाकण्याचे कामांत अगदी गदी उडते. दुपारचे ११ वाजल्या पासून संध्याकाळचे सात वाजेपर्यंत सतरा मेहनत करावी लागते. अशा तऱ्हेने धांवपळ धांवपळ करून जसा एखादा हेलकरी आपल्या डोक्यावर दिलेला बोज लळत लळत कसा तरी ठरीव ठिकाणी एकदांचा नेऊन टाकतो त्या प्रमाणे विद्यार्थी आपले काम आटपून घेतात. मुलांनी शाळा सुटल्यावर संध्याकाळचे दोन तास कसर करून आपले काम करण्यास सशक्त व्हावे अशा हेतूने सरकारने या शाळांतून कसतोंच सामान दिलेले असते परंतु मुलांस गांतच सात वाजे पर्यंत राहावे लागते मग कसची कसरत आणि कसचे खेळणे असे लोकांस होऊ जाते, यामुळे सरकारचे हे कडे अगदी दुर्लक्ष होते. इतक्या गैर सो षण्मासिक परीक्षा जून महिन्यांत होते त्याचे अवयंबून आहेत. तीथ जर परीक्षा एप्रील महिन्यांत होऊ लागली तर मुले वर्गात लक्ष्या त्या महिन्यांपर्यंतचा अम्पास लक्ष्य लावून करतोच; व सुट्याचा चांगला उपयोग करून नंतरचे काम करण्यास चांगली हुशारी वाटेल; व अम्पास

स पहिल्यापेक्षा कदाचित् जास्त होतील. त्यास संघाकार्कां शालेंत फार वेळ वसावें न लागून सरकारचा हेतू ही सिद्धीस नेता येईल. या कडे आपले शाळाखात्याचे वरिष्ठ अधिकारी लक्ष्य पुरवून वरिष्ठ शाळांत जर सुधारणा करतील तर त्यांचे मुलांवर व मजवर विशेष उपकार होतील. बरे पत्रकर्ते राव पत्रविस्तार फार झाल्या सध्व आपली माफी मागून पुरें करितों.

आपला
"एक हिताचिंतक"



मिती ज्येष्ठ वद्य १० शके १८१०.

मुंबई इलाख्यातील दोन कमेटींची हकीकत.

(२१ वे अंकावरून पुढे चालूं.)

आतां मेमराबाद येथील कमेटीचे वर्तन सर्वथा बरोबर आहे कीं नाही हे कळण्यापूर्वी तेथील सर्व गोष्टी आम्हांस कळविल्या पाहिजेत; ह्मणजे त्या ठिकाणीं मालावरील जकात खेरीज करून दुसरा एखादा कर बसवितां आला असतां किंवा नाही या विषयी माहिती समजल्या शिवाय कमेटीचे वर्तन बराबर हेतु असें आम्हांस ह्मणतां येणार नाही. सरकारनें एखादी गोष्ट हद्दनें अगर गैर समजुतीनें एखादे वेळीं नाही हाटली असतां दुसरी एखादी तोंड काढून समेट होण्याचा मार्ग असल्यास तो ग्रहण करावा. असें आमचें मत आहे. कारण राज्यकर्ते व प्रजा यांमधील जो संबध हल्लीं आहे तो असाच आहे कीं आपला स्वतःचा सन्मान राखून एखादी गोष्ट कमेटीस सरकारचे करणी प्रमाणें करतां आल्यास फार बरें आहे. सर्वांनीं ही गोष्ट ध्यानांत ठेवण्या जोगीं आहे कीं, प्रत्येक कमेटीचे अगर लोकल बोर्डाचे मेबर यांचें वर्तन वरील नियमांस अनुसरून असलें पाहिजे. स्थानिक स्वराज्याचा वऱ्हाडांत तरी निदान नुकताच प्रारंभ आहे ह्मणून प्रारंभीच असले प्रसंग टाळवतात तितके टाळले पाहिजेत. आतां आमचे असें ह्मणणें नाहीं कीं ज्या प्रमाणें डेप्युटी कमिशनर ह्मणतील त्याप्रमाणें सर्वांनीं केलेंच पाहिजे परंतु आमचें ह्मणणें एवढेंच आहे कीं, कोणत्याही गोष्टीचे योग्यायोग्यतेचा नोट विचार करून त्याबद्दल सावकाशक प्रमाणें अर्थात् आपापल्या समजुती प्रमाणें सरकारपुढे ठेवण्याचें प्रत्येक कमेटीचे मेबराचे व लोकल बोर्डाचे मेबराचे काम आहे. इतके झाल्या नंतर ही डेप्युटी कमिशनर व कमेटीचे दुसरे सभासद यांचा मतभेद झाला तर योग्यायोग्यतेचा जास्त पूर्णपणें विचार करून आपला सन्मान राखून

होईल तितकें समेट करण्याकडे लक्ष्य असावें. स्थानिक स्वराज्याचे आरंभीच तयारी व गैरे झाल्यास कदाचित् आपणास मिळालेले हक्क नाहीसे होण्याचा अगर कमी होण्याचा संभव आहे ही गोष्ट लक्ष्यात ठेवून काम करणें तें केलें पाहिजे.

आतां आमदाबाद येथील म्युनिसिपल कमेटीची हकीकत अशी आहे कीं, त्या शहरांत मोठी मोठी करण्याची आवश्यकता आहे असे पुष्कळ दिवसांपासून तेथील कमेटीस ही वाटत आहे. यामुळे मुंबई सरकारनें मोठी कशी असावी या विषयी एक नकाशा तयार करून कमेटीकडे मंजुरातीस पाठविला. मोठ्या अच्छादित असल्या उघड्या अमुनये अशा विषयी सरकारचा अभिप्राय होता. परंतु कमेटीनें गटारें बांधणें ती उघडी असावीत ह्मणजे ज्या प्रमाणें हल्लीं आकोल्यास गटारें आहेत तशीं अर्ब नर्तुळाकार असावीत असा ठराव केला. अर्थात् सरकारस कमेटीनें आपलें ह्मणणें सर्वांनीं मान्य न केल्यामुळे व अशास्त वाटून त्यांनीं एक ठराव प्रसिद्ध केला कीं आमदाबाद येथील कमेटीनें सरकार कडून गेलेला नकाशा सर्वेपत्र मंजूर न केल्यामुळे सरकारस फार दिलीगरी वाटत आहे. असें ह्मणून कमेटीनें आपले ठरावाचा पुन्हा विचार करावा असें कमेटीस सुचविलें. त्यानंतर कमेटीनें पुन्हा विचार करून सरकारनें पाठविलेला नकाशा मंजूर केला.

मोठ्या उघड्या असल्यात किंवा बंद केलेली गटारें असावीत या विषयी सुधारलेल्या देशांत देखील अद्याप तंदा आहे. ह्मणजे कित्येक ह्मणतात कीं, गटारें उघडीं असलीं ह्मणजे सूर्याचा प्रकाश त्यांतील घाणीवर जाऊन घाण दूर होतें व मोठ्या स्वच्छ करण्यास ही घांगल्या सांपडतात. या प्रकारच्या मोठ्या आकोल्यास आहेतच. दुसरे कित्येक ह्मणतात कीं मोठ्या बंद असल्या ह्मणजे त्यांतील दुष्ट हवा व वाणीचे पदार्थ बाहेर येत नाहींत व बाहेरोल हवा खराब होत नाहीं; तीच मोठ्या उघड्या असल्या ह्मणजे हवा अगदीं बिघडून जाते. असा मतभेद असतांना मुंबई सरकारनें कमेटीत एवढा जुलूम कां करावा हे कळत नाहीं. खुद लंडन शहरासंबंधानेंमुद्दां असें ह्मणणें आहे कीं तेथें बंद केलेल्या मोठ्या केल्या गेल्या ही मोठी चूक झाली व त्या प्रमाणें मुंबईतील मोठ्या संबधानेंही कित्येकांचें ह्मणणें आहे. असें असून सरकारनें कमेटीस अमुकच तऱ्हेच्या मोठ्या करा हे ह्मणणें प्रशस्त दिसत नाहीं. आतां कमेटीनें कदाचित् हद्द धरला असतां तरी सरकार कमेटीचे ह्मणण्यास शेवटीं रुकार देतें ह्मणून हल्लीं कमेटीनें सरकारचे ह्मणणें कबूल केलें हे एक प्रकारचे शहाणपणच केळें असें हाटलें पाहिजे. सत्तेपुढे शहाणपण नाहीं ही ह्मण सुप्रसिद्धच आहे. असला ही प्रसंग कधीं कधीं वऱ्हाडांत येईल. वऱ्हाडांतील अधिकाऱ्यांचा बहुतेक ग्रह असा दिसतो कीं मोठ्या उघड्या असतील तर नव्या व लोकांस ही तसेच बरे वाटत असल्यामुळे या संबधानें कदाचित् तंदा होणार नाहीं पण दुसऱ्या गोष्टीत कदाचित् असाच मतभेद होऊन सरकारचे ह्मणणें केवळ सरकारचे ह्मणणेंच झाले

पुन कबूल करावें लागेल. त्यावेळीं कमेटीचे मेबराचे व लोकल बोर्डाचे मेबराचे हेच कर्तव्य आहे कीं, आपलें काय ह्मणणें आहे हे डेप्युटी कमिशनर अगर कमिशनर यांस नोट रितीनें समजून दिलें पाहिजे. व असें केल्या वर पुन्हा कोणताही गोष्ट केवळ नाइलाजास्तव कमेटीस अगर बोर्डास करावी लागेल तर त्यांच्यावर लोक तरी निदान दोष ठेवणार नाहींत.

आयरलंड देशांत मि. पार्नेल यांच्या अध्यक्षते खालीं पार्लमेंट संबंधानें आज चार वर्षांपासून गडबड सुरू आहे ती मोडून टाकून स्वस्थता करण्यासाठीं नवीन क्रिमिनल कापदा इंग्लंडानें त्या देशास लागू केल्यामुळे उत्तरोत्तर बंडाळी अर्थाक मानत चालली आहे ह्मणून ती कायदा वाईट आहे असा प्रश्न हाऊस आफ् कामन्स मध्ये प्रसिद्धीस आलेले गृहस्थ मि. जान मार्ले यांनीं गेल्या मंगळवारी काढिला होता. आयरलंडची प्रजा या कायद्या मुळे मनस्वी त्रस्त झाली आहे तेव्हां ती बंद व्हावा ह्मणून मि. ग्लाइस्टन यांनीं आपलें मत प्रदर्शित करून मि. जान मार्ले यांच्या ह्मणण्यास विशेष बळकटी आणिली होती. परंतु दुसरे दिवशीं भवतिभवति झाल्यावर मि. जान मार्ले यांचा प्रश्न ८९ मतांनीं नामंजूर झाल्याची तार आली आहे हे ऐकून समुद्राची नेदीव लोकांस अत्यंत वाईट वाटल्याचाचून रहाणार नाहीं.

खिमा नाईक नांवाचा भिन्न प्रसिद्ध बंडखोर तंत्र्याभिलाषा सामील असल्याचें ठरल्यावरून त्यास सात वर्षांची सक्त मजुराची शिक्षा मोठी येथील जज्जानीं फर्माविली आहे ह्या नायकाच्या चौकशीत कांहीं सरकारी कामगार तंत्र्याभिलाषा साद्य असल्याचें बाहेर आलें आहे तेव्हां त्या संबधानें काय निर्णय होणार हे अद्याप पक्कें समजलें नाहीं.

हिंदुस्थान सरकारकडून ध्याझोट आफ् इंडियामध्ये ताराख २ जूनची जाहिरात प्रसिद्ध झाल्या प्रमाणें सरकारस तीन कोट रुपये कर्जाक पाहिजे होते त्या ऐवजीं सात कोटीहून जास्त रकमेची टॅडरें लोकांनीं दाखल केली आहेत. ही मोठी रक्कम सरकारस कर्जाक देणाऱ्या मंडळींत बहुतेक लहान मोठ्या पेठ्या कांहीं पार्सी गृहस्थ व थोडे गुजरायी गृहस्थ हीं आहेत, आणि ब्राह्मणपिकां एका ही व्यक्तीचें नांव नाहीं हे लक्षांत ठेवण्यासारखें आहे. एकंदर टॅडरावरून पाहतां सरकारांत शंभर कर्जाक रुपयाबद्दल शेख ९९ रुपये १२ आणे ७ पै या भावांनं ह. तीन कोट रुपयांच्या ऐवजीं २९२३६९०६ रुपये ७ आणे नगदी जमा झाले आहेत.

जर्मनीचे नवीन वादशाही रशियाच्या झाराची समक्ष भेट घेऊन उभय देशांतील सलोखा वाढवावा ह्मणून खुद रुस देशास जाणार आहेत. एकंदरेंत पुक्ति चांगली लढविली आहे.

The Berar Samachar
MONDAY JULY
9, 1888.

THE EVILS OF A HIGHLY CENTRALISED GOVERNMENT.

India is a country which has never

known a system of Government so very complex and so centralised. The monarchical form of Government has been the most popular one and people have long been familiar with it. But even the kings of the country left much to the discretion of local officers. A needy ryot could get a plot of land or permission to fell timber from the Patel of the village and was not required till he had made duly stamped application to the Tahsildar who in his turn had to apply to the Deputy Commissioner for orders. Of course under the previous rulers of the country everything was not under such a strict supervision as things are now but as it was, the ryots were familiar with the system and found it very convenient. The local Panchayets formerly decided local disputes and though these bodies were not regularly constituted yet they generally gave great satisfaction in the settlement of local affairs. Suits for partition of property hardly ever reached the Courts of Darbar officials and influential people were always found to settle ordinary disputes. The system was simple but it suited the wants of the people, The present foreign rule however, has been engrafting quite a novel system on the people and with the best of motives probably with the heads of Government, the results are not at all desirable. The official bureaucracy of India is the most irresponsible body that ever governed a country. The system that has been introduced and which is represented by the official element here, has not the wholesome corrective of a public, educated and prepared to criticize or condemn their acts or the stricter scrutiny of a representative body like the parliament of Government. The evil effects of a highly centralized foreign Government are daily seen in the results. The foreigners who serve our Government have naturally very little sympathy for the people with whom they have to deal; they feel themselves like an exotic from a foreign land. The consciousness of superiority consequent on their being members of the dominant race probably makes many supercilious to a degree that always terminates in bitterness of feeling. Moreover there is that want of local knowledge regarding matters which the people really stand in need of. This want of sympathy with the people of the land and the want of correct knowledge regarding the people have been and will probably remain to be dark spots on British rule. Actual work is thus greatly retarded; the execution of a law which has left the head-quarters years ago is put back for days and years together. Procrastination is in fact the bane of the official element in India. It takes some years for suggestions which are supposed to be for the benefit of the people to go up to Government and perhaps as many are required before they come down new-fledged as Law. The Berar Rural Boards Law and the Berar Municipal Law are instances in point. Since Lord Ripon inaugurated the local-Self-Government scheme, this province was looking forward to a day when it would obtain some rights under that scheme, and when our deputation that waited upon Lord Ripon at Bhosawal to give him an address was assured by the noble Lord that we would soon get a law giving us some rights of self-Government, the people were right glad. The Law came at last but the rules were to come; the rules have at last been out

but unfortunately they are imperfect and further instructions are awaited. This is undoubtedly the effect of red-tapism and official procrastination. The people of Berar have been loudly complaining about the inadequacy of the present Judicial system and yet years will roll on before a satisfactory Judicial System comes here into existence.

The idea of State interference, as a panacea for every kind of defect in the people, has yet its supporters; and although we are not for its wholesale application yet we feel that the Government is found to make the initial move very soon in the matter of local self-Government. If they have introduced a foreign system of government, care must be taken to create an aptitude in the people for it. For what the British Government professes to do for the people is to teach them how to rule themselves aright so as eventually to prepare them for effective self-Government.

The claim of the natives to hold high appointments in their country is based on grounds not the least important of which is the fact of their having a touch of the people over whom they would be set to rule. Consistently with the suzerainty of England in India, the natives duly qualified would prove a great boon to the people. The local self-Government scheme is but a beginning of the decentralizing tendencies of the enlightened British public opinion or rather of the high souled Viceroys that rule this country in their name. But the scheme stands a bare chance of success if it is to work as a complement of a centralized system of Government. The parts of that scheme will hardly fit into the current system and unless the official element was radically changed or watched in a spirit of scrutinizing supervision by the higher authorities, the system would work ill and might possibly fail. It remains to be seen what measures are taken to make the system work well.

INDUSTRIAL ERA IN INDIA.

(Continued from our last issue).

In forming our ideas about the future of this industry, we must remember that the advantages on the side of the Indian millowner are permanent, while the disadvantages under which he has laboured are diminishing. Apart from the cheapening of coal and the growth of the native engineering profession, the decrease in the two initial elements of the cost of construction and the interest on capital has a marked effect. For example when a mill cost three times more to erect in India than in England, and when the interest expected was 10 per cent. for an experimental enterprise in India as against 5 per cent. in an established industry in England, the yearly charge for capital on a mill costing £100,000 in England would have been £5,000, and £30,000 a year for a similar mill was thus weighted at starting with a charge for capital six times greater than the English mill. If it can now be erected at about double the English costs, the charge, at 7 per cent. which is the rate of interest now expected in India, would be reduced £14,000, or less than one half. Apart, therefore, from decreased cost of working, the new Indian mills start (or will before long start) with less than one half the charge for capital which the enterprise in its earlier stages had to bear. England will always be in advance of India as regards new machinery and economy in mechanical appliances. English labour will for

long be more efficient, although the growth of a hereditary class of mill-workers in India will gradually lessen the difference. On the other hand, labour and the raw material are fundamentally cheaper in India than in England; while the interest on capital the expected rate of profits, the cost of supervision, and the price of fuel, are normally decreasing charges in favour of the Indian mills.

The one trade for which India has probably a bright future before it is iron—smelting. The one is found in abundance; experiments have already shown that the article can be manufactured with advantage; and it is now only a question of time when India would become a powerful rival to England in her iron industries.

India is now waiting for an English statesman with breadth of mind to grasp the situation, and with firmness of purpose to give effect to his views. India has had conquering viceroys and consolidating viceroys, she now waits for a commercial viceroy. A whole series of economic questions of the first magnitude are impeding—questions which only an Englishman of the first class will have the courage and authority to effectively deal with. Take, as a single example, the great railway system. Government has got the monopoly of the carrying trade in India. It is to use that monopoly as a source of revenue by means of high rates, which act ultimately as a tax on production and a tax on trade? Or is it to content itself with the actual interest on its outlay, and thus give an enormous impulse to Indian agriculture, commerce, and manufactures by low charges of carriage? The reduction of railway rates in India means a cheaper loaf for England. But it does not necessarily mean, as some of our native friends suppose a harder struggle for life in India. For there is plenty of land in India if the people could only be brought to it, and plenty of food in India if it could only be brought cheaply to the people. The railways are, in fact, opening up new grain-producing areas, in which the population is sparse, and the power of producing surplus, food almost inexhaustible.

पांच: — राष्ट्रीय सभा व तिर्था कर्तव्य-कर्म धांवर एक छोटें पुस्तक निघालें, त्या-र्चा एक प्रत आह्लाकडे आली आहे. तिचा आह्ला आभारपूर्वक स्वीकार करितों. रिसोडस्य "क्ष" आणि प्रेमच्छुचा धाकटा वंजु "क्ष" :-आपली पत्रे पावली, स्थळसंकोचास्तव पुढील अर्की विचार करूं.

वऱ्हाड.

हवामान:—पाऊस चांगला पडला हवें-तोल उष्णता पुष्कळ कमी झाली आहे. रोगराई कांहीं नाहीं.

पुण्यश्लोकमूर्ति सर लिपेल ग्रिफिन रजेवर निजघामास गेले तेव्हां हे विलापतेहून परत हिंदुस्थानांत येणार नाहींत असा लोकांचा दड समज होऊन चुकला होता. परंतु फार काल लोटला नाहींतच चार आठ दिवसापूर्वी तारिने दुसरी वार्ता कळली कीं साहेब वऱ्हाडू-रांस हिंदुस्थान सरकारनें हैद्राबादची कायम ची रिसिडेन्सी जागा पतकराल किंवा नाहीं असें विचारलें आहे. अद्याप निर्णय कांहीं ठरला नाहीं पण हे 'इंडियाचे तार' हैद्राबादस चमकण्यास निजाम सरकारचा व वऱ्हाड

डांतील लोकांचा देवयोग ओढवला असें हा-णून आनंद मानला पाहिजे.

रजेवर असलेले रिसिडेन्ट मि० कारडरी साहेब हे आठ दहा दिवसांनी रजा संपल्या-वर आणखी कांहीं महिने रजा वाढविणार आहेत असें ह्याणतात. ह्या प्रमाणे निश्चयात्म-क ठरल्यास मि. हवेल साहेब त्या रजेच्या मुदतीपर्यंत आफिशिएटींग रिसिडेन्ट राहतील असें घोरण दिसते.

गेल्या मंगळवारी जनरल गिव साहेब ऊ टोहून परत आले आणि त्यांनीं हैद्राबाद स बासिडीअरी फौजेच्या कमांडरच्या जागेचा चाज घेतला असें कळते.

हैद्राबादचे नूतन दिवाण व नूतन के. सी. एस. आय. सर अस्मान नहा हे कांहीं राज्य प्रकरणांत वऱ्हाडसराय साहेबांची सहा घेण्याकरितां लवकरच सिमल्यास जाणार आहेत. नवावांनीं विनवणी केल्या वरून त्यांच्या बरोबर निजाम सरकारचे प्रायव्हेट से-क्रेटरी कर्नलमावळ साहेब ही सिमल्याची स फर करून येणार असल्याबद्दल लोकवाती आहे.

सरदार दिलीरजंग वऱ्हाडरांच्या निमित्त द्रव्य लोभाने फसलेल्या कांहीं तार-मास्तशवर फौजदारी खटला चालल्या-चे आह्ला मागे कळविले आहे. परंतु पुरावा नोट व पुरेसा न मिळाल्यामुळे हा खटला काढून वेणें भाग पडले. पुन्हां टेलीग्राफ डि-पार्टमेंटचे डायरेक्टर कडून लिहून आले आहे की, किती ही खर्च आला तरी दुसऱ्या कांहीं घुद्यावर मि. वेबर व मि. हिल यांचे आण खी एकवेळ चौकशी व्हावी.

'डेकन मायनिंग' कंपनीच्या संवधाने विलापतेस गेलेले पार्शी गृहस्थ मि. फरडून जी जमशेटजी यांस दिवाणांनीं सिमल्यास व रोजर नेण्यासाठीं ताबडतोब परत बेलावल्या वरून ते आगबोटीत वरून निघाले आहेत व पुढील सोमवार मंगळवारी हिंदुस्थानांत दा-खल होतील असा अंदाज आहे.

कुमार श्रीहरबानजी, बी. ए. एल. बी. ब्यारिस्टर अॅट लॉ यांस असि० कमिशनरचे सारे मुलकी अधिकार मिळाले.

मि. डेव्हिस अ. क. एलिचपूर यांस त्या-जिल्ह्याचे डिस्ट्रिक्ट रेजिस्ट्रार नेमले.

रा. रा. अंबादास संतो ए. अ. क. मेहे-कर व माजिस्ट्रेट फर्स्ट क्लास यांस क्री. प्रो-कोड कलम ११० अ (१); कलम १३३ व (२); कलम १८६ क (१) १९१ ड (२) यांतील अधिकार मिळाले.

मि. एदलजी बहिमजी अ. क. यांस क्रि. प्रो. को. कलम २६० फिकरा २ अन्वये संक्षिप्त चौकशीचा अधिकार मिळाला.

मि. आरवेसर दिनसाजी ए. अ. क. व माजिस्ट्रेट फर्स्ट क्लास क्रि. प्रो. को. कलम ११० अ (१); कलम १३३ व (२); कलम १९१ क (२) यांतील अधिकार मिळाले.

आपल्याकडे बरेच पत्रव्यवहार येतात, परंतु मोठी लिपंत व वाईने लिहिलेले अस-ल्या कारणाने स्वल्प देण्यास पंचाईत पडते. इकडे आमचे बातमादार लक्ष्य पाहोच-वितो लच.

मि. सुब्रायळु नायडू मोरसी येथील त-हशिलदार यांस तारीख १ जुलै १८८८ पासून तीन महिन्यांची हक्काची रजा मिळा-ली. त्यांचे जागी रा. रा. वळवंत बापुजी उमरावतीचे खनिजदार यांस नेमले.

नादारी मुकदमा नंबर २३ सन १८८८ नमुना [जी].

विद्यमान नादारी कोर्टाचे जज. जिल्हे अकोले.

सर्वत्र लोकांस नोटीस देण्यांत येते कीं, रामास्वामी अणास्वामी रहाणार अकोले हा नादार आहे असा आज तारीख १२ माहे मे सन १८८८ इ० रोजी ठराव झाला आहे. आणि तारीख १४ माहे जुलै सन १८८८ हा दिवस नादाराच्या सावकारांनीं नेमण्या करितां आणि सावकारांनीं आपल्या तर्फेचा असा-इनी नेमून देण्याकरितां व नादारांने आपल्या सुटके विषयी दिलेल्या अर्जाचा विचार करण्याकरितां नेमिला आहे.

नादाराच्या सुटके संबंधी ज्या सावकारा-ंची तक्रार सांगण्याची इच्छा असेल त्या स-वांनीं त्याबद्दल आठ आण्यांचे स्टॉप कागदा-वर अर्ज लिहून त्या अर्जांने नोटीस घ्यावी. त्या नोटीशीत ज्या आचारावरून तक्रार सां-गणें असेल, ते आणि त्याबद्दल ज्या साक्षीसम-मनें करावयाची इच्छा असेल त्या साक्षीदारां वी नावे नमूद करावी. ही नोटीस जमण्याकरितां नेमलेल्या तारखेच्या निदान तीन दिवस तरी पूर्वी दाखल केली पाहिजे.

कोर्टात सावकारांनीं पहाण्याकरितां नादा-रांने दाखल केलेल्या यादी उघड्या ठेविल्या आहेत.

ज्यास नादारावर दावे नोंदविणें असतील त्यांनीं २८ आण्यांचे स्टॉप काग-दावर अर्ज करून त्यांत दाव्यांची हकीकत लिहून घ्यावी. व ते दावे खरे असले वदल-चा प्रतिज्ञा लेख लिहून त्याजवर अर्जदारांने आपली सही केली पाहिजे.

जे सावकार दूरचे रहाणारे असतील त्यां-नीं आठ आण्यांचे स्टॉपावर दाव्याची हकीक-त लिहून एखाद्या जुडिशियल आफिसरापुढे तिच्या खरपणाविषयी शपथ लिहावी आणि ती यादी टपालांतून कोर्टास पाठवावी ह्याणजे ते दावे रजिस्टरी दाखल होतील. कळावे ता-रीख ४ माहे जुलै सन १८८८ इ०

DAMODAR NANAJI. नादारी कोर्टाचे ज्ज.

जाहिरात.

रा. रा. मुलचंद व रामलाल मारवाडी दुकान टाकळी तालुके बाळापूर या नांवाने तो दुकान चालू होतो पुढे त्याचे आमचे वन-त नसल्यामुळे भा नामे मुलचंद मारवाडी दु-कान आढसुळ तालुके खामगांव याने वरील दुकानचा आपसांत हिशेब करून दुकान रामलाल याचे नांवाने लाऊन दिली, त्या-ची भिची कार्तीक शुद्ध १ संमत १९४४ रोजी आतां या नंतर त्या दुकानचे मालक रामलाल आहे. त्या दुकानचे नांवाने पुढे जी देववेव होईल तीज. वदलचे आह्ला कांहीं नवाबदार नाहीं. करितां सर्व लोकांस ह्या जाहिरातीने कळविले आहे. तारीख ७ माहे जून सन १८८८ इ.स.वा.

(सही) मुलचंद लालचंद मारवाडी मुकाम आढसुळ वस्तूर खुद.

वर्तमानसार.

न्युयार्कमध्ये धातूवर फोटोग्राफ काढण्याची युक्ति नवीन शोधून काढिली असे समजते.

तीन महिन्यांत मलबारमध्ये १९४ व कानड्यांत ६०८ जनावरे वावानी मारली. लोकांजवळ हत्यारे नसल्यामुळे अशी नुकसाने होतात.

फ्रेंच सरकारने आपल्या फौजेंत तोफखाना व इंजिनीयरखाते यांच्या खर्चास नवीन ३८,८०,००० फ्रान्स देण्याचे मंजूर केले.

महाराज धुलिपासिंग यांच्या नेपणुकेच्या संबंधाने हल्ली विचार चालला आहे व त्याचे चिरंजीव प्रिन्स विकटर धुलिपासिंग यांस कांहीं नेमणूके मिळेल असे झणतात.

हिंदुस्थान सरकार या देशांतल लोकांच्या गरीबी विषयी विचार व शोध करित आहे. त्यांनी सर्व पोष्ट सरकारांकडून ता. १ जूनच्या आंत रिपोर्ट मागविले आहेत. वैसराय स्वतः या विषयी बऱ्हाड विलायतस जाण्यापूर्वी विचार करणार आहेत असे समजते.

बोस्टन शहरामध्ये एक घोडा आढे त्याच्या सर्वांगावर मेढरपेक्षां जास्त लोकर आहे. ती इतकी बारीक आहे की तिच्या इतकी बारीक लोकर पाहण्यांत नाही असे झणतात.

सिलोनमध्ये त्यांच्या शिपाया काढण्याचा दोन मोठ्यांचा एकंदर खर्च ७९,००० रु. झाले व चा जातां सरकारास ७,२९,२४० रु. नफा राहिला असे समजते.

हिंदुस्थानांतल हाय क्राइम कोर्टाच्या बविष्यासाठी एक नवे बिल पाडण्यांत त्यांचे पहिले वाचने झाले.

सिंधमध्ये हैदराबादेजवळ एका मनुष्याच्या मोठ्या युक्तीने एका व्यापाऱ्यास लुबाडले. व्यापाऱ्याने आपला गांवोगांव फिरून माल विकला त्याचे १४०० रु. त्याजवळ जमले. शिवाय ६०० रु. चा माल शिल्लक होता. तिकडे प्रवास उद्यावर करितात तेव्हां त्या व्यापाऱ्याने उंट भाड्याने करून परत घरी येत होता याजवळ पैसा व माल आहे हे पाहून उंटवाल्याने माल सैल झाला तेव्हा दोघ्या आवळल्या पाहिजेत असे सांगून व्यापाऱ्यास खाली उतरले आणि उंट सपाऱ्याने पळवून नेऊन नाहीसा झाला. व्यापाऱ्याने हैदराबादेस पोळिसास बर्दी दिली आणि रडत बसला.

हुगळी नदीत एक भयंकर १७ फूट ३ इंच लांबीची सुसर गोळ्या घालून मारली. पहिल्याने एकां आठ गोळ्या मारल्या तरी तिला विशेष इजा झाली नाही. पुढे दुसऱ्या एका बाबुने तिच्या डोक्यावर तीन गोळ्या मारल्या तेव्हा ती अतिशय जखमी होऊन उसाळी मारून नदीच्या काठावर येऊन पडली. त्याजवर पुनः आणखी एक घातली तेव्हा ती मेली.

मद्रास इलाख्यांतल कितीएक देवदेव करणारे लोक कर्जास कैद नाही असे नवीन कायद्याने झाल्यामुळे आपला व्यापार बुडाला असे समजून आपापल्या घरांस जावपास लागले आहेत असे झणतात.

टर्नील रशियाचे एकंदर ९० लक्ष रुपये अद्याप मागिले खंडणीपैकी देणे आहे त असे झणतात.

विलक्षण स्वामिभक्ति-विरमगांवच्या स्टेशनवर एक भिस्ती काम करित असे त्यास गेल्याच्या मागील रविवारी कालरा होऊन तो मरण पावला. त्याचे इष्टमित्र त्यास स्मरानांत नेत असता त्याचा बैल मोठमोठ्याने हंवरडे फोडू लागला व मान हालवून जणू काय आपल्या घन्यास नेऊ नको असे सांगत आदिसा दिसला हे पाहून प्रेतवाहकांस गहिवर आण व त्यांनी त्या बैलास एका झाडास बांधून ठेविले. नजर पोहोचत होती तोपर्यंत तो त्या प्रेतकडे जाण्यास धडपड करित होता परंतु नजर पोहोचिनासी झाडी तेव्हां त्याने जमिनीवर घालून घेतले व तें तो सगळा दिवस उपाशी राहिला! काय स्वामिभक्ति ही !!!

जर्मनांचे नवे बादशाहा गोरगरीबांवरील कांहीं कर कमी करणार असे झणतात. येत्या हिवाळ्यांत जर्मनीचे बादशाहा रशियाचे झार, आस्ट्रियाचे बादशाहा व इटलीचे राजे यांची भेट घेतील असे झणतात.

वऱ्हाड प्रांतांतल बोधा जंगलांतल एका वावानी २ पोराने ठार मारून इतर बरेच लोकांस जखमी केले या वावाची शिकार करण्याकरितां मि. फ्रेजर नांवाचे युरोपियन गृहस्थ गेले असून त्यांनी या वावास जखमी केले. हा वाघ मेल्या असे समजून हे साहेब त्या वावाजवळ गेले तो वावाने त्यांच्या वर झडप घालून त्यास घमसदनास आपल्याबरोबर नेले.

नांवाच्या खिडीत २००० टिबहुतेक दातण्याची निकालीक अमिच्या फौजेवर हल्ला करण्याकरितां तयारी करित आहेत.

अबदुलहक प्रकरणाबद्दलचा पार्लमेंट कमिटीचा रिपोर्ट तीन आठवड्यांनंतर बाहेर पडेल असे झणतात.

सिलोन प्रांतांत गाली नांवाच्या शहरां कांहीं दिवसांपूर्वी सुमारे अर्वा तास रक्ताचा पाऊस पडला. या पावसाचे पाणी पृथःकरण करण्याकरतां पाठविले आहे.

बलगेरियांत पुन्हा राजमंडळांत गडबड उडाली आहे.

मोन्याको या शहरां एके इसमने आपले भावास व भावजईस ते जिवीत असतां गोळी घालून ठार मारले. त्वेष येण्याचे कारण बडिलान्जित भिळकती संबंधाने कुटुंबी कलह होय.

बंगलोरहून हैसुरास जाणारे आगगाडोस रात्रीचे वेळीं कांहीं वक्का बसून एंजिन तेवढे तसेच पळत सुटले. मागच्या गाड्या तशाच जागेवर उम्पा राहिल्या. मागच्या गाडीने पुष्कळ अरडा ओरड करून शेवटीं मागचे स्टेशनावर पायी जाऊन तार करून ते भडकलेले एंजिन माघारे आणविले.

गोव्याकडे अतिशय पाऊस पडत आहे. तिकडील रेल्वेचे पूल पावसाचे पुराने वाहून गेले. आजपर्यंत १९० रुपयां पेक्षां जास्त रकमेची एक मनीआर्डर होत नसे; परंतु ता. १ जुलई पासून ६०० रुपये पर्यंत एक मनीआर्डर घ्यावी असे पोष्ट खात्याने सरकिलर केले आहे. कमिशनारचे दर पूर्ववत्च आहेत.

एक गांव आहे. तेथे गेल्या आठवड्यांत ता. २९ जून रोजी तंत्र्याभिल आपल्या साथीदारांसह आला; व त्याने तळ देऊन तेथे मुक्काम केला. खावण्याच्या सामान्यासाठी त्यांची माणसे गांवांत आली. त्यापैकी कांहीं मनुष्य गावच्या मुकद्दामजवळ सासुरी मागत असतां त्यास संशय आला. तेव्हां त्याने त्या मनुष्यांस सासुरी देण्याची भूल देऊन आसपास खबर होण्याकरितां चार मनुष्यांस निरनिराळ्या ठिकाणी रवाना केले. लंगच जवळच्या ठाण्याहून ६ शिपाई आले व ६ शिपाई इंदुपुऱ्याच्या माळगुजाराने पाठविले. इकडे तंत्र्यास ही बातमी माहित नसल्यामुळे तो आपल्या साथीदारांसह तंत्रंत स्वस्थ होता. तो ह्या लोकांनी जवळ जाऊन एकदम बंदुकीचे आवाज केले. त्यामुळे तंत्र्या व त्याचे साथीदार सावव होऊन बाहेर आले; परंतु लोकांचा समुदाय बराच पाहून त्यांनी एकदम जवळच्या पहाडचा रस्ता धरला. तेव्हां पोलिसच्या व इतर जमलेल्या इतर शिपायांनी त्यांजवर बंदूक चालविली. पण जवळ दारूगोळा भरपूर नसल्यामुळे त्यांस लवकरच आपले काम बंद करावे लागले. तंत्र्याने हे वर्तमान होईपर्यंत आपले शस्त्र मुळीच चालविले नाही. पण यांनी पुंजी सरलीसे पाहून शेवटीं चार बर करून पहाडाचे दुसरे बाजूने आपले साथीदारांसह तो निघून गेला. तो गेल्यावर त्याचे तंत्रू, चामड्याचे कोंट, थेंबे, तरवारी, बंदुका, कटारी, बख्खे, किरकोळ कपडालत्ता, सोन्याचे दागिने व दारूगोळा भिळून ? ॥-९ हजाराने सामान पोलिसच्या हातीं लागले. शीर्तप्रमाणे पोलिसचा पाठ्याग व शोध आतां सुरू झाला आहे. पण आतां काय वाती मागून घोंडे, याप्रमाणे कांहीं निष्पन्न होईलसे दिसत नाही. सारांश तंत्र्यास पकडण्याची अनायासे आलेली ही संघी याप्रमाणे गेली.

घोड्यांच्या जागी वीज-विजेच्या जोराने घोडे जोडल्या प्रमाणे गाडी चालते की नाही ह्याचा अनुभव पाहण्यासाठी अमेरिकेंतील एका कंपनीने एक नमुन्याची गाडी तयार केली होती. तिचा चांगला अनुभव आल्यामुळे त्या कंपनीने तशा १० गाड्या तयार करविण्याचे काम चालविले आहे वीज, घोड्यांच्या ऐवजी विजेच्या दोन पेढ्या ह्या गाडीवर ठेवतात ह्याणजे घोडे लाविल्या प्रमाणे गाडी पळते. या बऱ्हाण थोड्याच दिवसांत ही वीज प्राणि मात्राच्या कामकाजाचा भार डोक्यावर घेऊन त्यास विश्रांति देणार असा सुमार दिसतो.

जाहिरात. पुणे "ज्ञानचक्षु" छापखान्यांत विक्रीत तयार असलेल्या पुस्तकांची यादी. मराठी आकट. किंमत ट. ह. क्रिमेंनल प्रोसिजर सटीक ९ ०८ सिव्हिल प्रोसिजर सटीक ९ ०८ पिनलकोड सटीक..... ७ ०८ न्यायतंत्र..... २ ०८ ०२ रोव्हिन्यु कोड..... ०८ ०१ सदरची रुळी..... ०८ ०१ स्टॉप आकट..... ०६ ०१ कोर्ट फी आकट..... ०६ ०१ कराराचा आकट..... ०१ ३ ०२ पुराव्याचा आकट..... ०८ ०१

रजिस्टर आकट..... ०६ ०१ मुदतीचा आकट..... ०६ ०१ आवकारी आकट..... ०७ ०१ जंगलसंबंधी आकट..... ०८ ०१ विशेष न्यायाचा आकट..... ०८ ०१ वतनदार आकट..... ०६ ०१ लोकलगावे आकट..... ०६ ०१ मनोरंजन पुस्तके. किंमत ट. ह. श्री भावार्थरामायण..... २० २ विचित्रपुरी..... ९ ०२ मदनमंजरी..... २ ०२ कामकंदला नाटक..... १ ०२ उपपुस्तक चमत्कार सं. भा. १ ते १० दर मागास किं. ०९ ०१ दहाही भा. घेत. ट. हा. माफ. अलखनेपलख पलखमे दर्पीव ०४ ०१ सतारी १ ले पुस्तक..... १०४ ०२ संगीत रावाबिलस नाटक ०६ ०१ मदनजयम नाटक..... ०१ २ ०२ चमत्कार वितामणि ०१ २ ०२ महाविद्याप्रकाश..... १ ०२ ऋणसंहार..... ०४ ०१ पराठी हार्णी..... ०७ ०१ गोपीचंद नाटक (ही.) ०१ ९ ०९ पा टी. रघुसर्ग दर म. ०१ ० ०१ भाऊ गोविंद सापकर, ज्ञानचक्षुचे मालक

अवश्य पहा. गजकर्णावर रामबाण औषध

वऱ्हाड व नागपूर ह्या दोन प्रांतांत हजारांनी लोकांस गुण येत आहे. गुणा बऱ्हाड खात्री इतकीच की, गुण न आल्यास किंमत परत देऊ. गुणाबद्दल पुष्कळ सर्टिफिकेटे आहेत, त्यापैकी कांहीं वाटणी बरोबर असलेल्या माहितीच्या काळांत दिली आहेत. दर वाटलीची किंमत ०९ आणे.

खरजेवर मलम. गुलाबी मुळीच झोवत नाही. पांच चार दिवस लावल्याने खरून, फोड, आगपेण हीं खात्रीने बरी होतात. किंमत दर डब्यास ०८ आणे.

हीव तापावर गोळ्या. कितीही दिवसांनी येणारे हीव असो सुमार १० अगर १२ गोळ्यांनी बंद होत. दर वाटलीची किंमत १२ आणे.

सूचना:-ही सर्व औषधे अनुभवलेली आहेत सबब रोग्यांस अशी विनंती आहे कीं गरज पडेल तेव्हां ह्या औषधांचा अवश्य उपयोग करून पहावा. प्रत्येक औषदास बंगी खर्च ०१ आणा. बंगी नाटपेड माहितीचा कागद बरोबर. हीं सर्व औषधे वऱ्हाडांत अकोले येथे आमचे दवाखान्यांत राख पैशाने अगर दबा. पे. ने मिळतील. कळावे. नारायण वितामण डाक्टर.

हे पत्र अकोला येथे कै. वा. खंडेराव नाळानी फडके यांचे "वऱ्हाडसमाचार" छापखान्यांत नारायण खंडेराव फडके यांनी छापून प्रसिद्ध केले.

नाटिकादल.
१० ओळीचे आंत रु. १
पुढे दर ओळीस १०६
दुसरे खेपेस.....१

Advertisements.
Below 10 lines...2
Per line over 10...4
Repetition perline...

बहाडसमाचार.

THE BERAR SAMACHAR
AKOLA MONDAY 16 JULY 1888

VOLXXII

NO.2

वर्ष २२

अकोला सोमवार तारीख १६ माहे जुलै सन १८८८ इ०

अंक २८

निःसंशय कायदेशीर.

न भूतो न भविष्यति!
फारच दुर्मिळ संधि!!!

बृहद्राष्टाय शाहविनिगीषा.

(शब्दांवर नक्षिसे मिळविण्याची चढाओढ.)
मराठीत, इंग्रजीत, गुजराथीत आणि हिंदीत.

वक्षिसांत

रुपये ३५००० चा विनियोग !!!

घात

नशीतानाची परीक्षा नसून अकळेचीच परीक्षा आहे.

सिद्धेन्दुचन्द्रिका

नामक अपूर्व ग्रंथ जो मराठीत, गुजराथीत आणि हिंदी भाषेत प्रसिद्ध करण्याचे योजिले आहे, त्याचे वर्गणीदारांस मात्र या चढाओढीत प्रवेश करितां येईल.
प्रत्येक प्रतीस किंमत.

दोन रुपये.

वर्षाची भरण्या बरोबर नक्षिस विधी मिळेल. तिच्या आधारे ज्या त्या भाषेत विनिगीषा (निकष्याची स्पर्धा) करण्यास सांपडेल.

विशेष योजना.

जे गृहस्थ निरनिराळ्या तिन्ही भाषेतील तीन पुस्तकांस एकत्रच वर्गणीदार होतील त्यांसच इंग्रजी भाषेत शब्द तयार करून विनिगीषा करण्याचा हक्क मिळून शिवाय त्या तिन्ही भाषांत ही विनिगीषा करितां येईल.
या तीन प्रतीची किंमत.

फक्त पांच रुपये.

ठेविली आहे.

सर्व खुलासेवर माहितीसाठी प्रास्पेक्टस मागावा.

मेसर्स. जे. भरतिया एन्ड ब्रदर्स.

नं० ३८८, फाकलंड रोड, भायखळा.

TO THE DEAF.

A 132 PAGE ILLUSTRATED BOOK ON DEAFNESS NOISES IN THE HEAD HOW CURED AT YOUR HOMES. PRICE 6 ANNAS; ADDRESS DR. NICHOLSON, 5. OLD COURT HOUSE STREET CALCUTTA.

जाहिरात.

सर्वत्र लोकांस खाली सहीकरणार पान-कडून असे कळविले जाते की माझी लघ्नाची बायको नामें राजुस ही वदमास लोकांच्या नांदा लागून तिने आझास ता० १९ माहे एप्रिल सन १८८८ च्या सज्जनमुघापान पत्रांतून नोटीस देऊन कळविले आहे की, १०० रुपये वाचणे घात्री न दिव्यास

ग्राचा हक्क नाहीसा समजून इच्छे प्रमाणे दुसरा घमटाव करीत वगैरे त्यास धा जाहिराताने असे प्रसिद्ध केले जाते की सदरहु राजुस ही माझी लघ्नाची बायको आहे व माझा हक्क कोणच्याही प्रकारचा इजवरोल कमी झाला नाही. जर कोणो माझी इजत खराब करण्याच्या इराद्याने माझ्या परवानगी शिवाय इजवरोवर वरठाव करील तर जो कोणी घमटाव करील त्याजबद्दल त्याच्यावर शीतीप्रमाणे काम चालवून माझी सर्व तऱ्हेची नुकसान भरून घेतली जाईल ह्यातून विली जाहिरात कळविले तारीख १९ माहे जुलै सन १८८८ इ० (सही.)

सुंदर वडवू राणुजी पाटील
मोक्कदम राहाणार भोजे
आकोलखेड ता० आकोट
जि० आकोला द-
स्तुर खुद.

पत्रव्यवहार.

या सदरा खालील मजकूर पत्रकर्त्यांच्या मतास मिळूनच असतील असे समजून घ्या.

रा. रा. बऱ्हाडसमाचारकर्ते यांस
ता० १-७-८८ वारीम

कृतानेक साष्टांग नमस्कार विनंती वि०
मी सुमारे १९ दिवस बाहेर गेलो व बाबा आपल्या भेटाचा लाभ मजला झाला नाही त्याबद्दल माफी असावी. पावसाचे डोळे पांढरे करण्याची वेळ आणली होती. आरद्रा नक्षत्राच्या नांवास वेळ लागण्याचा समय आला होता. पावसाविषयी वर्तमान पत्रांत प्रसिद्ध झालेले भविष्य खरे होते की काय पावसाल लोकांना भीती पडली होती परंतु सर्व विनाश पावून आरद्रा नक्षत्राने आपले नांव राखिले. सध्यां भविष्य खोटे ठरले. ज न मुखांवरील म्ळानता नाऊन टवटवा आली व सध्यां निकडे तिकडे गारीगार होऊन गेले जगताला त्याची लीला अगाव आहे. त्याचे रूपेवाचून सर्व व्यर्थ आहे असो म स्वतंत्र

रा. रा. नारायणराव कारळ अक्षिण्यांचे
छाक्रे यांची बदली पुर्वी मलका पुरास ना तहाशालदारीचे जागी झाली होती परंतु मळकापुर त्यांचे राहण्याचे गांव असल्यामुळे पुनः ती रद होऊन चांदुर येथे झाली आतां ते लवकरच आपले नूतन ठिकाणी जातील असे ह्मणतात धा जिह्यांत ते फार दिवस होते. ह्या ठिकाणी लोक प्रीय झाले होते. त से इतर ठिकाणी होवत अशी इच्छा आहे.

मि० दांडेकर यांची बदली होणार अशी गावांत वार्ता पसरली आहे. खरी ठरल्यास आझां मधून हा आमचा पुतळाच जाणार याकरितां लोक फार हवालकील आहेत याबद्दल पुढे विचार करा.

विश्वयोषितांच्या अवर पानाविषयी लाळ घेवित वसणाऱ्या आंबट शोक्यांना ठेविलेल्या विश्वयोषितेचा एकाशामलबद्ध धारीने वराच समाचार घेतला. त्यावर वनेतेने त्याची वाक पुष्पांनी बरोच पूजा केली ह्मणतात. धा गोष्टीची मजल न्याप मदीराची पायरी घडणार अशी बोलवा होती परंतु अजून कोठे अशा प्रकारचे स्वरूप आल्याचे दिसत नाही. धा गोष्टीस बरेच दिवस झाले तेव्हां प्रसंगास आलेल्या जेजारेने पीछेहाट खाली असे दिसते.

येथील शहरचे चीफ कन्स्टेबल मिस्टर सखाराम नाइकवाडी यांची बदली उमरखेडाकडे झाली असे ह्मणतात पोलीसच्या कामांत हे फारच फार हुषार आहेत. मार्गे मंगरूळ पीरच्या किशोरखा प्रकरणाची ठिणगी यांच्यावर उडाली होती त्यामुळे निचारा बरच पोळला जाऊन पन्नासीवरून तिसीवर आला. आतां तरी त्याचे खरे श्रम सरकार ननांत आणून त्याची पुर्वीची जागा त्याला देईल तर फार बरे होईल योग्य मनुष्यांना

योग्य बदती मिळणेच योग्य आहे. योग्य मनुष्यांना योग्य बदतीने योग्य काम करण्यास योग्य धैर्य व हिंमत घेऊन योग्य फळ प्राप्त होत. कळावे ही विनंती.

आपला
प्रेमचुंबा धाकटा बंधु.
" ११ "

रा. रा. बऱ्हाडसमाचारकर्ते यांस
मु० रिसोड.

कृतानेक साष्टांग नमस्कार विनंती विशेष आपल्या भेटास बरेच दिवस झाले यामुळे आमचेवर आपला रोष नसावा. मग नक्षत्राचा फार जरी नाही तरी थोडासा पाऊस पडून सरकीचे पेरें झाले. आरद्रा नक्षत्राचा प्रवेश झाल्यावर बरेच दिवस वृष्टी नव्हती त्यामुळे " नांव सोनुबाई हाती कयळावा वाळा " असे होतें की काय अशी भिती सर्वत्र वाटू लागली होती व महरगतीचे मान ही चढण्याचे झुरदास रते. इतक्यांत मेघ राजास, त राजाराम आरद्रा नक्षत्राने आळुने वाळापुर जि० निकडे तिकडे भरपूर वृ-

खाली पावलांची मुखे प्रफुल्लित झाली. ह्यास नोखाशी धन्यांचे सार्थे अशांच्या कपोले, आत्र्या पडून म्ळान वदने झाली. असा इश्वराला काळजी आहे तोपर्यंत तो आपल्या सर्व जीवजंतुना संभाळतो आहेच. येथील शाळा अजून पुर्व स्थितीवर येण्यास फार दिवस पाहिजेत. कोणती ही गोष्ट निवडण्यास फार काळ लागत नाही. परंतु सुधारण्यास काळांतरच पाहिजे. हल्लीचे मास्तर फारच फार सहनशील तसेच विद्वान तसेच मनमिळाऊ व जितकी यांची तारीफ करावी तितकी थोडीच. गांवचे आम्ही सर्व लोक यांचेवर फारच खूष आहोत. व हाता खाळच्या असिस्टंटचे यांचे फार चांगल्या शीतने वालतेसे दिसते. परंतु बुःखाची गोष्ट ही की येथे वरील वर्गात ह्मणजे ११६ इयत्त मुलांचा भरणा होत नाही. यांमुळे हे बरोळ मोहोरकोडे वी जर लान असले अजर त्यांचा निकाल बरोबर झाला नाही तर एकंदर शाळेचे निकालास व भरभराटीस बाध येतो. तशी येथे स्थिति आहे. चवथे इयत्तेपुढे विद्या नकोच. साधारण मुलाला टफ करितां आली व थोडे तोंडचे हिशोब आले की ते मुलांना शाळेतून काढतात व व्यापारांत वाऱतात विद्या शिकण्याच्या कामांत ब्राह्मण काय ते मुगुटमणी अशी रूपाती आहे. परंतु त्यांची वरती येथे फारशी नाही व जे कांही आहेत त्यांना विद्या फार शिकण्याची इच्छा नाही कांही मुलांना येऊ लागले की शाळेतून काढून मारव. ज्यांचे दुकांनी नैकरास ठेवितात अशी स्थिती आहे तेव्हां येथेच अगदी वरच्या इयत्तेपर्यंत मजल मारणाऱ्या मुले नाहीत. मग येथून विद्या आटोपून अधिक विद्येकरितां बाहेर जाणे तर कोठचे! एकंदर प्रकार व स्थळ संवर्षा दुसरी कारणे यांचा विचार केश तर येथील शाळा

नाटिकावदक.
१० ओळीचे आंत रु. १
पुढे दर ओळीस १०६
दुसरे खेपेस.....१

Advertisements.
Below 10 lines...2
Per line over 10...4
Repetition perline...

बऱ्हाडसमाचार.

THE BERAR SAMACHAR
AKOLA MONDAY 16 JULY 1888

VOLXXII

NO.2

वर्ष २२

अकोला सोमवार तारीख १६ माहे जुलै सन १८८८ इ०

अंक २०

निःसंशय कायदेशीर.

न भूतो न भविष्यति!

फारच दुर्मिळ संधि!!!

बृहद्राष्ट्राय शाहविनिगीषा.

(शब्दांवर नक्षिसे मिळविण्याची चढाओढ.)

मराठीत, इंग्रजीत, गुजराथीत आणि हिंदीत.

वक्षिसांत

रुपये ३५००० चा विनियोग !!!

घात

नशीबानी परीक्षा नसून अकलेचीच परीक्षा आहे.

सिद्धेन्दुचन्द्रिका

नामक अपूर्व ग्रंथ जो मराठीत, गुजराथीत आणि हिंदी भाषेत प्रसिद्ध

करण्याचे योजिले आहे, त्याचे वर्गणविरास मात्र ध्या चढाओढीत

प्रवेश करिता येईल.

प्रत्येक प्रतीस किंमत.

दोन रुपये.

वर्षाची भरण्या बरोबर नक्षिस सिद्धी मिळेल. तिच्या आधारे ज्या त्या

भाषेत विनिगीषा (निकष्याची स्पर्धा) करण्यास सांपडेल.

विशेष योजना.

जे गृहस्थ निरविराळ्या तिन्ही भाषेतील तीन पुस्तकांस एकदम वर्गणीदार

होतील त्यांसच इंग्रजी भाषेत शब्द तयार करून विनिगीषा करण्या-

चा हक्क मिळून शिवाय त्या तिन्ही भाषांत ही विनिगी-

षा करिता येईल.

या तीन प्रतीची किंमत.

फक्त पांच रुपये.

ठेविली आहे.

सर्व खलासवर माहितीसाठी प्रस्पेक्टस मागावा.

मेसर्स. जे. भरतिया एन्ड ब्रदर्स.

नं० ३८८, फाकलंड रोड, भायखळा.

TO THE DEAF.

A 132 PAGE ILLUSTRATED
BOOK ON DEAFNESS
NOISES IN THE HEAD HOW
CURED AT YOUR HOMES.

PRICE 6 ANNAS; ADDRESS
DR. NICHOLSON, 5, OLD
COURT HOUSE STREET
CALCUTTA.

जाहिरात.

सर्वत्र लोकांस खाली सहीकरणार पाल-
कडून असे कळविले जाते की माझी लत्राची
बापको नामे रानुस ही वदमास लोकांच्या
नांदा लागून तिने आझास ता० १९ माहे
एप्रिल सन १८८८ च्या सज्जनमुघापान
पत्रांतून नोटीस देऊन कळविले आहे की,
१०० रुपये वाचने घाती व दिव्यास ८-

माचा हक्क नाहीसा समजून इच्छे प्रमाणे दु-
सरा घमटाव करीत वगैरे त्यास ध्या जाहिरा-
ताने असे प्रसिद्ध केले जाते की सदरहु रा-
नुस ही माझी लत्राची बापको आहे व मा-
झा हक्क कोणच्याही प्रकारचा इनवरोल
कमी झाला नाही. जर कोणी माझी इनत
खराब करण्याच्या इराद्याने माझ्या परवानगी
शिवाय इनवरोवर वरठाव करील तर जो
कोणी घमटाव करील त्याजबद्दल त्याच्यावर
रीतीप्रमाणे काम चालवून माझी सर्व तऱ्हेची
नुकसान भरून घेतली जाईल ह्यातून विली
जाहिरात कळविले तारीख १२ माहे जुलै
सन १८८८ इ० (सही.)

सुंदर वडवू राणुजी पाटील
मोक्दम राहाणार भोजे
आकोलखेड ता० आकोट
जि० आकोला द-
स्तुर खुद.

पत्रव्यवहार.

धा सदरा खालील मजकूर पत्रकर्त्यांच्या
मतास मिळूनच असतील असे समजून नये.

रा. रा. बऱ्हाडसमाचारकर्ते यांस

ता० १७-७-८८ वारीम

कृतानेक साष्टांग नमस्कार विनंती वि०

मी सुमारे १९ दिवस बाहेर गेलो व बाबा
आपल्या भेटाचा लाभ मजला झाला नाही
त्याबद्दल माफी असावी. पावसाचे डोळे पां-
दरे करण्याची वेळ आणली होती. आरद्रा
नक्षत्राच्या नांवास वेळ लागण्याचा समय
आला होता. पावसाविषयी वर्तमान पत्रांत
प्रसिद्ध झालेले भविष्य खरे होते की काय
याबद्दल लोकांना भीती पडली होती परंतु
सर्व विनाश पावून आरद्रा नक्षत्राने आपले
नांव राखिले. सध्या भविष्य खोटे ठरले. ज
न मुखावरील म्लानता नाऊन टवटवे आली
व सध्या निकडे तिकडे गरीगर होऊन गेले
जगताला त्याची लीला अगाव आहे. त्याचे
रूपेवाचून सर्व व्यर्थ आहे असो म स्वतंत्र

रा. रा. नारायणराव कारल अक्किपांचे
छाक्रे यांची बदली पुर्वी मलका पुरास ना
तहाशालदारीचे जागी झाली होती परंतु म
कापुर त्यांचे राहण्याचे गांव असल्यामुळे
पुनः ती रद होऊन चांदुर येथे झाली आतां
ते लवकरच आपले नूतन ठिकाणी जातील
असे ह्मणतात ध्या निदृष्ट्यांत ते फार दिवस
होते. ह्या ठिकाणी लोक प्रीय झाले होते. त
से इतर ठिकाणी होवोत अशी इच्छा आहे.

मि० दांडेकर यांची बदली होणार अ-
शी गावांत वार्ता पसरली आहे. खरी ठर-
ल्यास आझां मधून हा आमचा पुत-
ळा जाणार याकरिता लोक फार हवालकी
ल आहेत याबद्दल पुढे विचार करूं.

विश्वयोषितांच्या अवर पानाविषयी लाळ
घोटीत वसणान्या आंबट शोक्यांना ठेविले-
ल्या विश्वयोषितेबा एकाशामलबख्त घारीने
वराच समाचार घेतला. त्यावर वनेतेने त्या-
ची वाक पुष्पांनी बरोच पूजा केली ह्मणतात.
धा गोष्टीची मजल न्याप मंदीराची पायरी
घडणार अशा बोलवा होती परंतु अजून को-
ठे अशा प्रकारचे स्वरूप आल्याचे दिसत
नाही. ध्या गोष्टीस बरेच दिवस झाले तेव्हां
प्रसंगास आलेल्या जोरात पीछेहाट खाली
असे दिसते.

येथील शहरचे चीफ क्वन्स्टेबल मिस्टर
सखाराम नाइकवाडी यांची बदली उमरखेडा-
कडे झाली असे ह्मणतात पोलीसच्या कामांत
हे फारच फार हुषार आहेत. मार्गे मंगळळ
पीरच्या किशोरखा प्रकरणाची ठिणगी यां-
च्यावर उडाली होती त्यामुळे निचारा बरच
पोळला जाऊन पन्नासीवरून तिसीवर आ-
ला. आतां तरी त्याचे खरे श्रम सरकार न-
नांत आणून त्याची पुर्वीची नागा त्याला
देईल तर फार बरे होईल योग्य मनुष्यांनां

योग्य बदती मिळणेच योग्य आहे. योग्य
मनुष्यांनां योग्य बदतीने योग्य काम करण्या
स योग्य धैर्य व हिम्मत घेऊन योग्य फळ
प्राप्त होतें. कळवें ही विनंती.

आपला

प्रेमचक्रुचा धाकटा बंधु.
" १९ "

रा. रा. बऱ्हाडसमाचारकर्ते यांस

मु० रिसोड.

कृतानेक साष्टांग नमस्कार विनंती विशेष
आपल्या भेटास बरेच दिवस झाले यामुळे
आमचेवर आपला रोष नसावा. मग नक्ष-
त्राचा फार जरी नाही तरी थोडासा पाऊस
पडून सरकीचे पेरें झाले. आरद्रा नक्षत्राचा
प्रवेश झाल्यावर बरेच दिवस पृथी नव्हती
त्यामुळे " नांव सोनुवाई हाती कयलावा
वाळा " असे होतें की काय अशी भिती
सर्वत्र वाटू लागली होती व महरगतीचे मान
ही चढण्याचे झेरदास रेंते. इतक्यांत मेव
राजास, राजाराम आरद्रा नक्षत्राने आ-
लुने वाळापुर जि० निकडे तिकडे भरपूर वृ-

खाली पावलांची मुखे प्रफुल्लित झाली.
ह्यास नांवाशी धान्याचे साठे अशांच्या क-
र्पाळें आख्या पडून म्लान वदने झालीं. अ-
सा इश्वराला काळजी आहे तोपर्यंत तो आ-
पल्या सर्व जीवजंतुना संभाळतो आहेच.
येथील शाळा अजून पुर्व स्थितीवर येण्यास
फार दिवस पाहिजेत. कोणती ही गोष्ट नि-
वडण्यास फार काळ लागत नाही. परंतु
सुधारण्यास काळांतरच पाहिजे. हल्लीचे मा-
स्तर फारच फार सहनशील तसेच विद्वान त-
सेच मनमिळाऊ व नितकी यांची तारीफ क-
रावी तितकी थोडीच. गांवचे आम्ही सर्व लो-
क यांचेवर फारच खुष आहोत. व हाता खा-
लच्या असिस्टंटचे यांचे फार चांगल्या शि-
तीने चालतेसे दिसते. परंतु बुःखाची गोष्ट
ही की येथे बरील बर्गांत ह्मणजे ११६ इप-
चत मुलांचा भरणा होत नाही. यामुळे हे
बरोळ मोहोरकोडे बर्ग जर लान असले अ-
गर त्यांचा निकाल बरोबर झाला नाही तर
एकंदर शाळेचे निकालास व भरभराटीस वा-
घ येतो. तशी येथे स्थिति आहे. चवथे इप-
चतपेढे विद्या मकोच. साधारण मुलाला टफ
करितां आलों व थोडे तोंडचे हिशेब आले
की ते मुलांना शाळेतून काढतात व व्यापा-
रांत वाऱतात विद्या शिकण्याच्या कामांत
ब्राह्मण काय ते मुगुटमणी अशी रूपाती आ-
हे. परंतु त्यांची वरती येथे फारशी नाही व
जे कांहीं आहेत त्यांना विद्या फार शिक-
ण्याची इच्छा नाही कांहीं मुलांना येऊं ला-
गले की शाळेतून काढून मारव. ज्यांचे दुकांनी
नैकरास ठेवितात अशी स्थिती आहे तेव्हां
येथेच अगदी वरच्या इपचतपर्यंत मजल मा-
रणाची मुलें नाहीत. मग येथून विद्या आ-
टोपून अधिक विद्येकरितां बाहेर जाणे तर
कोठेच! एकंदर प्रकार व स्थळ संवर्षां दुसरीं
कारणे यांचा विचार केवळ तर येथील शाळा

सुधारेल अशी वाट नही. पुढे पाहवें नवीन मास्तरांचे कारकीर्दीत काय होतें तें.

येथील रुखल सन रजिस्टर व चीफ क्लर्क यांची बालाच ही हाऊन बाँबाजा हाऊन परस्परांनी आपले गा-हाणें जिल्हाधी-पती पर्यंत नेले होते. त्याची चौकशी कर-ण्या करितां येहूबान दांडेकर सहिव ए० अ० कमिशनर वासिम यांची स्वारी गेल्या मेचे २० तारखे नंतर आली होती. सहिव बाहादुरांनी मोठ्या शांतपणानें व निःपक्षपा-तानें उभय पक्षांचें ऐकून घेतलें. व त्यांनी आपल्या अभिप्रायासह वरिष्ठाकडे रिपोर्ट के-ला. वरिष्ठाकडून असा निकाल झाला की चौ-फ यांची बदली शिरपुरास झाली. व सदरहू रजिस्टर यांचीही खरपूस कान उवाडी केली गेली असें समजतें. आतां तरी पुढें उभयतां चांगला समज घेताळ अशी आशा आहे. हा गांव व्यापारा संबंधें मोठा आहे. परंतु सर-कारी, दिवाणी, फौजदारी काम पहाण्याकरि-तां येथें कोणी नाहीं. पूर्वी ह्या गांवां आंतररी माजिस्त्रेची जागा होती परंतु पांच सहा वर्षांपासून ती जागा सरकारांनी काढून टाकि-ली. त्या वेळपासून कोणीच कामगार नसल्या मुळें लोकांचे फार हाल होतात. कांहीं झाले तरी वाशीम येथून तेरा कोस आहे. तेथें जा-वें लागतें. यामुळे लोकांचे इतके हाल आहेत की त्यांचें वर्णन कवितां येत नाहीं. येथून वाशीमा पर्यंत सडकेचा रस्ता ही शिवाय मध्ये येथून सात कोसांवर *gentlemen* आ-हे. शिवाय येथून एक कोसावर *of lectures here but each lecture is delivered in the morning in the general assembly.* आहे. तो केवळ *We have had the first* दिवसांत मृतपुरुषांचे समजला पाहिजे. *The first* तां सरकारापाशी अशी विनंती आहे की, ये-थें एकादें लहानसान दिवाणी कोर्ट असावें अगर वाशमापासून रिसोडापर्यंत सडकेचा र-स्ता असावा. ह्याणजे कांहीं तरी लोकांची सोय होईल. पूर्वी येथून मेहेकर १० कोसां-वर तिकडे येथून पत्रें जावयाचीं सडकीं कीं तीन चार दिवस लागत परंतु सरकारनें दया करून येथून टप्पा मुरू केल्या मुळें फार सु-ख झालें. त्याचप्रमाणें वाशमाहून एक सडक कडे येऊन तशीच मेहेकराकडे जाईल तर किती चांगलें होईल वरें पत्रकर्तागव रुपा क-राच झालेनी काय ह्यापाच ही विनंती.

आपला रिसोडस्थ
"क्ष"



मिती आषाढ शुद्ध ८ शके १८१०.

विलक्षण अंधेरनगरी

'अमृत बऱ्हार पत्रिका' कर्त्यांनी सर जेम्स थॉमसन सहिवांची राज्यकारस्थाने ल-सभार आणलीं आणि त्यांच्या सारखें लिखितकल अविकारी प्रसंगानुसार राजेरजवा-

झ्यांस व संस्थानिकांस किती प्रकारच्या दरा-च्याच्या व धमकीच्या बळावर अविकाराचा निंद्य निंद्य पर्यापानें जारा दाखवितात ह्याचें चित्र लोकांपुढें मांडिलें त्याप्रमाणें 'स्टेटमन' पत्रकर्त्यांनीं अव्याहत श्रम करून सरकारी दफ्तरांतल्या कागदोपत्राच्या पुराव्यासह मि० कार्टेरी रोसिडेट सहिव हे हैद्राबाद सरकारशी कसकसे अन्यायानें वागत अ-सत यांचें एक मासलेवाइक उदाहरण व्हा-इसराय लडे डफरीन सहिवांच्या नजरेपुढें आणिलें आहे आणि त्यांनीं सर्व वर्तमानपत्र-कर्त्यांस ही हकिकत आपापल्या पत्रांत छाप-ण्यासाठीं विनंती केली आहे.

सन १८८५ सालांत नोवेंबर महिन्या-च्या सुमारास हैद्राबाद कांटेजंट कडील मे-जर नेव्हिल सहिवांवर त्यांच्या ममत वटला-राच्या बायकोनें नवऱ्याच्या वेळच्या खाना-खर्चा संबंधानें पांच हजार रुपयांची हैद्राबाद कोर्टांत फिर्याद लाविली. फिर्याद करते वेळीं या कुलसुंबी नांवाच्या औरते जवळ सहिवां-च्या मडभेनें लिहून दिलेली प्रामिसरी नोट असावी ती गहाळ झाल्या मुळें सांपडत न-व्हती. ही बातमी लागतां मडम सहिवांनीं दिवाणी कोर्टाचे न्यायाधीश मि. व्हर इंग्रान याज समोर पांच हजार रुपये देवाल नसून खोटी फिर्याद कोर्टां पुढें आली आहे अशा मतलबाची शपथेवर जबाबी दिली. पत्नीच्या ह्याणण्यास बळकटी आणण्यासाठीं मेजर नेव्हिल सहिवांनीं स्वतां प्रामिसरी नोट कोटी आहे ह्याणून साक्ष दिली आहे. असाही नोट सही सूत्र या सह सांपडली व लागलीच कोडता समोर त्या बाईनें ती हजार केली. हें वृत्त मेजर नेव्हिल यांस कळतांच त्यांची त्रेधा उडाली. तत्काळ सहिवांनीं आ-पल्या वकिला मार्फत कोर्टास कळविलें कीं साक्षी जबाबीच्या वेळीं विसर पडला होता तरी आठवण करून पाहतां कुलसुंबीचे पांच हजार रुपये आह्या कडे येणें निवत आहे त्या प्रमाणें दाव्याच्या खर्चा सुद्धां र-कमेची फेड आमच्या कडून कायदेशीर केली जाईल. न्यायाधिकांनीं निकालांत मेजर साह-बाबदल वाईट अभिप्राय ठेकले तरी पुढें श-पथेवर खोटी जबाबी दिल्या वरून फौजदा-री मोकदमा चालविण्याची परवानगी मिळाली नाहीं.

ह्या खटल्या संबंधानें हैद्राबादच्या एका वर्तमान पत्रांतून कडक टीका आली ह्याणून त्या पत्राचे कर्ते व प्रकाशक मि. एडवर्ड व मि. व्हरनर माजवर मुंबई हायकोर्टापुढें अब-नुक्सनिचा मेजर नेव्हिल यांनीं फिर्यादा फास केली. हा निवास्तपद लेख मि. व्हरनर यांनीं लिहिल्या असून त्यांच्या विरुद्ध मेजर नेव्हिल यांनीं कांहींच पुरावा आणिला नाहीं आणि मि. एडवर्ड हें आपण हाऊन दोषी ठरण्यास प्रवृत्त झाले या मुळें हायकोर्टानें मेजर नेव्ही-ल सहिवांच्या तर्कनें निकाल केला आणि है-द्राबाद दिवाणी कोर्टाचा निकाल नापसंत ठरविला.

ह्या हायकोर्ट निकालाच्या जोरावर रोसि-डेट मि. कार्टेरी यांनीं निजाम सरकारास वि-ज्ञप्ती दाखव हक्क फर्माविला कीं मेजर ने-व्हिल यांच्या खटल्यांतल्या न्यायाधिकांसां कामा

वरून ताबडतोब दूर करावें आणि फिर्यादीस मदत देणारे गृहस्थ अलि अबदुलायांस त्यांच्या बंधूसह मेजर साहेबांविरुद्ध काम चाल-विण्याबद्दल उतेजन दिलें ह्याणून हैद्राबाद संस्थांतील नोकरी वरून वरतर्फे करावे; आ-णि मेजर नेव्हिल यांस दाव्या संबंधानें व हायकोर्टांत खटला चालविण्या संबंधानें झालेल्या सर्व खर्चाची आदापी निजाम सरका-रच्या तिजोरींतून झाली पाहिजे. ह्या हुकु-माची अंमलवारी लांबणीवर पडली ह्याणून मि. कार्टेरी यांनीं लिहिल्या प्रमाणें व्यवस्था ह्याण्यासाठीं एक जरवेची ताकीद पाठविली आणि नंतर हुकूम प्रमाणें तजवीज निमूटप-णें करणें निजाम सरकारास भाग पडलें. 'बळी तो कान पिळी' या ह्याणी प्रमाणें सव-हुं तरतुदीनें मि. कार्टेरी साहेबांनीं आपले मनोरथ तडीस नेले आणि ह्या धुर्तीवर अलि-शान रोसिडेट सहिव आपली बाणीदार कार-कीर्द गाजवितोळ तर निजाम सरकारास दा-ती तृण धरून शरण जाण्या पालिकडे दुसरा उपाय उरला नाहीं.

पैशाची मागणी करितांनां मेजर नेव्हिल सहिवांनीं आपल्या द्रव्यलोभाची व शहाण-पणाची कमाल करून सोडली आहे. एकदर ३२७७३ रुपये १३ आणे खर्च झाला असें दाखविण्या करितां तपशील वार यादी बा-बल केल्या आहेत. तपशील काय तो एवढाच आहे कीं मनुष्याचें नांव आणि रकमेचा आं-कडा नमुद केला आहे. ह्या प्रमाणें हजारो रुपयांच्या यादी देणें ह्याणें केवळ निजाम सरकारची थडामस्करी करणें होय. ह्या यादी-त पांच सव्वा पांच हजार रुपयांची कुलसुंबी च्या दाव्याच्या खर्चासुद्धां रकम ठेकून दि-ली आहे. अजमास हायकोर्टाच्या खटल्या निमित्त आठ दिवस मुंबईस राहणें लागलें असेल त्याबद्दल दोड हजार रुपये खर्चा घातले आहेत आणि त्या यःकश्चिद खटल्या करितां सव्वा हजार रुपये कोर्ट खर्च ह्याणून दडपून दिलें आहेत. सारांश मेजर नेव्हिल सारखे अविकारी निजामसरकारलाच काय पण कुबेराला सुद्धां वारिश्य आणतील असें ह्याण-ण्यास कांहीं एक हकरत नाहीं.

मेजर नेव्हिल सहिवांस झालेल्या खर्चाची अटकळ होणे साधारण मनुष्यास फार कठी-ण पडेल पण इतक्यानें त्यांची तुंबडी भरली नाहीं असें दिसतें. पुढें त्यांनीं खर्चावेचाच्या पेचांत आल्यामुळें रोसिडेटाच्या सलामसलती-नें निजाम सरकाराजवळ वीस हजार रुपये रुपये उसनवार मागितले आहेत आणि रहात्या बंगलाचे भाड्याबद्दल दोन हजार माफ क-रावें व पुढें बंगल्याचें भाडें घेऊं नये अशी ही मागणी केली आहे. ह्या मागणीला काय नांव द्यावें व ह्या अधिकाऱ्याना कोणती स-न्मानदर्शक संज्ञा द्यावी हें कांहीं आह्यांस सूचत नाहीं. मेजर नेव्हिल सहिवांचा वर्तन क्रम फार अश्लथ वाटल्या वरून थिलिठरी सेक्रेटरी मेजर गौब सहिव यांनीं आपलें का-कामाचा राजिनामा दिला आणि तो राजि-नामा निजाम सरकारास पसेत नव्हता तरी कांहीं अंतस्थ गुप्त कारणा वरून मान्य क-रणें जरूर झालें. सत्ते पुढें शहाणपण चाल-त नाहीं ही जुनी ह्याण अक्षरशः खरी आहे. 'स्टेटमन' पत्रकर्त्यांनीं वरील कथानक सा-द्यंत प्रसिद्ध केले आहे या वरून त्यांच्या खरेपणा बद्दल विशेष शोच करण्याचें प्रयोज-

नाहीं. 'स्टेटमन'च्या ह्याणण्या पालिकडे आ-ह्याजवळ आभार नाहीं तरी हैद्राबादच्या पु-र्वीपार चालत आलेल्या मोंगलाईचा आह्यांस पूर्तेपणी माहित आहे ह्याणून वरील गोथी साठीं विशेष आश्चर्य मानण्यास नको. परंतु इंग्रजी अंमलदारा कडून अशा प्रकारचें झाले-लें वर्तन न्याय्य ह्याणून त्याची आज तीन वर्षे पर्यंत विचारपूस सरकार मार्फत झाली हा कांहीं विलक्षण अंधेर नगरीचा प्रकार होय.

विवाहित स्त्रीपुरुषामध्ये स्त्रीस धर्मपत्नी-च्या नात्यानें वागवून संसार करण्यासाठीं ति-ची संमती नसल्यास धर्मशास्त्राच्या संमतीनें स्वगृही आणण्याचा अधिकार पुरुषास सरकारी कायदेकानुप्रमाणें पोचतो किंवा नाहीं अशा विषयीं मुंबई हायकोर्टांत निर्णयासाठीं वादग्रस्त विषय पुष्कळ दिवस होता आणि हा वादविवाद हायकोर्टापुढें आणण्यास दादाजी आणि रत्नमाबाई या नांवांचें मुंबई-तोल एक असंतुष्ट नवराजायकोचें जाडपें शा-स्त्रोक्त मर्यादा उल्लंघन आणि लोकापवादाचें भय सोडून प्रवृत्त झालें होतें हें सर्व हिंदुस्था-न भर काय पण विलायतेंत ही पुष्कळास माहित आहे. हिंदुधर्मशास्त्र हिंदुलोकांस सर्व येव पुज्य आहे ही गोष्ट निर्विवाद आहे पण तें सरकारास त्याच्या अकटाच्या नियमाप्र-माणें मान्य आहे किंवा नाहीं, निदान लग्न-संबंधीं सर्व साधारण अकलेच्या धारणांनें के-लेल्या नियमांपैकीं मुख्य मुख्य तरी ह्याणजे वर निर्दिष्ट केलेल्या विषयाप्रमाणें नियम स-रकार अंमलवारींत आणिल किंवा नाहीं या संबंधानें जगांतून उठलेल्या व लौकीके व सं-सार यास पराडमुख अशा जोडप्यानें प्रश्न काढिला हें एका प्रकारें लोकांस सरकारच्या धर्मशास्त्रासंबंधानें न्यायमुनसनीचें प्रत्यंतर ये-ण्यास कारणीभूत झालें आणि 'येन केन प्रकारेण प्रसिद्ध पुरुषी भवेत्' या मताप्रमा-णें बऱ्या ह्याणा वाईट ह्याणा कशा तरी तऱ्हेनें ह्या स्त्रीपुरुषांस जगांपुढें येण्यास चांगला स-मय प्राप्त झाला असें देान प्रकारचें लाभ या खटल्यापासून निष्पन्न झाले आहेत.

एक वेळ कोडता समार प्रकरण निवाल्या नंतर उभयपक्षांनीं आणि त्यांत मुख्यत्वे क-रून दादाजींनीं निकाल लाग पर्यंत टिकाव धरिला हें चांगलें झालें. रत्नमाबाई अबला असल्यामुळें विशेषकरून सुरोपित आणि कांहीं सुधारक ह्याणविणाऱ्या हिंदूनीं चांगल्या प्रकारें आपलें बल खर्चा वातलें आणि रत्न माबाईच्या पक्षास पुष्कळ बळकटी आणून बाईचें नांव विलायतपर्यंत पोचविलें हें ही लक्षांत ठेवण्यासारखें आहे. हायकोर्टानें दा-दाजींचे रत्नमाबाई वरील लग्न संबंध हक्क कायदेशीर आहेत ह्याणून हुकूम फर्माविला आणि रत्नमाबाई पातिगृही जाण्यास नाका-रील तर ती दादा होईल. ह्याणून तिथी त्या अपराबाबदल कैदेची शिक्षा भागावी लागेल असें ही ठरविलें होतें. रत्नमाबाई कैदेत जा-ण्यास तयार होत्या, हायकोर्टापुढें अशील नाहीं. पण येत विलायत सरकारापर्यंत आ-पल्या खटल्याची सुनावणी करून निदांनी च्या इंग्रजी कायदेकानूंची अखेर काय ला-गते हें पाहणार होत्या परंतु पाणीग्रहण के-लेल्या स्त्रीस कैदेत पाठीवण्याची कीव आ-

ल्यामुळे किंवा कोळसा उगाळावा तितका काळाच निघेल या भित्तिमुळे दादाजींनी "हायकोर्टाच्या निकालाची अंमलवारी करून घेतली नाही हे सर्वांस परत पडले नाही. असे यासंबंधी अधिक लिहिण्याचे प्रयोजन ही आतां राहिले नाही.

दादाजींनी रवमात्राईवर कोडत खर्चाच्या दोन हजार रुपयाबद्दल दावा लाविला आणि रवमात्राई ही रकम देण्यास कबूल असल्यास अशा निःस्नेह स्त्रीस घरी आणण्याच्या संबंधाने कापदेशीर तजवीज करणार नाही असे सांगितल्या वरून आणि उभयपक्षां हा खटला समेट झाल्या वरून कोर्टाने दोन हजार रुपये रवमात्राईंनी द्यावे असे ठरविले आहे व त्या प्रमाणे रवमात्राई करण्यास कबूल आहेत. एकंदरीत हा बहुत दिवसांचा वाद खरे झाले असतां पूर्वीच निर्णयास लागला होता पण त्याचा शेष थोडा राहिला होता तो ही आतां संपला आणि दादाजी रवमात्राईंचे एकदांचे नाटक आटोपले हे बरे झाले.

The Berne Samachar

MONDAY JULY 16, 1888.

Some of the educated and highly worthy gentlemen of Akola have started a series of lectures here on various subjects. Each lecture is delivered every Sunday morning in the general Native Library. We have had as yet only three lectures. The first was very ably delivered by Mr. G. S. Khaparde on the "First principles." It is said that a lecture on this subject was never before given by any body in the Marathi and therefore the present one was considered to be the first of its kind. Yet the impression created by it on some of the scientific minds was very highly creditable to our friend Mr. Khaparde. The second lecture was also equally important for which we are under obligations to Mr. Mahajani. The subject selected by him was "Village Communities" termed by the lecturer "ग्राम रचना" in the vernacular. The application of the term was rather misunderstood by many until they actually heard the lecturer. This gave rise to some discussion which was checked by our friend Rao Bahadur S. B. Jatar by giving his own decision on the subject as President of the meeting. The third lecture was delivered by Mr. Basant Ram the accountant of the Executive Engineer's Office, which was very interesting. On the whole one can fairly have it that the dull monotony which was for some time past the chief actment of every active and intelligent mind, has at last been broken and its place given to the present interesting amusement. One would however, for the enlightenment of his mind, like to hear lectures on subjects that are of greater use in life and in which people take greater interests. Lectures on trade, cultivation, gardening travels in foreign countries and the benefits arising there from will be very highly interesting and easily acceptable to the people in general. A lecture now and then in the English language will also no doubt be much welcomed by the audience.

THE NATIONAL CONGRESS IN ENGLAND.

In England the movement has been inaugurated with great tact and judgment. Placards have been distributed broad-cast all over England, and the aims and objects of the Congress made known in all parts of the country. English people, we mean those who have not been demoralized by an Indian training are, as a rule, fond of fair play. But they worship representative institutions; and, to English people, it is simply a horrible idea of a nation being governed without representative institutions. What do the Indians want? Representative institutions. Have they no such thing in India? No, nothing of the kind. They ought to have it, say all in a body who were travelling in a railway car to London.

Besides, the Irish have very much tired the patience of Englishmen. With ill-humour they take up the placard, which has been pasted in all public places. The contents of the placard do not irritate them. They find in the placard nothing but very moderate and reasonable demands. So all their hatred for the Irish is converted into affection for the Indians, and says the *White hall Gazette*;

In Ireland, under the Roman Catholic Church, we have a population seething with sedition; in India, education not under those auspices, has produced generally opposite effects.

It is, thus, the National Congress does not produce disgust, as it has done here in certain quarters, but a lively sympathy for the aspirations of the people of India.

Ireland is proving to English people an element of danger, but the programme of the National Congress in India discovers to the delighted eyes of the English people, that, if Ireland is a thorn in their side, India could be, by a little tact, converted into a tower of strength. And says the same paper:

What is the great feature brought out in this Congress held in Madras, which represented Mahomedans, Parsis and all the tribes of India? It is that these men, who as fully represent teeming millions of India, as our House of Commons represents Englishmen—it is that these representatives of the wealth, intelligence, and education of India feel that they have a foe, who will be their ruin if he succeeds, and that foe is also the foe of England—Russia! Will England rise, throwing away the good will, the warm friendship of an impulsive Eastern race, because a few addle-headed, red tape officials safe in their Government offices raise a cry of alarm at a movement which which is not moving on the slow eternal wheel of a Government office coach? God forbid.

To the *Pioneer* the above will appear unmitigated nonsense. But no, the English paper, who writes from a distance and has no prejudice, is quite right in what he says. We shall try to prove it. We hope we shall not be hang ed for stating that, it is not quite safe to take all protestations of loyalty from the people and princes of India without some reservations. British rule in India will be a danger from the attacks of the Russians, if it is not heartily supported by the people. British rule will be absolutely safe, if it is supported by the people. The myriads of India guided by British genius, progress, and resources, may defy the combined resources of all Europe.

The people will support the British rule if they find it worth their while. If the people of India are treated as a conquered race, they will never sup

port the British rule with heart. Those who expect it are mad men or idiots. And says the *Daily Chronicle*—

No. 1255 G.—Kumar Shree Harbami Rawji, Attache to the Resident at Hyderabad, is appointed to officiate, temporarily, as an Assistant Commissioner of the 3rd Class in the Hyderabad Assigned Districts, with effect from the date of assuming charge.

No. 1267-G.—Lieutenant M. A. Tighe, Madras Staff Corps, Commandant of the Resident's Escort at Hyderabad, is appointed to officiate as a Political Assistant of the 3rd Class, and is posted as Assistant to the Resident, and to the General Superintendent of Operations for the Suppression of Thagi and Dakait, at Hyderabad, with effect from the date of assuming charge.

वऱ्हाड.

हवामान:—गेले आठवऱ्यांत पाऊस बराच आला. हवेतोल उष्णता पुष्कळ कमी झाली रोगराई हणण्यासारखी नाही.

मे. राईट सहिब येथील दि. सु. पोलिस हन्स्पेक्टर जनरलचे जागी जाणार हणून मागे कळविले आहेच. त्यांचे जागी येथे मे. काटग्रेव्ह सहिब येणार व त्यांचे जागी बुलढा ग्यास मि. सुएल असि. सुप. पोलिस यांस पोलिस सुप. नेमले असे समजते.

मि. सुएल हे अल्पवयस्क असून नुकतेच पोलिस खात्यांत कायमचे अ. सु. पोलिस झाले व हर्षी त्यांस पोलिस सु. नेमले. जिल्ह्याचे पोलिस सुप. चे काम स्वतंत्र शीतीने करण्याची लायकी मि. सुएल यांचे आंगी फारच लवकर आली!

रा. रा. बाळकृष्ण बळवंत सुळे उमरावतो रमालकाज कोटीचे क्लार्क यांस मोर्शीस अ. तहसिलदार नेमले.

शेवटी या प्रांताचे कामेश्वरचे जागी मि. प्लौडन यांचीच योजना झाली असे समजते. गेल्या थोड्या दिवसांत येथे बऱ्याच चोऱ्या झाल्या. पोलिसांचा तपास चाळू आहे. पत्ता एकीचाही नाही. पोलिसांची आपल्या कामी तत्परता व दक्षता किती आहे याचा धावतून तर्क केल्यास तो पोलिसास किती अनकूल असा होईल याचा पोलिसांनीच विचार करावा.

रा. रा. पंडित बसंतराम यांनी काल रोजी सकाळी नदीव जनरल लायब्ररीत "प्राणीजमह्य" ह्यावर व्याख्यान दिले. व्याख्यानकाराने पुष्कळ माहिती दिली व तिजपासून चांगले चांगले सिद्धांत काढून मांसाहार अनावश्यक आहे व तो मनुष्याने करावा असा ईश्वरी संकेत ही दिसत नाही असे स्पष्ट दाखविले. नंतर रा. रा. माहाजनो यांनी हा ध्या विषयावर थोडेसे पण चांगले भाषण केले. ह्या भाषणा पासून मंडळीस शास्त्रीय ज्ञानाचा थोडासा लाभ झाला. नंतर आणखी कांहीं भाषणे होऊन हे व्याख्यानमालेचे तिसरे व्याख्यान आटोपले.

आज उमरावतीस कानकरन्स भरून रा. गणेश श्रीकृष्ण खापरडे यांनी जो रेव्हिन्यू कोड तयार केला आहे त्याचा विचार होणार आहे. त्या करिता या जिल्ह्यांतून रा खापरडे व रा. गणेश बापूजी तहसिलदार हे ज तयार व ताल व आहेत असे समजते. मे. कामेश्वर सवा क-

अध्यक्ष आहेत. हैदराबादच्या रेसिडेन्टच्या जागी सर लेपेल ग्रिफिन येतो अशा बातमी आली होती; पण तांत विशेष तथ्यांश नाही असे आतां हणतात.

ज्युडिशियल कमिशनरच्या जागी मे. कर्नेल स्पॉको साहेब कामम होणार असे हणतात.

रा. कुमार श्री हंबानजी आव्हाची यांस आर्केटग कमि. नेमले.

वार्षिक परिक्षांच्या तारखा—हायस्कूल व ट्रेनिंगकालेज वर्ग परीक्षा—१७ आक्टोबर हा. स्कूल व इंग्लिश हिंदु. स्कूल प्रवेश प. १२ नोवेंबर. ट्रेनिंग कालेज प्र. परीक्षा २ नोवेंबर व्हर्न्युक्युलर स्कालरशिप प. ७ जानेवारी. शिक्षक समाज ता. १९ नोवेंबर

उमरावतीस रा. रा. रंगनाथ नरसिंह मुधोळकर यांनी "राष्ट्रीय सभेविषयी भाषण करून "राष्ट्रीय सभा" हणजे काय व तिचे उद्देश काय आहेत हे सर्वांस समजावून सांगितले. तसेच, या विषयाची चांगली माहिती व्हावी हणून "मौखी करिदुद्दिन व रामबक्ष यांचा संवाद" या पुस्तकाच्या प्रती सर्वांस वाटल्या.

नोटीस.

रा. रा. ठाकूरदास खेमराज वहिवाटदार लक्ष्मणदास राजाराम दुकान आलिगांव तालुके बाळापूर जि. आकोले यांस:—

खाली सही करणार याजकडून तुम्हास नोटीस देण्यांत येते की, मी तुम्हास गहाण शेत दीडशे १९० रुपयास दिले होते ते शेत मी हल्ली सरदारशिंग जमादार पातूरकर यांस विकले आहे. तुम्ही पातुरास आले होते त्यावेळेस तुमची व सरदारशिंग जमादार याहाची भेट झाली त्यावेळेस तुम्ही माझे समक्ष त्याहास कबूल केले की माझे २९० आडीशे रुपये निवृत्तात व तुमचे जवळ माझे गहाणखताचे रुपये ठेवावे त्या प्रमाणे तुमचे रुपये सरदारशिंग जमादार याहाणी मजकडून खरंदीखताचे रकमेतून कापून घेतले आहे तर तुम्हास या नोटीशाने असे कळवितो की, तुमचे रुपये सरदारशिंग जमादार याजकडून मी धरवर ठेविली आहे; तर दस्तावेज त्याहाजकडून आणून देऊन रुपये घेऊन जावे. पुढे तुमचे गहाणखताची तक्रार मी ऐकणार नाही; किंवा रुपयाबद्दल कोर्टात फिर्माद केल्यास त्याचा खर्च मी देणार नाही. करिता आठ दिवसांचे आंत तुम्ही पातूर येथे येऊन तुम्ही सरदारशिंग जमादार याहास कबूल केल्या प्रमाणे आपले रुपये घेऊन जावे. यापुढे मी तुमची तक्रार ऐकणार नाही कळवे.

तारीख १३ माहे जुलै सन १८८८ इसवी. (सही.)

आमचे हक्क बळकट माहादु माळी बंडण जाणे. इकडील पार खानापूर ता. प्रकार होतो हणाने तर आपल्या आकोले विषयी तत्पर असे कसे लोक निपजतात. असो बाहेर लोके निपजतात. यांचे हे वळण पाहून या पुढे तरी लागत होतील तर पहावे.

मुंबई कॅलरा व स्पर्शजन्य रोगांसाठी खेतवाडीमध्ये मुनसिंगलिटीच्या तर्फे एक इस्पितळ बांधण्याचा विचार चालला आहे. या इस्पितळापासून अ.स.पासचे र हणारे लोकांस फार त्रास होईल अशी भिती आहे, करिता हे इस्पितळ येथे होऊ नये अशाबद्दल अर्ज करण्या करिता असपासचे सर्व लोकांची एक मोठी सभा आज रविवार तारीख ८ माहे जुलै सन १८८८ रोजी सायंकाळी चार वाजता "कामा" बागमध्ये भरपूर आहे. त्यावेळी या अर्जाचा विचार करण्या करिता सर्वांनी मेहरबानी करून यावे अशी विनंती आहे.

डेकनमार्गिंग कमेटीच्या चौकशीचे काम आटपून त्यांचा रिपोर्ट १०, १५ दिवसांत बाहेर पडेल असे समजते.

इंजिनियर कालेजांत पास होणाऱ्या पहिल्या तीन गृहस्थांम एकदम असिस्टंट इंजिनियरच्या जागा मिळत असत; पण त्या सन १८९१ पासून ह्याजणे आणखी तीन वर्षांनी मिळणार नाहीत असे ता. १९ जून १८८८ च्या ठरावांत सरकार ह्याजणे. सन १८९० सालांत जे पास द्वितीय त्यांना मात्र जागा मिळतील. या अन्यायाच्या ठरावाबद्दल सरकारास अर्ज पाठविण्याची तजवीज झाली पाहिजे.

राव बहादूर माधवराव गोविंद रानडे यांस पुण्यास असिस्टंट जज नेमणार अशी बातमी आहे.

इंग्लिश सरकारने अयुबखानास आपल्या देशांत ठेविले आहे. हे राशियाच्या झार साहेबांस कळाविण्यासाठी असवखान नांवाच्या मनुष्यास अपिरांनी राशियांस पाठविले आहे असे ह्याजतात.

बडोद्याचे हल्लीचे रिसिडेंट सर आलेवर सेंटजान हे आक्टोबर नंतर हैसुरचे रिसिडेंट होणार असे समजते.

विलायतत शाली तयार करून त्यांना कांहीं सुवासिक लावून त्या युरोपियन लोक काश्मीरच्या शाली ह्याणून विकतात!

सु० प० गेले वर्षी विलायततहून २४ लक्ष रुपयांच्या आमपेच्या व १३४२९९५ रुपयांचे बुट इकडे आले. त्याचप्रमाणे ३७०१०२९ रुपयांच्या छत्र्यांचा इकडे खप जहाला. विलायती व्यापारी हिंदुस्थानांतून कसा व किती पैसा ओढीत आहेत, याचे अनुमान वरील आंकडे चांगल्या प्रकारे दाखवीत आहेत, आमच्या लोकांस विलायती माल वापरण्याची लागलेली सवय कधी नाहीशी होईल व त्यांचे हीत त्यांस कधी कळू लागेल तोच सुद्दीन समजला पाहिजे. तोपर्यंत हिंदु लोकांचे अशा प्रकाराने परदेशी पैसे जावयाचेच!!!

चमत्कारिक श्थी खंडाले महालांत एका गांवीं गार्डस दोन तोंडाचे व चार डोळ्यांचे वासळ होऊन लागलेच मेलें.

नवाब असमतशहा यांस विवाणगिरीचा अधिकार देतांना निजाम साहेबांनी ३ लाखाचे जवाहार व एक दरबारी तपासून वांता,

एरिश लोकांनी सायंगरे रोगाचा प्रादुर्भाव जबर जो

पोलिसांतल्या लोकांस पोहतां आले पाहिजे—क्याचीस एका बोडेचोरास पोसाचा शोपाई त्याचे बोतर पकडून ठाण्यावर नेत असतां त्या घोरांने ते आपले बोतर अंगावरून काढून बाकून जवळच आढा होता त्यांत उडी टाकली आणि पोहून तो पलीकडे गेला. आणि निघारा पोलिसाचा शोपाई! त्याला पोहतां येत नसल्यामुळे तो बेड्या सारखा तेंपेच त्याजकडे पहात उभा राहिला. यासाठी, पोलिसांतल्या सर्व लोकांस चांगले पोहोतां आले पाहिजे असा त्या स्वात्पांतील अधिकाऱ्यांनी योग्य ठराव करून, त्याप्रमाणे ज्यांस पोहतां येत नसेल त्यांना पोहण्यास शिकविण्याची व्यवस्था ठेविली पाहिजे, असे सिध्दग्याहटेंच सुधधिये आहे.

जुबिधी भेमोरियळ-मद्यपान निषेध—राणी सरकारच्या राज्याचे पंजासाव्या वर्षाच्या महोत्सव प्रसंगी अनेकांनी अनेक मागणी राणीसरकाराकडे केली. त्यांतच, लंडन वगेरे ठिकाणच्या ११, १२, १०८ स्त्रियांच्या सद्याचा एक अर्ज राणीसरकाराकडे गेला आहे. ह्या अर्जांत सद्या करणाऱ्या स्त्रियांनी अशी विनंती केली आहे की, निदान रविवारच्या दिवशी तरी आपल्या राज्यांत मद्यविक्रय बंद करावा; व ही आपल्या ९० व्या राज्याबद्दली मोठी देणगी असे समजले जाईल. ह्या अर्जाद्वारे स्त्रियांत, भिसेस मार्गारेट ब्राइट लुकस, "जगांतील स्त्रीमंडळीच्या मद्यपाननिषेधक समिती" अध्यक्ष आणि लंडनच्या विशपाची पत्नी भिसेस टॅपल या बायांसारख्या थोर बायका प्रमुख आहेत. ह्या अर्जांत एक विशेष गोष्ट अशी दाखविण्यांत आली आहे की, एका खेडेगांवांत ४२ मद्यविक्रीची दुकाने आहेत; परंतु त्या सर्व गुन्हेबारांच्या बायकांनीही वरील अर्जास आपली संमति देऊन त्या खाली सद्या केल्या आहेत! मात्र तेथील ४ गुन्हेबारांच्या बायकांनी सद्या केल्या नाहीत. असे मुंबई गार्डीयनपत्रावरून कळते. वरील अर्ज राणीसाहेबांस कसा काय मान्य होतो व त्यावर त्या काय जबाब देतात तो बघणे आहे.

नफा—एकाने एका मोठ्या बाजारांत कांहीं साखर खरेदी केली. परंतु घरी नेण्यावर त्याला समजले की, दुकानदाराने आपल्याला फसवून एक पैश्या पांढऱ्या वाळूचाच घुसडून दिला तेव्हां त्याने तेथील पत्रांत एक जाहिरात प्रसिद्ध केली:—“मी बाजारांत कांहीं साखर खरेदी केली. परंतु तीत एक थैला पांढऱ्या वाळूचाच लागला. व हा घुसाम मला फसविण्या करितां दुकानदाराने दिला अशी माझी खात्री आहे. तर, ह्या नोंदीशीं मी असे कळवितों की, ज्या दुकानदाराने मला फसवून हा माल दिला त्याबद्दल साखरेचा पैसा, माझ्या खाली लिहिलेल्या पर्यावर, बिन बोभाट पाठवून द्यावा. नाहीतर त्या फसविणाऱ्या दुकानदाराचे नांव मी याच वर्तमानपत्रद्वारे प्रसिद्ध करून त्याची बदनामी करीन! कळावे, ता०—माहे—सन—इ०, पत्ता—”

या नोंदीशीचा परिणाम काय झाला न्हा! ही नोंदीस प्रसिद्ध झाल्या बरोबर दुसरेच दिवशी साखरेचे नऊ पैले त्या गृहस्थाचे पत्या घेऊन दाखळ झाले! हे कसे! हे येथे सांप्रतृती बद्दल काळजी वाहणाऱ्यां जखर नाहीच. सर्वच व्यापारी फसत्रावरून न वादतां जेव्हां तेनां प्रत्यकांन आपल्या नांवाचा वेनिर्मूल होत हल्ली शेतवे

भाट होऊ नये ह्याणून गपचूप रीतीने भराभर साखरेचे पैले पाठवून दिले!

शा. च.

बरार रुरळ बोर्डस लॉ सन १८८५ यांतील कलम ३३ अन्वये नियम.

(२१ वे अंकावरून पुढे चालू.)

३१ प्रत्येक जिल्हा व तालुक बोर्डीने आपापला सेक्रेटरी नेमावा. तो बोर्डचा मेम्बरच असला पाहिजे अशी जरूरी नाही. त्याने बोर्डचा सर्व पत्रव्यवहार चालवावा व हिशोब ठेववि. व प्रत्येक सभेचे काम नेहमी दाखवण्या करितां ठेविलेले मिनिट (टिपण) बुकांत लिहित जावे. ह्या लेखावर चेअरमन व सेक्रेटरी यांणी सही करावी. व तो बोर्डचे सर्व मेम्बरांस पहाण्यास मोकळीक आहे. सेक्रेटरीची नेमणूक कमिशनरचे मंजुरीने केली पाहिजे.

३२ प्रत्येक सभेकरितां नेमलेले तारखेचा व त्या सभेत साधारण परतवे ज्या कामासंबंधी वावविवाव होण्याचा त्याजबद्दल योग्य नोंदीस सेक्रेटरी याणे जिल्हा बोर्ड तालुक बोर्डचे मेम्बरांस द्यावी.

३३. चेअरमन याणी जें काम सभेपुढे आणण्याचे त्या सर्व कामांचे क्रमाधी तजवीज ठेवावी व बंदीनस्त ठेवावे.

३४. प्रत्येक सूचना किंवा तीत केलेली वुरुस्ती योग्य प्रकारे अनुमोदीत झाल्यावर जर त्या संबंधी मतभेद होईल तर त्याबद्दल मत घेण्या पूर्वी ती लिहून ठेवावी.

३५. जिल्हा बोर्डचे किंवा तालुक बोर्डचे सभेस लोकांस घेण्यास प्रायः मोकळीक आहे. परंतु जर असलेले मेम्बरांपैकी नों मान्य केलेले सूचन वरून परकी लोकांस सभेचे बाहेर जाण्यास सांगावे.

३६. एखादे जिल्हा बोर्डस किंवा तालुक बोर्डस साधारण कामांचे कारण करिता आपले मेम्बरांपैकी एक किंवा अधिकांची कमिटी कोणते एखादे काम अगर काम चालवण्या करितां किंवा एखादे गोष्टाबद्दल निकाल करण्या करितां किंवा रिपोर्ट करण्या करितां नेमण्याचा अधिकार आहे. व अशी जरूरी असेल त्या प्रमाणे आपले अधिकार त्यांस देतां येतात.

फिन्यान्स (महसूल व खर्च.)

३७. एखादे जिल्हा बोर्डस किंवा तालुक बोर्डस कोणताही वसूल खर्चाकडे घालतां येत नाही. परंतु सर्व वसूल जिल्हाचे सरकारी खजिन्यांत जमा होण्या करितां लागलीच पाठविणे त्यांस भाग आहे. व डिस्क्रिट फंडांतून रकम देण्याची ती जिल्हा बोर्डचे नांवावर चेक काढून दिली जावी. (पुढे चालू)

नोंदीशीचे उत्तर. राजसुम मर्द सुंदर पाटलीण मोकदम गौजे अकोलखेड हल्ली मुक्काम वेळुरे तालुके अकोट हस. — खाली सही करणा (याजबुन क-

ळविण्यांत येतें की, तूं तारीख १९ माहे एप्रील सन १८८८ च्या सज्जनसुबापान चत्रांतून नोंदीस दिली ती पावली. तूं आमची लग्नाची बायको आज फारच दिवस तूं घरी येऊन संसार करीत नाहीस. पदमासपणा करून खावटी रुपये ३०० मागतेस त्यास तूं घरांतून जात वेळी चांदीचे दागिने व सोन्याचे व रोकड रुपये बभेरे नेलेस त्याचा तपशील खाली लिहिल्या प्रमाणे:—

- चांदीचे दागिने तोळे.
- ४० पायांतील कडे १
 - ३० कं.परगळ्या जोड १
 - २० पोल्ट व पाटल्या मिळून
 - १० कंठी गळ्यांतील
 - १९ अरशी व अंगुसदाणा मिळून.
- सोन्याचे तोळे
- १ बाळ्या कानांतील
 - २ नप
 - १ मणी व कुरडु मिळून
 - ११९ एकंवर एकशे एकूण बीस.
 - २०० रुपये रोख.
 - ४० रु. चा पिबळा खंवाईत नैसायचा.

सुंदर लिहिल्या प्रमाणे आमची जिनगी तूं घेऊन जाऊन त्यांतीलच वास्तवें विकून खाऊन माझेपार्शी खावटी मागतेस त्यास तूं नोंदीस पावल्या पासून आठ दिवसांचे आंत घरी यावे. व न आल्यास रितीप्रमाणे तजवीज केली जाईल कळावे तारख १३ माहे जुलै सन १८८८ इ०

(सही.) सुंदर बळव राणजी पाटील राहणार आकोलखेड ता० आकोट जि० आकोलें वस्तुर खड.

अवश्य वाचा

सर्व लोकांस विनयपूर्वक कळाविण्यांत येतें की खालील नांवाचा कंपनी सर्व प्रकारचा माल मुंबई व पुण्याहून बाहेर गांवी खरेदी करून पाठविण्याचे काम अमर बाहेरगांवाहून आल्यास त्याची विक्री करण्याच काम कसोशीने, सचोटीने व नेमस्त कमिशन वऊन केले जाईल.

विक्रीस तयार. बघ्याळें, टाईमपिसस, पिसस, ब्लॉक्स, शेट, दुर्निणी, कंपासचे पेव्या, बाज्याचे पेव्या, सूक्ष्मशिक यंत्रें, चित्रें, तसविरा विजेचा माल, पुणेशाई पाग्या, विद्या अमेरिकन खरे गोरचे चस्मे, मदनसंजविनी तेल व औषधें वगैरे आहे, प्राईस लिस्ट व ठराव पत्रक मागवा.

मुंबई बायखला पुणे रविवार पेठ जी. बी. नाइक आणि कंपनी कमिशन एजंट्स व ज. मरचट्स मुंबई व पुणे

हे पत्र आकोला येथे कै० वा० खंडेराव बाळाजी फडके यांचे "वऱ्हाडसमाचार" छापखान्यांत नारायण खंडेराव फडके यांनी छापून प्रसिद्ध केले.

नांदीशोबदल.
१० ओळीचे आंत रु० १
पुढे दर ओळीस ०१०६
सरे खेपिस.....

बहाडसमाचार.

THE BERAR SAMACHAR.
AKOLA MONDAY 23 JULY 1888
VOLXXII NO. 29

वर्ष २२ अकोला सोमवार तारीख २३ माहे जुलै सन १८८८ इ० अंक २९

निःसंशय कायदेशीर.
न भूतो न भविष्यति!
फारच दुर्मिळ संधि!!!
बृहद्राष्टीय शाहविजिगीषा.
(शब्दांवर बक्षिसे मिळविण्याची चढाओढ.)
मराठीत, इंग्रजीत, गुजराठीत आणि हिंदीत.

बक्षिसांत
रुपये ३५००० चा विनियोग !!!
धांत
नशीबार्ची परीक्षा नमून अकलेचाच परीक्षा आहे.

सिद्धेन्दुचन्द्रिका
नामक अपूर्व ग्रंथ जो मराठीत, गुजराठीत आणि हिंदी भाषेत प्रसिद्ध करण्याचे योजिले आहे, त्याचे वर्गीणदारांस मात्र द्या चढाओढीत प्रवेश करितां येईल.
प्रत्येक प्रतीस किंमत.
दोन रुपये.
बर्गीणी भरल्या नंतर बक्षिस त्रियी मिळेल. तिच्या आधारे ज्या त्या भाषेत विजिगीषा (जिंक स्पर्धा) करण्यास सांपडेल.

विशेष योजना.
जे गृहस्थ निरनिराळ्या तिन्ही भाषेतील तीन पुस्तकांस एकदम वर्गीणीदार हातांतल्यासच इंग्रजी भाषेत शब्द तयार करून विजिगीषा करण्याचा हक्क मिळून शिवाय त्या तिन्ही भाषांत ही विजिगीषा करितां येईल.
या तीन प्रतीची किंमत.
फक्त पांच रुपये.
ठेविली आहे.

सर्व खुलासेवर माहितीसाठी प्रास्पेक्टस मागावा.
मेसर्स. जे. भरतिया एन्ड ब्रदर्स.
नं० ३८८, फाकलंड रोड, भायखळा.

पत्रव्यवहार.
या सदरा खालील मजकूर पत्रकल्यांच्या पत्तास मिळूनच असतील असे समजून घ्या.
मु० वाशीम ता० १६-७-८८
रा. रा. बहाडसमाचार कर्ते यांस.
कृतानेक सा० नमस्कार वि. विशेष पावसाने फारच बहार केली. आधीच आमचे येथील हवा हमेशा गार असते. व हल्ली फार वृष्टामुळे हवेत अति गारठा येऊन गांवांत जिकडे तिकडे ताप खोकला व शैत्य पित्तापासून वांती, जुलाब व मस्तक दुखणे वगैरे रोगाचा प्रादुर्भाव बराच झाल्याचे दिसते. परंतु प्रत्येक मनुष्य आपापल्या शरीर प्रकृती बद्दल काळजी वाहतें. सबब रोगांचे प्राबल्य न वाढतां जेव्हांचे तेव्हांच त्यांचे निर्मूल होते हल्ली शेतचे काम उ-

त्तम प्रकारे चालले आहे. कृषविलांची मुखकमले प्रफुलित आहेत शेतांचा अंकुर चांगला आहे. असाच प्रकार शेवटपर्यंत राहिल तर बहुत करून कशाचेच दैन्य रहाणार नाही.
गेल्या आठवडा मोठ्या मौजेचा गेला. राणी सरकारचे मार्जी लोक प्रिय प्रतिनिधि लॉर्ड रिपन यांनी लोकांना अमोलिक देणगी स्थानिक स्वराज्याच्या रूपाने दिली. ती येता येतां आमच्या द्या जिल्ह्यावर लोकल बोर्ड व जिल्हा बोर्ड या रूपाने चमकू लागली. लोक नि युक्त सभासद निवडण्या करितां ता० १२-१३-१४ मानहू रोजी हजारों लोकांची गर्दी या महत्वाच्या कामा निमित्त सर्व तालुक्यांतून जमली होती. बरून पाऊस तर मी झणतो. वारा तर तोंड बाहेर काढू देत नव्हता. तरी द्या देणगीचा उपभोग घेण्या करितां प्रवाशांची सर्व

दुःखे विसरून लोक मोठ्या आनंदांत होते. व मे० तहसिलदार साहेबांच्या कचेरीत आंत बाहेर लोकांची इतकी गर्दी होती की, जण काय एखादी पात्राच भरली आहे. अहो पात्रा हणजे काय लोक समाजच असतो. तसा येथे ही होता. या विषयी सर्व लोकांना अपरिचित असा होता तेव्हां त्यांचे स्वरूप त्यांचा परिणाम वगैरे चांगल्या रीतीने लोकांना एकत्र जमवून व्याख्यान रूपाने जर समजविला त्याहून अधिक वारकारेने समजाविला असतां तर त्या विषयांचे महत्त्व या अधिक लोकांच्या मनावर अधिक बिंबले असते. तथापि मे० तहसिलदार साहेबांनी अति मेहनत घेऊन लोकांना होईल तितका व समजावितां आला तितका तो समजाऊन दिला. आतां हे वर्ष पहिलेच असल्यामुळे जितका काल मते घेण्याची काभी बंदोबस्त पाहिजे होता तितका जरी होता तरी कितीक लोकांस कुरकुर करण्यास जागा राहिली असे झणतात. आतां हे कुरकुर करणार लोक आणखी पहिल्यांदा काय मागणार होत कोण जाणें. सदरहू नेमलेल्या दिवसांतून पहिल्या दिवशी ज्याला जसे फावेल तसे त्याने कचेरीत जावे. मते देण्यास अगर मंत्र होण्यास जितके कायदे वार हू-कूम लायक त्यांनी त्या केलेल्या यादीतील इसम पाहून वाटतील त्यांची बारांची नावे कुल द्यावी व चालते व्हावे. असा क्रम चालला होता. आमचे इकडे ही रीती पाहल्यांदाच असल्यामुळे येथील व इतर प्रांतांतील निवडण्याचे कामांत फरक किती झाला हे आतांच काढतां आले नाही. परंतु मंत्र जे निवडले जावयांचे त्यांची कामे पुढे कोणती करावयाची. ती कामे करण्यास विद्वत्तेने, प्रामाणिकपणाने व आपल्या कुळांने लायेक आहेत किंवा नाहीत. या विषयी निवडणुकीच्या कायद्यांत एखादे कलम आहे किंवा जो कोणी सरकारास चार अगर चार-रच्यावर रुपये टाऊनफंड देईल तो लायक, इतकीच अट आहे या विषयी विशेष प्रकाश लोकांच्या मनावर पडला पाहिजे होता कितीक लोक कायदेशीर फंड देणारे परंतु अक्षर शुन्य व्यवहार ज्ञान शुन्य अशा लोकांस मते देण्याचा अधिकार असला हणजे जो कोणी त्यांच्या गांवांत घुरचो असेल त्यांचेच भयाने अगर कोणत्या तरी रातीने नांव सांगावयाचेच असा जो एखाद्या खेळांत गनुष्य असता तो केवळ अरक असतो. तो जर सदरहू लोका सारखे व्यवहार शुन्य मनुष्य मते देण्यास निळाले व त्याच्या तर्क बहु मत पडले व निवडला गेला, कारण निवडणूक बहु मतांनी व्हावयाची तर अशा मनुष्याचे हातून कितपत प्रामाणिकपणाने बोर्डांमध्ये कामे होतील व तो आपले देशवधांचो कितपत सेवा क-

रील हे उघड आहे. तेव्हां विद्वता, आचरण वजनदारी, सत्यवादीपणा. व उत्तम कुलशील व निरअपेक्ष बुद्धी हे गुण ज्याचे अंगी असतील व ह्या त्यांच्या अंगाच्या गुणा विषयी सरकारची खातरो होईल तरच तो बोर्डांत काम करण्यास वाकवणार आहे असे समजले जाईल अशा विषयी कांही अट आहे की नाही कोण जाणें. नाही तर हा कपिलाषष्टीचा योग येऊन आपमतलनी जर एकादा निवडला गेला तर कामे नीट न होऊन नेटीव काम करण्यास नात्याक असे दिसून येईल व ही जरी प्रथम दर्शनी देणगी लहान दिसते तरी द्या पासून नेटिवांची मोठी योग्यता ठरल्यास ती फार मोठी आहे, तेव्हां ती लहान आहे असे झणतां येत नाही. तेव्हां मते देणारांनी योग्य मनुष्यालाच दिली पाहिजेत. भिडेने अगर एकाद्या व्यक्तीच्या गोकळ दाबाने मागे पुढे न पहातां सरळ व हिताचा पंथ पत्करला पाहिजे. नाही तर सर्व ओ फस होईल. असो. सध्या द्या विषयी पुढे करितो. झालेल्या निवडणुकीचा निकाल अजून बाहेर आलेला नाही तेव्हां तेव्हां गुणीजन मंत्र निवडले गेले किंवा कसे याचा अंदाज करितां येत नाही. समजल्यावर प्रत्येक व्यक्ती विषयी योग्यायोग्य विचार सवडेनुसार केल्या जाईल.
ता. १२ मिनहू रोजी येथे रा. रा. पांडुरंग गोविंद प्रसिद्ध वकील राहणार अकोले यांचा स्वारी बरकरांचे मुकदम्या निमित्त येथे आली होती. त्यांनी त्याच दिवशी सायंकाळी श्री नाबासाहेबांचे भव्य मंदिराच्या पुढील भागांत उघड्या फरशीवर बोर्डी संबंधी थोडेसे व हिंदुस्थानांत गाजत असलेल्या राष्ट्रीय सभे संबंधी भाषण केले. सुमारे तीन चारशे लहान मोठ्या लोकांचा समाज जमला होता. शेट सावकार लहान मोठे सरकारी कामदार (भार मोठे नव्हते हो) मुले वगैरे श्रोते होते. सहरहू वकील साहेब सर्वांच्या मध्ये उभे राहून उपदेशका प्रमाणे देश हिताच्या खऱ्या कळकळीने व प्रेमळ बुद्धीने सुमारे एक तासभर भाषण करित होते. भाषण फार मनोवेक विषय प्रतिपादनाची शैली फारच उत्तम. असे लोक हिताच्या कार्या झटणारे मानापमान न पहातां ज्यांचे ब्रीद केवळ सामाजिक हिताच्या कार्या अविश्रांत मेहनत करावयाची व ज्यांना नांव लोकांकाची गोडी असे मातृजननी पंजीवी सेवा करणारे लोक आपल्या अकोल्या कडे कसे उत्पन्न होतात याचे आह्मांस रात्रंदिवस आश्चर्य वाटते. असे लोक आमचे इकडे कां उत्पन्न होत नाहीत कोण जाणें. इकडील हवा थंड सबब असा प्रकार होतो हणजे तर आपल्या स्वहिताविषयी तत्पर असे कसे लोक निपजतात. असो, बाहेर लोकां निपजतात. यांचे हे वळण पाहून या पुढे तरी लागत होतील तर पहावं.

सर्दर गृहस्थांनी राष्ट्रीय सभे संबंधी विवेचन केले. ते ह्याणले ही सभा देशाच्या हिता करितां विद्वान् लोकांनी स्थापिलेली आहे. ह्या सभेचे उद्देश पराम वसन वगैरे सर्व सांगितले दिवसानुदिवस ह्या सभेचा विजय होत चालला आहे हे देशाचे पुढील अभ्युदयाचे सुचिन्हच आहे. ह्या सभा रुपी वृक्षाचे निजारीपण करून तीन चार वर्षे झाली. अंकर फार चांगला आहे. मात्र नियंत्वांनी मध्ये त्या अंकुराला कोडे वगैरे न लागेल अशा विषयां जपले पाहिजे. हा विषय सार्वजनिक असल्या कारणाने याची सज्जत सर्व ज्योतीच्या सर्व प्रतीच्या लोकांना करून देण्या करितां पुढारी मंडळीने श्रम केले पाहिजेत. अडाणी लोकांना जरी ह्या सभेचे महत्त्व कळत नाही, व कित्येक ह्या देशातील लोकच ह्या सभेच्या विरुद्ध ओरड करितात तरी कालांतराने सर्व विघ्ने दूर होतील. त्यांचे सर्व भाषण येथे देण्यास सवड नाही. नंतर येथील कित्येक लोकांची त्यांनी कमेटी नेमिली त्यांत येथील वकील मंडळ आहे. तेच काय ते हात पाय हालविण्या सारखे आहेत बाकीचे त्यांस मदत करितात तर ही मंडळी बहार करून देईल हे विंती.

आपला प्रेमचुड्या धाकटा बंधु "क्ष"



मिची आषाढ शुद्ध १९ शके १८१०.

हिंदुस्थानचा अभ्युदय.

(नीचेर्गच्छत्युपरि च दशा चक्रं नीमक्रमेण.)

हिंदुस्थानांत 'राष्ट्रीय सभे' ची स्थापना झाली हा लोकमताचा भक्कम पाया होय. लोकमताला बळकटी व मजबुती येत जाईल तसतशी त्या रचलेली राज्यव्यवस्थेची भव्य इमारत कित्या अनुपमेय व श्रवत बनेल याची कल्पना इंग्लंडातील किंवा युनायटेड स्टेट मधील पार्लिमेंटचे चित्र मना पुढे उभे केल्यास थोडी बहुत होण्या सारखी आहे. लोकमत ह्याणजे कोणती अजब शक्ति आहे आणि त्याचे कितपत प्राबल्य असते याच्या प्रत्यंतरासाठी उभय देशांतील राजनीति प्रत्यक्ष साक्ष देत आहेत. शतकानुशतके लोटली तरी हिंदुस्थान देश अद्याप परस्तेच्या चक्रा खाली चुरडून गेला आहे. 'बळी तो कानपिळी' हा न्याय सर्वत्र लागू होत असे आणि त्यामुळे खरोखरच्या लोकमताला अनुसरणाऱ्या राज्यव्यवस्थेचा आमच्या देशास बिलकुल अनुभव नाही. परंतु इंग्रजसरकारच्या हाती हे हिंदुस्थानचे अवाढव्य राज्य आल्या पासून गेल्या पंचवीस तीस वर्षांत आमच्या उदार व न्यायमूर्ति राज्यकर्त्यांच्या कृत्रा

खाली आह्मी प्रजाधर्माचे कालक्षेप करून लागल्यामुळे आह्मांस विद्याभूत पान करण्यास मिळू लागले आहे असे प्रतिपादन करणाऱ्या राजनिष्ठ लोकांच्या मता प्रमाणे ह्याणा किंवा सुखावह व सौम्य इंग्रजी अंमला पासून आमच्या लोकांच्या नैसर्गिक प्रवृत्ति विघ्नेच्या पुनरुज्ज्वलनाचे आणि देशाच्या अव्याहत अवादांनीने पूर्ववत् अनेक राज्य प्रकरणी वळू लागल्यामुळे ह्या पण प्रस्तुतच्या राज्य कर्त्यांच्या अंमला खाली आह्मांस थोडथोडा स्वराज्याचा उपभोग मिळण्याचा काल समीप येत चालला आहे ही गोष्ट विशेष आनंद मानण्या सारखी आहे.

राष्ट्रीय सभेविषयी किंवा समाज ही संज्ञा पडेल अशा अन्य कोणत्याही जनसमुदायाविषयी लोक काय बोलतात या संबंधाने विचार करून पहातां आढळून येईल की समाजाचे उद्देश चांगले असोत किंवा वाईट असोत त्या समाजातील आणि त्या समाजा बहिरील निरनिराळ्या वर्गातील लोकांची मते नेहमी थोड्या बहुत फेरफाराने भिन्न भिन्न पडतात आणि यामुळे सामाजिक समुदायामध्ये पक्ष प्रतिपक्ष होऊन त्या समाजाची पूर्वे संकल्पा प्रमाणे रचना कायम राहिल किंवा नाही अशी ही कित्येक प्रसंगी भीति पडते. राष्ट्रीय सभेविषयी अद्याप असा प्रकार नाही असे खात्रीने तरी ह्याणतां येणार नाही. ह्या प्रतोत्सर्पे पासून सभेचे समूळ विसर्जन होणार नाही अशी बळकट आशा आहे. राष्ट्रीय सभेचे पाऊळ उत्तरोत्तर पुढे पडत आहे त्या मानाने लोकमताचे महत्त्व लोकांस पूर्वेषणी कळून येत आहे आणि लोकमतास एका प्रकारे स्वयं येत आहे. अलीकडे नेटिवांतील विद्वान नीतिनिपुण व व्यवहार कुशल पुढारी मंडळीस स्वदेशाच्या राज्यकारभारांत हक्क व अधिकार सरकारापाशी मागण्यास दिवसे दिवस उत्तेजन मिळत आहे. तेव्हां हिंदुस्थानांत इंग्लिशांचे राज्य चिरायु राहणार नाही, इंग्रजी राज्य फार अशाश्वत व क्षणभंगुर होत आहे, व कांहीं वर्षांनी 'राष्ट्रीय सभा' ही एक प्रचंड शक्ति नेटिवास मिळण्याचा संभव आहे अशा अर्थाचे सध्या पृष्कळ उद्गार बाहेर निघू लागले आहेत आणि कांहीं सुरोपिमन व आंग्लोइंडियन व्यक्तींचा तर कृतनिश्चय दिसतो की 'राष्ट्रीय सभा' झटली ह्याणजे निवळ थोतांड आहे आणि हिंदुस्थानांत शिक्षणाचा अशा कामी दुरुपयोग करण्याचा शिकलेल्या लोकांचा नेत आहे व त्यापासून ते स्वतःचे मत्स्य वाढविण्यास पहात आहेत. असा सरसकट शेर ठोकून यथाशक्ति ह्या सभेस विघ्ने आणावी आणि तिचा न्हास होईल त्या रीतीने मुक्त्या लढवाव्या. ह्या विघ्नसंतोषी मंडळी शिवाय हिंदु सर सभ्यद अहमद व मुसलमान सर सभ्यद अहमद कांहीं कमी नाहीत. इंग्रज लोक केवढे बलिष्ठ, राज्य व्यवस्थेचा गाढा केवढा प्रचंड त्यांचे ज्ञान व अधिकार कित्या मोठा, ह्या गोष्टी मनांत न आणून तुझी पोरासोरांनी काय ह्या चळवळी आरंभल्या आहेत? काय हा पोरखेळ आहे! अशा गोष्टी निराव्याच रीतीने होत असतात. त्या अर्जांनी किंवा सभेने होत नसतात. त्याला मनुष्यवत्त्व पाहिजे. मोठा अधिकार पाहिजे. अशा प्रकारचे त्यांचे

चे विचार असतात. राष्ट्रीय सभेचे काम कांहीं वर्षे मुरळीत चालले तर इंग्रज सरकारास हिंदुस्थानच्या राजनीतीत पृष्कळ बदल केला पाहिजे ह्याणजे तेणेकरून इंडियातील भिन्न भिन्न वर्गांची व जातीची प्रजा सारखी राजीखुषी राहिल आणि नेटिवांच्या आशयानुरूप लोकांचे हक्क सरकार मानू लागले ह्याणजे विघ्नमंडळाचे मनोरथ सिद्धीस जातील. बर निदिष्ट केलेल्या उभय प्रकारच्या लोकांच्या मते राष्ट्रीय सभेचे खरे स्वरूप सांगून समाधान करावे आणि सरकारची राष्ट्रीय सभेच्या संवधाने कोणत्या पर्यायानी मदत पाहिजे आहे व त्यासाठी त्यांनी साधारणपणे राज्यव्यवस्थेत कोणती दिशा घरावी हे उघड करून दाखवावी एतदर्थ राष्ट्रीय सभेची साद्यंत पण साक्षित हकीकत आह्मी देत आहो.

हिंदुस्थानांत राष्ट्रीय सभा स्थापित होऊन आज तीन वर्षे होऊन गेली आणि तिची तिसऱ्या वर्षाची सभा मद्रासेस भरली होती. ह्या मद्रासच्या सभेत पहिल्या दोन वर्षांपेक्षा गेल्या साली तिचे मूळ उद्देश, कोणकोणते आहेत, तिची चाल व्यवस्था कशी काय आहे व तिच्या प्रस्तुतच्या स्वरूपावरून भावी स्थितीची काय अटकळ करितां येईल इत्यादी अनेक गोष्टींचा चांगल्या प्रकारे उद्दोषाह झाला आहे आणि मद्रासच्या सभेपासून तिची केवढी मातबरी आहे. व तिच्या अंगी कोणते कर्तृत्व आहे याची कल्पना थोडीबहुत लोकांना नुकतीशी होऊ लागली आहे. राष्ट्रीय सभे विषयी लोकांचे विचार अनुकूल असोत किंवा प्रतिकूल असोत त्या संवधाने आमचे कांहीं एक ह्याणणे नाही पण तिच्या बदल बरीवाईट मते प्रगट करण्यापूर्वी सभेची मूळपैटिका लक्षांत वागवून व साधकबाधक प्रमाणे समन्याय दृष्टीने मनांत तालून नंतर राष्ट्रीय सभेविषयी आपापले कायमचे विचार ठरविण्यास उभयपक्षांच्या प्रतिस्पर्धे पासून एकदरीत या सभेचे प्रत्यक्षरीत्या किंवा अप्रत्यक्षरीत्या हित होण्याचा पृष्कळ संभव आहे. राष्ट्रीय सभेसारख्या समाजशाकट्यामध्ये सहेतुक मतभेद असणे आह्मांस पाहिजे आहे कारण त्यामुळे नानाविध लोकांची समाति असेल अशा गोष्टी अनेक राष्ट्रीय सभेपासून निष्पन्न होतील. चार लोक एकत्र जमून एखाद्या सार्वजनिक कामाचा विचार करितात त्यास्यर्था पक्ष प्रतिपक्ष असल्याने अर्धवट विचाराने होणारे प्रकार सहसा घडून येत नाहीत आणि सर्वांस हितावह अशा मध्यम नियमाचे अवलंबन होत असते. विचारी पुरुषांची दुकटी असल्याने कोणते ही प्रकरणांत साधकबाधक गोष्टी पाहणे खुषीवर न राहतां अत्यावश्यक होत असते आणि त्यामुळे सर्व साधारण अशा परिणामी राजमार्ग पतकरावा लागतो. लोकमान्य मार्ग स्वीकारला असतां समाजाच्या कृत्रीम रचनेत विपर्यास येत नाहीत आणि समाजाच्या पूर्वे संस्थेची अनवस्थिता न झाल्यामुळे समाज यावचंद्रविवाकरौ सुपत्र चालण्याचा संभव असतो.

'राष्ट्रीय सभेत' हिंदुस्थानातील कुलिन गर्भश्रीमान् विद्वान् व राज्याधिकारसंपन्न अशी शिष्ट शिष्ट मंडळी आहेत असे प्रतिपादन करिते वेळी मद्रासच्या सभेचे अध्यक्ष मि.

मे. बद्रुदीन तय्यबजी ह्याणजे की " हिंदुस्थानांतिल महाराणा सरकारच्या पंचवीस कोटे प्रजेमध्ये सुशिक्षित नेटिव लोकाशिवाय अधिकाधिक राजनिष्ठ आणि स्वामीभक्त स्नेही ब्रिटिश सरकारास अन्य कोणते मिळणार आहेत? ब्रिटिश सरकारच्या सरळ व निष्कपट स्नेहाचे लक्षण हे आहे की त्यांस या सरकारने आह्मांवर जो अनुग्रह केला आहे त्याची खरी योग्यता कळली पाहिजे; आणि या अनुग्रहाचे खरे मर्मज्ञ दुसरे कोण आहेत- अजानी शतकरी किंवा सुशिक्षित नेटिव लोक? ईश्वर करो आणि तसा प्रसंग न येवो पण राशिया व ग्रेटब्रिटन या उभय राष्ट्रांमध्ये या देशांत वर्षेस्व मिळण्याबद्दल रणसंग्राम माजला तर या दोन्ही राष्ट्रांच्या सार्वभौमत्वाच्या गुणावगुणांची परीक्षा करणारे अन्य गुणग्राही कोणते आहेत? हे अन्य लोक शिकलेले नेटिव लोकच आहेत. हे नेटिव लोकच उत्तम प्रकारे खरे गुणग्राही व मर्मज्ञ आहेत कारण आपण सर्वजण हे सर्व समजतो आणि खरी खरी किंमत करतो ह्या नेटिव लोकांस इंग्रजी राज्यांत सभेचे हक्क, बोलण्याची चालण्याची मोकळीक असे अनेक लाभ होत आहेत त्याची वास्तविक योग्यता कळते; उलटपर्शी फार फार करून ह्या लोकांचा लवेलश ही राशियाच्या राज्यांत आपणास मिळणार नाही परंतु उद्धट व जुलमी अंमळ आपणावर येईल. ह्या नादशाहाचे बडे वैभवं झटले ह्याणजे सैम्याची बलवत्तर पारीमिति, आसणासच्या प्रजेवर जबरदस्तीचे हक्क आणि मोठमोठे पराक्रम ही होतील बरे. आमचे प्रातस्पर्धी वाटेल ते ह्याणत पण आपण शिकलेले नेटिव लोक आमच्या विद्वत्तेच्या सामर्थ्याने सुधारलेल्या व ज्ञानसंपन्न सरकारच्या अनुग्रहाने खरे खरे आमचे आहोच पुरे मोठे आहो आणि अर्थात आमच्या कल्याणार्थ हिंदुस्थानांतिल ब्रिटिश सरकारचे अति भक्कम आणि पक्के धाह्य आधारस्तंभ आहो. " ह्या इंग्रजांतल्या भाषणाच्या मराठी उताऱ्यावरून 'राष्ट्रीय सभे'ची विशा कांपती आहे हे सहजगत्या कळून येईल. इंग्रजांच्या राज्यांत 'राष्ट्रीय सभे'ची उभारणी झाली आहे आणि त्याच निर्वाणाच्या छत्रा खाली 'राष्ट्रीय सभा' शाश्वत राहिल. **डुंडे चालू**

दक्षिण महाराष्ट्रांतिल रेव्हिन्यु सेटलमेंट कमिशनर मि. ए. टी. क्राफर्ड यांस कांहीं वहिमा वरून सारिंपड केले आहे, सहेवांबरोबर दोन मामे दारांसही सारिंपड केले आहे. आणखी सुमारे ८० असमास सारिंपडाचे हुकूम जाणार आहेत असे ह्याणतात. ह्या निमित्त पुण्यांतिल एका बऱ्या जहागिरदारांस वारंदाते पकडून वीस हजारांच्या जामीनावर लुले सोडले आहे. मि. क्राफर्ड यांनी पलायन करण्याचा व्यर्थ प्रयत्न केला आणि स्वतांस अगोदरच दोषी ठरवून घेतले. पुण्याहून पळ काढते वेळी साहेबांनी वेष पाडला, कृत्रिम दाढी लाविली आणि रेलवेच्या तिसऱ्या क्लासाने कल्याण पर्यंत प्रवास केला. तारायंत्र द्वारे मुंबईच्या पोलिसास ह्या सर्व बातम्या गुप्तपणे कळवत असत त्यामुळे मुंबईचे पोलिस अधिकारी हुशार झाले होते. साहेब कल्याणहून टाण्या पर्यंत एका भिकार होडीने खाडीतून जाणार होते पण पुढे त्यांचा नेत बदलला. कल्याणहून भायवळ्या पर्यंत दुसऱ्या क्लासाने गेले. साहेबांनी आपले नांव एस. जेम्स ठेविले आणि जवळपूर मेलने

ject. The portion of that Resolution embodying the views of Government on Technical Education is rather interesting at this juncture when the attention of the public has been drawn to that subject. We therefore quote it below for the benefit of our readers:—

It would seem necessary to begin with industries which are in some degrees centralized, which are growing into importance with the new growth of trade and manufactures, and which are capable of improvement by application of scientific principles to materials and processes. At the centre of such industries a technical school will be useful. To great railway workshops and factories may, with undoubtedly great advantage, be attached schools of drawing and design and of practical instruction in scientific principles of handicrafts there carried on; and probably in large stations and municipal towns there will be a demand which will repay those who acquire in local industrial schools superior skill. The subject is of such extreme importance and the insignificance of what has been attempted in India is so conspicuous, that the Governor-General in Council is deeply impressed with the necessity for action in whatever way may be practicable and sound. Some local Governments have, indeed, recently taken practical measures to promote technical education, and these measures have been viewed with much satisfaction by the Government of India; but, as it is desirable that steps best calculated to promote technical education should form a subject of continuous enquiry and discussion the Governor-General in Council suggests that local Governments and Administrations should on a convenient but early opportunity take action in two ways. Impressed with the existing want of information at hand as to the extent, character, and circumstances of important local industries in every province of India, his Excellency in Council would, in the first place, suggest that in each province an industrial survey should be completed. In the second place he would recommend that, with a view to turning the knowledge acquired by such survey to the best account in the light of abundant information contained in the report of the Royal Commission on Technical Education, each Governor and administration should from a committee of educational experts and professional men, who should make suggestions from time to time for auxiliary supply of appropriate means of technical education, and for such modifications of a state system of public instruction as may aid and encourage industries and industrial employment up to the full measure of such requirement at each provincial centre as may be found to exist, and, when the circumstances are opportune, for the establishment of a technological institute for enlargement of provincial schools of art and design and for larger co-operation of the University in the promotion of the object in view.

The Government of India suggests action in two ways—first a survey of existing local industries in each province and secondly an appointment of influential Committees for making useful suggestions to Government for promotion of Technical Education. This is all very good for a centralized Government: but it would probably take some years before the various Local Governments are able to take action in the light of a Government resolution. We have often observed that this province is specially adapted to technical industries and that people of this province stand equally in need of technical education as the people of other provinces. Although it is true that artistic excellence has been acquired by many men doing handicrafts, still it is difficult to find workmen who possess the requisite knowledge of the theory of work. And the generality of

the so-called carpenters and smiths can hardly use the plumbline or the right angle. We often see pillars placed awry and wall not quite perpendicular. The public would gain a decided benefit even if an ordinary carpenter's and smith's class be established. A system of licences to duly qualified smiths and carpenters is not in vogue here nor is the skill of workmen ensured by trade-guilds and apprenticeships as in European countries and hence the want of skill. But this want of skill can be remedied as we have said above by the establishment of classes to teach those crafts. This is however, what the people can do even by the use of the useless. But in the introduction of complicated mechanical arts and refined machinery the help of the state is all essential. No system of government can, it is true make the people of this country acquire technical industries if the people are not willing to help themselves. But although State intervention in each and every matter affecting the weal of subjects is not a remedy sure and certain to do away with existing evil, still, we believe that in matters like these the Government will have to make an initial move. The successful outcome of any scheme must of course depend on the degree of carefulness and solicitude with which people interest themselves in it. In Berar the Government can do well to open a workshop on a small scale where people could learn the use of machinery. The resolution refers to the appointment of a committee for proposing modifications, among other things of a system of State education; thus clearly realizing the consciousness of Government of its duty in the matter. And any system of State education, technical or otherwise must naturally in the present state of affairs, be more confided in by the public. It therefore behoves our local Government to pay their early attention to the subject, as well for carrying out the object of the Resolution as for doing substantial good to the people of this province.

A certain Bengalee Moonsiff while delivering judgment in a certain case is stated to have remarked that "99 percent of the Hindu widows are unchaste." This is a too sweeping assertion which any man, much less a judicial official should have hesitated to indulge in. But may we ask how this model Moonsiff got hold of this precious bit of statistical information? How many widows does he personally know? Are ninety-nine percent of the widows known to him, unchaste? Even then it does not follow that ninety-nine percent of Hindu widows are unchaste. It only shows that the Moonsiff is happy in the possession of a circle of widow acquaintances ninety nine percent of whom are unchaste. This is a curious thing. We wonder whether it is he who seeks the widows, or the widows seek him, to furnish proofs of his grand discovery! What a terrible hue and cry would have been raised if an English official had so described the widow-hood of Hindustan!

Official Patronage in Mysore.—

Not long ago a Eurasian applied for a post in the Excise Department of the Mysore State and his application was in due course forwarded to the Dewan for his decision. The latter, however, refused to sanction the appointment as he thought that a native youth equally fitted to do the work, could be got on a much lower rate of

pay. He went on to point out that it was undesirable to import Europeans and Eurasians for posts for which qualified natives were available. This order of the Dewan has given great umbrage to the *Madras Standard* but we have no hesitation in saying that the Dewan has acted justly in the matter.

वऱ्हाड.

हवामान:— ह्या आठवऱ्यांत हणण्यास रखा विशेष पाऊस पडण नऱ्ही. तथापि पावसाच्या मधून मधून सरो पडतच होतऱो. मध्यंतरी उघाडी व रीच सांपडल्यामुळे शेतकरी लोकांची कामे फार सुरळीतपणे चालली. पिके उत्तम आहेत. ताप, खोकला ह्या शिवाय विशेष रोगराई कांहीं नऱ्ही.

वऱ्हाडांत १८८७ साली २०६ मनुष्ये व १७९३ जनावरे हिसक जनावरांकडून व सर्प दंशांने प्राणास झुकलीं १८८६ साला पेशां ९ ज्यास्ती मनुष्यांची व १४० जनावरांची प्राणाहुती झाली. ह्या वर्षी २९९ हिसक जनावरे व ९९७ सर्प मारले गेले. ह्या वर्षी १८१० लोकांस हिसक प्राण्यांचा नाश करण्यासाठी हत्यारांचे परवाने मिळाले अशाच रितीने जर दरवर्षी अधिक परवाने मिळत जातील तर हिसक जनावरांच्या जवऱ्यांतून बरेच प्राणी वांचतील अशी आशा आहे. ह्या वर्षी ३१४७ रुपये ह्या प्राण्यांच्या नाशा कारितां खर्ची पडले.

येथील वर्षेत्सव व्याख्यानमाले प्रमाणेच उमरावतीस ही एक व्याख्यानमाला सुरू झाली. अशा तऱ्हेचे उत्सव हे वऱ्हाडांत प्रथमचेच आहेत कारितां हे असेच पुढे भरभराटीस येऊन चिरायु होवित असे आर्शा इच्छितो.

मे० कर्नल स्पेन्स्की सा० आ० क० पांचे स्वारी येथे गेल्याचे मागील रविवारी आली. साहेब बऱ्हादुरांचा मुक्काम येथे मिळान ११२० दिवस पर्यंत होईल असे समजते.

मे० कर्नल मेकेंझी साहेब जु० कमिशनर यांस अजमेरचे अर्केटिंग कमिशनरचे जागी तीन महिने पर्यंत नेमले कर्नल साहेब पुन्हा वऱ्हाडांत येतील असे वाटत नऱ्ही कारण त्यास बाहेरच कोठे तरी लवकरच वऱ्हाडी जागा मिळेल असे हणतात.

मे० कर्नल मेकेंझी साहेब हे आपले नवीन मिळालेले जागी गेल्यावर त्यांचे येथील अ० ज्यु० कमिशनरचे जागेवर बहुत करून मे० कर्नल बुलक साहेब यांचीच नेमणूक होईल असे दिसते.

मे० मेकेंझी साहेब यांस बुलढाणे येथे आ० डि० पोलीस सुपरिन्टेण्डेंट नेमले व त्या प्रमाणे त्यांनी आपले कामाचा च्यात्र ही घेतला.

मे० राइटसाहेब अ० ६० ज० आफ पो-लिस यांची स्वारी तपासणी करितां येथे आली आहे.

सर लिप्लिग्रीफिन हे इंडियांत येणार. यांनी हैदराबाद येथील रेसिडेण्टची जागा कऱ्बूळ केली असे हणतात.

येदाचा "वऱ्हाड हायस्कूल माजि विद्यार्थी समाज" उमरावतीस भरणार आहे. भि० सितकरसिंग ना. तहाशिलदार यांच्या मरणामुळे रिकामी झालेल्या जाग्यावर रा. रा. विनायक अपाजी कोने निरुहे नाशर

एवतमाळ यांची नेमणूक झाली असे हणतात.

नोटीस.

ती।। रा० दत्तु वऱ्हाड आनाजी तेली हा० मुक्काम आकोले यासी कळविणार मिठा राम वऱ्हाड किसन अ० पा० मा० राधा व आजी मोनाई तर्फे कुळमुखत्यार मारुती परशराम कळवितो की आपसामध्ये जी इस्टेट असेल ती सर्व निमे निमे हुकुमनाम्यां तेल ठरावा प्रमाणे वाटून घेण्याचे ठरले-असून आज पावेतो तुम्ही ज्याचे मार्फत वाटणी करण्याचे ठरले त्या लोकांकडे हजर न राहिल्या मुळे हरकत होऊन व पूर्वी ही तुम्ही लोकांस हरकती केल्या मुळे त्यांनी इस्ता ऐवज वगैरे करून दिले नऱ्ही. या सबबीमुळे नुकसान झाले आहे. ते सर्व तुम्हास सोसावे लागेल व आज पासून हजर राहून वाटणी करून घेतल्या शिवाय तुम्ही येथून जाऊ नये. सदरहु प्रमाणे न केल्यास जें पुढे आणखी ही नुकसान होईल त्याषी सर्व प्रकारे जबाबदारी तुमचेवर राहिल. कळवे तारीख २८—

—७—८८ इसवी.

(सही.)

तर्फे कुळमुखत्यार मारुती परशराम नाइकवाडी इ स्तुर सुद्ध.

नोटीस.

भोम्या वऱ्हाड गोविंदा अढनांव चव्हाण रहाणार कोलत सालुके जळगांव जिस्हा अकोला यांस नाटोस देणार पुंजी मर्दे भोम्या नोबेरीने असे कळवितो की, तुझ्याशी माझे लग्न होऊन आदमासे १०—११ वर्षे जाहली, अलीकडे चार वर्षांत मी शहाणी झाली व माझ्या नापाणे तुझ्या घरी आणून स्वाधीन केले. असे असतां तुं विनाकारण मज बरोबर तंटा करून मजला नापांचे घरी आज बरीच वर्षे ठेविलीस. आतां माझ्या वऱ्हाड माझे नापास कोणी कर्ज देत नऱ्ही. आज पावेतो सहा वर्षांत कर्ज करून तुं नावावर निर्वाह केला. आतां तुं मजला ही नोटीस पावल्या पासून पंधरा दिवसाचे आंत तुम्ही मजला खावयाचे रुपये ३०० देऊन चार जातभाई पंच यांची खातरी करून मजला घेऊन जावे असे न केल्यास मी खावया वऱ्हाड फिर्याद करून रुपये घेईन. व हीच सोडविष्टी समजून बुरसा घराव करीन मग कोणचेही प्रकारचा हक मजवर तुम्हा नऱ्ही हणून दिली नोटीस कळावे. ता० २९ माहे जुलै सन १८८८ इ०

(सही)

पुंजाई मर्दे भोमाजी हिची हातची वांगडी असे.

वर्तमानसार.

हैदराबादचे दिवाण साहेब लार्ड डफरिन सा० याच्या भेटीकरितां सिमल्यास गेले आहेत. बरोबर कर्नल मार्शल, कर्नल लडलो व मे० फरदुनजी वगैरे मंडळी गेली आहे.

कुत्रा किंवा कोल्हा पिसाळतो कशांने याची माहिती कोणी कळवेल काय? मृत प-शुवर गिधाड वगैरे त्या पक्ष्याची विष्टा त्या पशूचे अस्थीवर पडली आणि तीच अस्थी कुत्रा किंवा कोल्हा यांच्या चवळण्यांत आल्या तर ती पिसाळतात असे वृद्ध माहितीवरून कळते. शास्त्रीय शोधन करून उपायासह यांतील तथ्य कळेल तर बरे.

बांबू (कळकी) च्या झाडांंग फुलवरा आढळत असतां हटकून दुष्काळ पडतो असा लोकांचा समज आहे. ते काहीही असो, पण असा फुलवरा पुष्कळ वर्षांनी क्वचित् येत असतो खरा आणि तो आला हणजे त्यापासून तांडुळाचे दाण्याहून किंचित् मोठे व दिसण्यांत सुख असं धान्य उत्पन्न होते.

हे धान्य पुष्कळ उत्पन्न करण्याची जर शोधपूर्वक खटपट झाली, तर त्या पासून धान्य हारी लोकांच्या भक्ष्य पदार्थास एक जास्त भर पडल्या सारखे होईल, असे कि-त्येकांचे हणणे आहे.

नुकत्या संपलेल्या दशहाराविषयी लोकां-धी समजत अशी आहे की, त्या दिवसांत पाऊस पडला नाही तर सर्पांची उत्पत्ति फार होते. सर्पांचे आंडे घालून पिले उत्पन्न क-रण्याचे याच सुमारास दिवस असतात. ते आंडीं बहुधा सुक्या जमिनीवर घालून त्यां-जवर बसून तीं उत्रवितान्त. पु० वै०

राणीनामा दिला— रा० न० महादेव गोविंद रानडे यांचे बंधु रा० रा० नील-कंठ गोविंद रानडे यांस लष्करांत कमिशनड आफिसराची जागा सरकारने दिली होती. ते जमादार झाले होते. परंतु त्या जागेचा रा-जीनामा देण्यास त्यास परवानगी दिली असे परवां आझी सरकारी ग्यझेटांत वाचलें. राजी नाम्याचे कारण समजेंचे नाही.

पार्शीव्हाडस कान्सल- मि० हार्मसजी एदलजी यांस युनापेटड स्टेट्स सरकारच्या मुंबई येथील व्हाईस कान्सलची जागा मिळाली. गो-या सरकारचा व्हाईस कान्सल आजपर्यंत नेटिव कोणोच नव्हता.

सिंगापूरचा थोरपणा— ता० १ जुलई पासून सिंगापूर हद्दीत प्रसिद्ध होणारी वर्त-मानपत्रे सिंगापूर हद्दीत व सिंगापूर सरकार-च्या संरक्षणा खाली असणाऱ्या नेटिव सं-स्थानांत पाठविशीं तरी त्यांवर हांशील घेऊं नये. असा उदार मनाचा, ज्ञान प्रसा-रास उत्तेजन देणारा व रबतेस फायदेशीर ठराव सिंगापूर सरकारने केला आहे. हे ऐ-कून त्या सरकारच्या औदार्याविषयी व थोर मनावद्दल कोणास बरे समाधान होणार नाही! आस्ट्रेलियन वसाहतीतल्या सरकारने असाच प्रकार आज कित्येक वर्षे चालू केला आहे. ही गोष्ट आमच्या वाचकांस आझी कित्येक वेळ कळविली आहे. सिंगापूर ही ब्रिटिश राष्ट्राची एक वसाहत आहे. व व-साहता संबंधाने ब्रिटिश राष्ट्राच्या खासगत पिशाचीस कैकवेळां खार लगतो ही गोष्ट येथे सांगणे अक्षय आहे. हिंदुस्थानांत प्रसिद्ध होणाऱ्या पत्रांस असाच उदार मनाचा ठ-राव लागू करावा अशाबद्दल पोष्ट खात्या-च्या व सरकारच्या कार्नी कपाळी कित्येक वर्षे वर्तमानपत्रकर्ते ओरडत आहेत पण त्या-ंच्या कांहीं उपयोग होत नाही. हिंदुस्थान-च्या पासंगास ही लागव्याचे नाही अशा

सिंगापूर सरकारने असा उदार बुद्धाचा ठ-राव करावा व तो आमच्यांत आणावा, आणि त्याबद्दल आमच्या सरकारास कांहींच वाटूं नये हा मोठाच चमत्कार नव्हे काय? स्वतां नाहीतर नाही, शेजाऱ्यापाजाऱ्यांचे पाहून तरी आमच्या सरकारास हुरूप यावी कीं नाही?

शु० मू०
तंत्र्याभील हा अगदीं आपले लुटारू योळींसह होळकर पोलीस समोरून पळून गेला. व जातां जातां त्यानें एके पोलीस कान्स्टेबलचे नाक कापून नेले.

विलक्षण सुवर्ण पत्रिका—श्री क्षेत्र काशी येथे श्री विश्वेश्वराचे देवळा नजीक नुकतीच एक सुवर्ण पत्रिका आकाशांतून पडली. त्यां-तील मजकूर अशा अर्थाचा आहे. "१८८८ चे नोव्हेंबर महिन्या पासून ईश्वर हिंदुस्थावर राज्य करण्या करितां स्वतः मनुष्य रूपाने अवतरणार आहे. त्या महिन्या पासून सर्व मनुष्ये न्यायाने वागू लागतील. दिवसाचे मान वाढत जाईल, हणजे १४ तासांचा दिवस दिवस होईल. रात्र १० तासांची होईल. म-नुष्य १९९ वर्षे जगेल. कोणालाही कोण-त्याही प्रकारचा रोग होणार नाही." मागे एक अंशोध एक पत्रिका चोडोकोडे पसरली होती परंतु तिचा प्रत्यय आख्यांचे आह्वांस स्मरत नाही.

नवीन गव्हरनर जनरल घेत्या सपेंबर म-हिन्यांत हिंदुस्थानांत येण्या साठीं निघतील.

लांडगे नदी कशी उतरतात!—सगळ्यांत पुढच्याचे हणजे पहिल्याचे शेंपूट दुसऱ्याने आपले तोंडांत धरावे, दुसऱ्याचे तिसऱ्याने धरावे आणि तिसऱ्याचे चवथ्याने धरावे अ-शा प्रकारे माल करून पोहून जाऊन लांडगे नदी उतरतात. ग्रीक लोक अशा बारा लांड-ग्यांच्या वाटोळ्या मालेचे सादृश्य, वर्षास देत असत. त्यांच्या भाषेत त्यास लिक्वानस हा शब्द आहे. लिक्वानस द्याचा अर्थ लांड-ग्यांची स्वारी.

गोवर्धनदास नामक एक मनुष्य अलहा-बादेस वकील व बारिस्टर द्यांची दलाली क-रून आपला उदर निर्वाह करित असे. हा राजगार त्यानें कित्येक वर्षे पंपत चालविला होता. परंतु तो थोड्या दिवसांपूर्वी उघडकी-स येऊन त्याजवर अलहाबादेचे माजिस्ट्रेटने फौजदारी काम चालवून त्यास ६ महिन्यां-च्या सक्त मजुरीची शिक्षा दिली. सक्तदुशींनी ही शिक्षा फार कडक झाली, असे वाटेक, प-रंतु द्या दलालीच्या रोजगारा पासून पक्षकार-लोकांची मो हानि होते, तिचा विचार केला असतां व उघडकीस आलेल्या अपराध्यास कडक शिक्षा केल्याने हा बंधा करण्याचे लो-क सोडून वेतिल असा विचार मनांत आण-ला हणजे झालेली शिक्षा योग्य आहे असे वाटेक. ज्या अर्थी दलालीचा बंधा चालण्या-स वकील व बारिस्टर कांहीं अंशी कारण होतात, त्या अर्थी त्यांनीं दलालास दणाली-देण्याचे अगदीं बंद केल्या शिवाय हा अ-न्यायाचा बंधा अगदीं बंद व्हावयाचा नाही. ज्या ठिकाणीं वकील पुष्कळ आहेत तेथे प्र-थमच वकीलीचे काम आरंभ करणाऱ्या वकि-लांस दलालांचे सहाय घेणे अवश्य वाटत असेल, परंतु आपल्या योग्यतेच्या जोशवर नव्हे तर अशा अन्यायाच्या मार्गाचा अवलं-न करून द्रव्यो पार्जन करणे हा नीच मार्ग

आहे. द्या साठीं जे कोणी वकील दलालीचा मदत घेत असतील त्यांनीं तसे करूं नये अशी आझी त्यांस शिफारस करितों.

इंग्रजी पांचव्या व मराठी सहाव्या इपत्ते-च्या परीक्षेतून भूमिती व विनगणीत हे वि-षय काढले. मराठी सहावे इपत्तेस कविता ही त्या त्याही कमी केल्या.

मद्रास इलाख्यांत १८९० त खाने सु-मारी होणार. न्या० सि०

पोस्ट्याच्या काडी झांकून पाठवितां येण्या-सारखी कांहीं नवीन योजना काढण्यांत इंग्ल-डचे पोष्टमास्तर जनरल गुंतणे आहेत.

आरोग्याच्या तजविनी करण्या करितां म्युनिसिपालिच्यांस लागेल तें कर्म कमी व्या-जाने द्यावे असे बंगाल सरकारने ठरविले आहे. क. त.

नोटीस.

सावकार नयमल खेमराज मारवाडी दुकान शेगांव तालुके खामगांव जिल्हे अकोले यांस खाली सही करणार याज कडून नोटीस देण्यांत येते की, माझे टाकळी नागझरी तालुके मजकूर येथील शेत सरवे नंबर ५२ एकर ११ गुंठे ०३४ हे आपले पार्शी ऐंशी ८० रुपयास तारीख २८ माहे मे सन १८८९ इसवी रोजी अगर द्या सुमारास ताबेगहाण लिहून दिले अडून सदरदुचा ताना वहाणे करिता आपले पासून रजिस्टर करून परत घेतला असतां तें शेत आपण जवरदस्तीने दुसऱ्यास आज दोन २ वर्षे लावून त्यांतील उत्पन्न परभारें नेले त्या मालाचा जमाखर्च व विक्री माझे समक्ष होणे ती मी मागीं असतां माल माझे अपरोक्ष नेऊन विकला हे कायद्याचे विरुद्ध केले याजबद्दल जमानदार आपण आहात. आपण केवळ पैशाचे मालक आहा. असो आपले देणे पेशां शेतचे दोन वर्षांचे उत्पन्नाची पोंच ज्यास्त झाली आहे करितां आपले देणे कांहीं राहिले नाही. सदरदु शेत मी चालूं सालीं रायसिंग पायेल नागझिरी-कर यांस बटाईने दिले आहे व त्याचे तर्के भागीत तुळशीग पायेल व फत्तु पायेल टाकळीकर यास त्याने घेतले आहे सदरदु पोष्टभागीदार हे आपले देणदार असल्याने त्याजपासून जोराने बटाईचा पट्टा लिहून घ्याल द्याल तर तो रद्द असे. आपले देणे आपले मते निघत असेल तर दिवाणीत फिर्दाद करणे, त्याचा जबाब देण्यास मी तयार आहे. सदरदु शेताचा दस्तऐवज व जास्त पोंच ही नोटीस पावल्या पासून १ एक महिन्याचे आंत परत देणे न दिव्यास या नोटीसीसुद्धां खर्च फिर्दाद करून घेऊं. कळोवे. तारीख २९/७/८८ ६०

(सही)
(सही) माधव अमृत कुळकर्णी
रहाणार नागझरी
दस्तूर खुद.

जाहिरात.

पुणे " ज्ञानचक्षु " छापखान्यांत विक्रीस तयार असलेल्या पुस्तकांची यादी.
मराठी आकट. किंमत ट. ह.
किमिनल प्रोसिजर सटीक ५ ०८
सिंहिल प्रोसिजर सटीक ५ ०८
पिनलकोड सटीक..... ७ ०८

न्यायस्तर.....	२ ०८ ०२
रोहिण्यु कोड.....	०८ ०१
सदरची रुळी.....	०८ ०१
स्टॉप आकट.....	०६ ०१
कोर्ट फी आकट.....	०६ ०१
कराराचा आकट.....	०१३ ०२
पुराव्याचा आकट.....	०८ ०१
रजिस्टर आकट.....	०६ ०१
मुवतीचा आकट.....	०६ ०१
आजकारी आकट.....	०७ ०१
जंगलसंबंधी आकट.....	०६ ०१
विशेष न्यायाचा आकट.....	०८ ०१
वतनदार आकट.....	०६ ०१
लोकलबोर्ड आकट.....	०६ ०१
मनोरंजक पुस्तके. किंमत ट. ह.	
श्री भावार्थरामायण....	२० २
विचित्रपुरी.....	९ ०२
मदनमंजरी	२ ०२
कामकंदला नाटक....	१ ०२
उपयुक्त चमत्कार सं. भा.	
१ ते १० दर मागास किं.	०५ ०१
दहाही भा.वेत.ट.हा.माफ.	
अलखमेलख पलखमे दर्पाव०४	०१
सतारीचे १० पुस्तक....	१०४ ०२
संगीत राधाविलास नाटक.	०६ ०१
गडनजम बाटक.....	०१९ ०२
चमत्कारवितामणि	०१३ ०२
महाविद्याप्रकाश.....	१ ०२
ऋणसंहार.....	०४ ०१
मराठी हर्णी.....	०७ ०१
गोपीचंद नाटक (ही.)	०१९ ०२
पा टी रघुसर्ग दर म.	०१० ०१
भाऊ गोविंद सापकर, ज्ञानचक्षुचे मालक.	

TO THE DEAF

A 132 PAGE ILLUSTRATED BOOK ON DEAFNESS NOISES IN THE HEAD HOW CURED AT YOUR HOMES. PRICE 6 ANNAS; ADDRESS DR. NICHOLSON, 5, OLD COURT HOUSE STREET CALCUTTA.

बहारे लोकांस सुचना

बहारेपणा व डोक्यांत ध्वनी होणे हे आपल्या घरी कसे बरे होतात याजवर स्पष्टी करणास हे १३२ पानांचे आमचे पुस्तक किंमत ६ आणे.

डाक्टर निकलसन ५ ओल्ड कोर्ट हाऊस स्ट्रीट--कलकत्ता या पत्या-वर मागवावे.

हे पत्र अकोला येथे कै० वा० खंडेराव वाळजी फडके यांचे " व-हाडसमा-चार " छापखान्यांत नारायण खंडेराव फडके यांनी छापून प्रसिद्ध केले.